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 شکست  والرین 
ودگاه مهرآباد در فر
‌این اثر شهری در مسیر غرب به شرق بزرگراه

 شهید لشگری جانمایی شد

7  متر
ارتفاع مجسمه شکست والرین 

است که در میدان انقلاب 
رونمایی شد.

6 متر 
عرض این مجسمه است که 

حالا به ورودی فرودگاه مهرآباد 
منتقل شده است.

بررسی دستور فرمانده‌کل انتظامی در برخورد با عوامل درگیری‌های خیابانی  در تلویزیون همشهری

لیدرهای آشوب در تور پلیس

صفحه5

صفحه7

یادداشت
محسن مهدیان؛  مدیرمسئول

چرا  این‌بار زودتر شکست خوردند؛ 
تکرارخطای‌جنگ ‌12روزه

جریان اغتشاش این‌بار زودتر از گذشته فرو ریخت؛ تقریبا از 
نیمه روز اول به بعد وارد فاز ضعف شد. دلیلش ساده است: 
مردم نیامدند. اما پرسش مهم‌تر این است که چرا مردم 

نیامدند و کجای محاسبات ضدانقلاب دچار خطا بود؟
ضدانقلاب در یک تناقض مزمن گرفتار است؛ میان »نمایش 
دمکراتیک« و »رادیکالیسم خشن«. تجربه گذشته به آنها 
نشان داده بود که در ماجرای مهسا، شعار کشف حجاب و برهنگی، توان بسیج پایدار مردم 
را ندارد، بنابراین مسیر را عوض کردند و‌ سراغ ارز رفتند؛ با تمام توان بازار را به‌هم ریختند، 
از ضعف دولت در مدیریت این حوزه بهره‌بردند و تاش کردند نارضایتی اقتصادی را به 

اغتشاش پیوند بزنند. اما این سناریو نیز خیلی زود فروریخت.
علت، تکرار همان خطای جنگ ‌12روزه بود. در آن جنگ هدف اصلی چه بود؟ ضربه به 
چند فرمانده، القای فروپاشی و ایجاد این تصور که »کار تمام است« تا مردم به خیابان 
بیایند. آن تجربه شکست خورد، اما طراحان دقیق نفهمیدند خطا کجاست. این‌بار تصمیم 
گرفتند اول اغتشاش را بسازند و بعد ‌سراغ عملیات نظامی بروند، اما در همان گام اول همان 

اشتباه را تکرار کردند.
ضدانقلاب تصور می‌کند اگر مردم احساس کنند آخرین لحظه است، به میدان می‌آیند. 
برای همین از همان ابتدا ‌سراغ شعارهای تند، خشونت، آدمکشی، آتش‌زدن فراجا، هتک 
مسجد و قرآن رفتند و حتی ترامپ را هم به‌خدمت گرفتند؛ همه برای القای یک گزاره 

روانی: »کار تمام است«.
اما این ابزار فقط برای جوامع مردد و بی‌ریشه جواب می‌دهد، نه جامعه‌ای که پیوندش با 
خاک، دین و هویت ملی عمیق است. نتیجه، اثر معکوس است؛ به‌جای تحریک مردم، 
انسجام اجتماعی تقویت می‌شود. خلاصه اینکه همان خطای جنگ ‌12روزه دوباره تکرار 
شد. مهم‌ترین عامل شکست دشمن در این 4دهه، نشناختن مردم ایران است. هر اقدام 

علیه این ملت، درنهایت به تجربه و ایمنی بیشتر برای کشور تبدیل می‌شود. 

دیدگاه
محمد‌مهدی ایمانی‌پور‌؛ ‌رئیس سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی 

 تشدید »مدیریت ادراک«
 در جنگ شناختی دشمن

سخنان اخیر رهبر معظم انقلاب اسلامی در سالروز ولادت 
امیرالمؤمنین علی علیه‌السلام، بار دیگر ماهیت تحول‌یافته 
تهدیدات علیه جمهوری اسامی ایران را عیان ساخت. 
ایشان با تأکید بر لزوم هوشیاری و تقویت وحدت ملی، هدف 
دشمن در »جنگ نرم« را »بی‌انگیزه و ناامید‌کردن مردم« و 
»ایجاد تردید در ملت« دانستند و به‌صراحت، انکار داشته‌ها و 
توانایی‌های ملت ایران توسط دشمن و افراد غافل را به‌عنوان ابزار اصلی این کارزار معرفی 
کردند. این رهنمود، یک هشدار راهبردی است که کانون توجه را از رویارویی فیزیکی و 
اقتصادی‌ به »نبرد شناختی« در عمق ذهن جامعه منتقل می‌کند. در این خصوص نکاتی 

وجود دارد که لازم است مدنظر قرار گیرد:
همانگونه که در فرمایشات اخیر رهبر انقلاب اسلامی تأکید شده، در 

جهان امروز، مفهوم »قدرت« از قابلیت‌های سخت )نظامی( فراتر رفته و به‌طور فزاینده‌ای 
بر »مدیریت ادراک« متمرکز شده است.
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معتکفان 30درصد
 بیشتر شدند

آواز      اراد ت چاوشی
‌گفت‌وگو با‌رضا مهدوی‌درباره قطعه »یا مولا«ی محسن چاوشی 

در برنامه  پارک‌وی تلویزیون همشهری

ادامه 
در صفحه3
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 جولانی  
 رئیس‌جمهور سوریه 
ور اسلحه و کودتا با   ز

‌گزارشی از حال و هوای اعتکاف امسال
‌و مقایسه آن با سال‌های‌گذشته 

در تلویزیون همشهری

یک خبرخوش 
اقتصادی دیگر

 کالابرگ کالابرگ
 یک میلیونی یک میلیونی

برای  همهبرای  همه

دولت در 
ازای حذف 

ارز ترجیحی 
کالاهای 

اساسی،  ماهانه 
یک‌میلیون‌تومان 
کالابرگ می‌دهد
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و    مادور
وئلا  رئیس‌جمهور ونز

با ۵2درصد  رای مردم  

4

دموکراسی آمریکاییدموکراسی آمریکایی
دنیا در حیرت قانون جنگل آمریکا و نوع برخورد با 2 کشور

به زبان سادهبه زبان ساده
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دروغ بساز، دلار بگیر
رسانه‌های برانداز در دروغ پردازی و شایعه‌سازی‌ در اغتشاشات اخیر ید طولایی دارند

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | به‌کارگیری انواع ابزارهای 

رسانه‌ای برای انتشار اخبار دروغ در فضای ذهنی گزارش
افکارعمومی به‌منظور »تهییج« و »تحریک« جامعه برای 
دامن‌زدن به بی‌ثباتی و ناامنی در سطح کشور، از برجسته‌ترین 
راهبردهای معاندان و ضدانقلاب بوده ‌است؛ سیاستی که طی دهه‌های 

گذشته بارها مورد استفاده قرار گرفته‌ است.
پس از بروز برخی تجمع‌ها در اعتراض به افزایش قیمت‌ها در حوزه ارز و 
همچنین کالاهای اساسی، لشکر دروغ‌پردازان فیک بار دیگر به میدان 

آمدند و تلاش کردند با انتشار انواع اخبار دروغ، اهداف ضدامنیتی‌شان 
را محقق کنند؛ رویکردی که اگرچه مسبوق به سابقه بوده‌، اما این‌بار 
یک ویژگی نوین داشت؛ استفاده از ابزار هوش‌مصنوعی برای تولید 
انواع محتواهای دروغ. پیش از این و در جریان حوادث پاییز 1401 نیز 
شاهد رویکرد مشابهی بودیم؛ سیاستی که در چارچوب آن، »دروغ‌ها« و 
»ادعاها« برجسته‌سازی و به‌صورت گسترده در سطح رسانه‌های مجازی 
پمپاژ می‌شوند تا با شکل‌دهی به پدیده »وارونگی افکارعمومی«، القای 
»بحران در کشور« با باورپذیری بیشتری در میان مخاطبان همراه شود.

دوشنبه  دوشنبه  1515 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95819581

صفحه‌آرا: علی حسنی

نقش مهم ایران در پیروزی بر تروریسم
مقام‌های عراقی در مراسم گرامیداشت شهیدان سلیمانی و ابومهدی المهندس به نقش ایران در مبارزه با داعش 
تأکید کردند. محمد شیاع‌السودانی، نخست‌وزیر عراق دراین باره تأکید کرد: مشارکت این دو شهید در مبارزه با 
تروریسم و ​​حمایت ایران ازجمله دلایل پیروزی قاطع بر داعش بود./تسنیم

مجلس

چراغ سبز مشروط کمیسیون تلفیق 
به کلیات لایحه بودجه

کلیات لایحه بودجه پس از اعمال اصلاحات مورد مطالبه 
نمایندگان، در کمیسیون تلفیق مجلس شورای اسلامی به 
تصویب رسید؛ رأی‌گیری‌ای که نشان داد مسیر بودجه با 
تغییراتی مشخص، بار دیگر به ریل بررسی‌های نهایی بازگشته 
است. در جلسه روز یکشنبه کمیسیون تلفیق بودجه ۱۴۰۵، 
کلیات لایحه بودجه پس از آنکه موارد مورد اعتراض و درخواست 
نمایندگان اصلاح شد، مجددا به رأی گذاشته شد و در نهایت 
اکثریت اعضا با آن موافقت کردند. براساس اعلام رسمی از 
مجموع ۴۲ رأی مأخوذه، ۲۶ رأی موافق، ۱۵ رأی مخالف و یک 
رأی ممتنع به ثبت رسید؛ آماری که حاکی از عبور نه‌چندان آسان 

کلیات بودجه از مرحله حساس تلفیق است.
مجتبی یوسفی، سخنگوی کمیسیون تلفیق بودجه ۱۴۰۵، 
در تشریح جزئیات این رأی‌گیری اعلام کرد که پس از اصلاح 
موارد درخواستی نمایندگان، به‌ویژه در حوزه افزایش حقوق و 
همچنین حذف افزایش نرخ مالیات بر ارزش افزوده از ۱۰ به ۱۲ 
درصد، کلیات لایحه با اعمال این تغییرات مجدداً مطرح و تصویب 
شد. به‌گفته وی، این اصلاحات با هدف تعدیل فشار معیشتی و 
پاسخ به دغدغه‌های نمایندگان درباره آثار تورمی بودجه انجام 
گرفته است. سخنگوی کمیسیون تلفیق همچنین تأکید کرد 
که در اصلاحات صورت‌گرفته، پیش‌بینی‌های لازم برای تأمین 
ارز کالاهای اساسی لحاظ شده و منابع مورد نیاز برای جبران 
مابه‌التفاوت تأمین بنزین، به‌ویژه در بخش واردات مازاد بر تولید 
داخلی و متناسب با مصرف، درنظر گرفته شده است؛ موضوعی 
که از نگاه نمایندگان، نقش مهمی در ثبات بازار و جلوگیری از 
شوک‌های قیمتی دارد. با این رأی‌گیری، کلیات لایحه بودجه 
پس از اصلاحات اعمال‌شده، وارد مرحله بررسی جزئیات در 
کمیسیون تلفیق می‌شود؛ مرحله‌ای که به‌گفته نمایندگان، 
تعیین‌کننده میزان تحقق وعده‌های دولت در حوزه معیشت، 
تأمین کالاهای اساسی و کنترل آثار تورمی بودجه خواهد بود 

و می‌تواند بار دیگر محل چالش میان مجلس و دولت قرار گیرد.

آغاز اجرای وعده عدالت یارانه‌ای 
اجرای وعده رئیس‌جمهور برای اصلاح شیوه توزیع یارانه‌ها آغاز شد. محمدجعفر قائم‌پناه، معاون‌اجرایی 
رئیس‌جمهور، تأکید کرد: دولت یارانه کالاهای‌اساسی را به‌جای روش ناعادلانه و مفسده‌برانگیز قبل، مستقیم 
به‌دست آحاد مردم می‌رساند. پزشکیان برای اجرای عدالت آماده‌است وارد میدان مین مبارزه با رانت شود./ایسنا

کشته‌سازی جدید
دروغ: در روزهای اخیر رسانه‌های ضد‌انقلاب و برخی فعالان مجازی داخل کشور، 
خبر دادند که ساغر اعتمادی، دختر 22ساله اهل چهارمحال و بختیاری در جریان 
اعتراضات ازسوی مأموران هدف قرار گرفته و کشته شده ‌است. »صدای آمریکا« 
ازجمله رسانه‌هایی بود که به‌صورت گسترده نسبت به انتشار این خبر اقدام کرد. 
علی شریفی زارچی نیز ازجمله فعالان مجازی بود که طی پستی در فضای‌مجازی 

مدعی شد:»ساغر اعتمادی دختر 22ساله به شهادت رسید«.
واقعیت ماجرا: ماجرای کشته‌سازی از ساغر اعتمادی در شرایطی بود که روز 
یکشنبه خبرگزاری قوه‌قضاییه در گزارشی اعلام کرد که نامبرده در جریان یکی 
از اغتشاشات مقابل فرمانداری شهرستان فارسان در استان چهارمحال‌وبختیاری 
آسیب دیده و به بیمارستان منتقل شده‌ است و براساس گزارش رسمی، وضعیت 

عمومی پایداری دارد و مشکل حاد و شرایط تهدید‌کننده حیات ندارد.

مراسم روز 9دی در تهران برگزار نشد!
دروغ: در روزهای اخیر شبکه بی‌بی‌سی فارسی با انتشار خبری، مدعی شد مراسم 
۹ دی امسال فقط در 3استان چهارمحال‌وبختیاری، فارس و گلستان برگزار شده و 

این تجمع در تهران برگزار نشده‌ است.
واقعیت ماجرا: این دروغ در حالی منتشر شد که روز 9دی‌ماه امسال، میدان 
امام‌حسین)ع( تهران، میزبان آیین ویژه روز بصیرت بود که با حضور قشرهای 
مختلف مردم برگزار و اخبار و عکس‌های آن نیز به‌صورت گسترده در رسانه‌ها 
منتشر شد. ازسوی دیگر براساس اعلام مسئولان، امسال حدود 900نقطه کشور، 

میزبان ویژه‌برنامه‌های 9دی بوده‌اند.‌

آتش‌ زدن پایگاه بسیج؟
دروغ: در یکی دیگر از دروغ‌های معاندان طی روزهای اخیر‌ که به‌صورت گسترده‌ای 
نیز در قالب یک فیلم منتشر شد، ادعا شده بود که معترضان به یک پایگاه بسیج 

حمله کرده و آن را به آتش کشیده‌اند.
واقعیت ماجرا: اصل ماجرا اما چیز دیگری بود؛ آتش‌سوزی در یک ساختمان 
2طبقه در خیابان امام رضا)ع( به‌عنوان آتش زدن پایگاه بسیج مطرح شد. سازمان 
آتش‌نشانی مشهد دراین باره اعلام کرد که آتش‌سوزی در یک واحد لوازم‌یدکی 

دراین خیابان رخ داده و به نمای کامپوزیتی ساختمان 4طبقه سرایت کرده‌است.

نمادسازی با هوش‌مصنوعی
دروغ: در جریان تجمع‌های اعتراضی روزهای گذشته، جریان‌های ضدانقلاب تلاش 
کردند با پمپاژ گسترده فیلمی که یک معترض را در برابر مأموران انتظامی نشسته 
روی زمین نشان می‌داد، این تصویر را به‌عنوان نماد اعتراضات مطرح و اهداف 

ضدامنیتی‌شان را محقق کنند.
واقعیت ماجرا: بررسی‌ها اما نشان داد این فیلم با استفاده از هوش‌مصنوعی 
بازسازی شده ‌است. شبکه بی‌بی‌سی فارسی طی گزارشی در این زمینه، تأیید 
کرد تصویری که به نماد اعتراضات اخیر تبدیل شده بود، با هوش مصنوعی 
 ساخته شده و با واقعیت تفاوت دارد؛ موضوعی که به مذاق ضدانقلاب 

خوش نیامد.

صداگذاری جعلی
دروغ: به‌دنبال برپایی برخی تجمع‌های اعتراضی در بازار تهران، رسانه‌های معاند 
با صداگذاری روی برخی فیلم‌های تجمعات، کوشیدند به مطالبات اقتصادی، رنگ 
و بوی امنیتی – سیاسی بدهند. در یکی از این فیلم‌ها که به‌صورت گسترده ازسوی 
رسانه‌ها و فعالان مجازی برانداز منتشر شد، روی فیلم شعار »رضا رضا پهلوی، این 

است شعار ملی« صداگذاری شده بود.
واقعیت ماجرا: با بررسی‌های فنی و تطبیقی انجام شده‌ که در رسانه‌ها نیز منتشر شد، 
پرده دیگری از دروغ‌پردازی‌ها برافتاد. ماجرا از این قرار بود که در فیلم اصلی، بازاریان در 
فضایی به دور از تنش و درگیری درحال سردادن شعار »بازاری باغیرت، حمایت حمایت« 
هستند. این دروغ‌پردازی در حالی است که در روزهای اخیر فیلم‌های صداگذاری شده 
زیادی در فضای‌مجازی منتشر شده‌است. رسوایی فیلم‌هایی از این دست که طی ماه‌های 
اخیر بارها با این شیوه صداگذاری شده‌ تا حدی بود که صدای برخی فعالان ضدانقلاب را 

نیز درآورد و سبب طرح انتقادهای زیادی از جریان حامی رضا پهلوی شد.‌

کشته‌سازی در فسا
دروغ: در آخرین روزهای هفته گذشته رسانه‌های ضدانقلاب فاز تازه‌ای از پروژه 
»کشته‌سازی‌« را کلید زدند و مدعی شدند در جریان تجمع‌های اعتراضی در شهر 
فسا در استان فارس، جوانی به نام »مهدی سماواتی« ازسوی مأموران هدف قرار 

گرفته و کشته شده است.
واقعیت ماجرا: واقعیت اما ازسوی حامد استوار، رئیس دادگستری فسا روشن شد. 
این مقام مسئول در گفت‌وگو با رسانه‌ها اعلام کرد که کشته شدن یک نفر در جریان 
حمله به فرمانداری فسا صحت ندارد. ازسوی دیگر خانواده مهدی سماواتی، پسر 
۱۴ ساله اهل کهگیلویه‌وبویراحمد اعلام کردند پسرشان در صحت و سلامت است و 

اصلا اهل فسا نیستند و تاکنون نیز به این شهر نرفته‌اند.
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دموکراسی آمریکایی به زبان ساده
آمریکا در حالی مادوروی منتخب مردم را ربود که جولانی تروریست را پیش‌تر به رسمیت شناخته بود

دنیا در حیرت قانون جنگل آمریکا و نوع برخورد با 2 کشور

بهاره محبی | روزنامه‌نگار | »فرش قرمز برای محمد جولانی 

در کاخ سفید و ربایش شبانه نیکلاس مادورو با دستبند«؛ گزارش1
این دو تصویر که در کمتر از چند‌ماه در آمریکا شاهدش 
بودیم، دوگانگی آشکار سیاست خارجی آمریکا را برجسته می‌کند؛ 
کشوری که معیارهایش برای برچسب‌زدن و ارتباط با کشورهای دیگر نه 
دمکراسی و حقوق بشر، بلکه منافع ژئوپلیتیک و مصلحت‌های مقطعی 
است؛ جایی که به نام آزادی با تروریست مذاکره می‌کند و به نام دمکراسی، 

منتخب مردم را تحریم و منزوی می‌سازد.
آمریکا شامگاه شنبه به دستور دونالد ترامپ، عملیات نظامی علیه 

ونزوئلا انجام داد و نیکلاس مادورو، رئیس‌جمهور منتخب این کشور را 
ربود. بسیاری از کشورها این تجاوز را محکوم کرده و آن را نقض آشکار 
حقوق بشر و قوانین بین‌المللی دانسته‌اند. دولت ترامپ در حالی این 
اقدام را با زیرپا گذاشتن قوانین بین‌المللی انجام داد که چند‌ماه پیش 
با استقبال از محمد جولانی، چهره‌ای که تا سال گذشته در فهرست 
تروریست‌ها قرار داشت، نشان داد مشروعیت برایش نه بر پایه رأی 
مردم یا اصول بین‌المللی، بلکه براساس منافع مقطعی تعریف می‌شود. 
در ادامه برخی ویژگی‌های 2سیاستمدار مطلوب و منفور ترامپ را با 

یکدیگر مقایسه می‌کنیم.

دوشنبه  دوشنبه  1515 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95819581

صفحه‌آرا: مجید اصغری

دیدگاه

خبر کوتاه

60درصد آمریکایی‌ها با حقوق ماهانه زنده اند
برنی سندرز، سناتور آمریکایی نوشت: ترامپ براساس قانون اساسی اختیار حمله به کشور دیگر را ندارد. در 
شرایطی که ۶۰درصد از آمریکایی‌ها با درآمدی زندگی می‌کنند که تنها هزینه‌های روزمره را پوشش می‌دهد، او باید 

بر بحران‌های داخلی متمرکز شود و به ماجراجویی‌‌های غیرقانونی نظامی‌اش پایان دهد. / سی ان‌ان

حمایت نتانیاهو از اغتشاشگران
نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی در جلسه کابینه درباره محتوای مذاکراتش با ترامپ درباره ایران گزارش داد و 
آرزوهای خود درباره ایران را دوباره تکرار کرد. وی در ادامه لفاظی‌های خود برای دمیدن در آتش اغتشاشات در 
ایران مدعی شد که »اسرائیل خود را همسو با مبارزه مردم ایران برای آزادی، کرامت و عدالت می‌داند...« / هاآرتص

 تشدید »مدیریت ادراک« 
در جنگ شناختی دشمن 

تلاش آمریکا برای استفاده ابزاری از 
مطالبات معیشتی مردم و سوق‌دادن آن به 
اغتشاشات، اوج‌گیری یک »عملیات پیچیده شناختی« را نشان 
می‌دهد. هدف این جنگ، در مرحله نخست، تغییر مرزها نیست، 
بلکه تغییر باورهای درونی جامعه و ایجاد اختلال در »نرم‌افزار 
ذهنی« آنان است. این عملیات، دیگر یک رویکرد ساده تبلیغاتی 
نیست،‌ بلکه از طریق شبکه‌های پیچیده رسانه‌ای غیرمتمرکز و 
الگوریتم‌های شبکه‌های اجتماعی، درصدد است که »نارضایتی 
متعارف« را با »بی‌اعتمادی ساختاری« نسبت به کلیت نظام 

جایگزین کند.
نکته دوم اینکه سخنان رهبر حکیم انقاب مبنی بر اینکه 
»غفلت از توانایی‌های ملی، زمینه‌ساز تحقیر و تسلیم در برابر 
دشمن خواهد شد«، دقیقا خط مقدم این جنگ شناختی را 
نشان می‌دهد. دشمن می‌کوشد با بزرگ‌نمایی هدفمند نقاط 
ضعف و انکار پیشرفت‌های کشور، تصویر یک ملت ناتوان و 
مأیوس را القا کند. رژیم آمریکا، به موازات این استراتژی در داخل 
کشور، در جبهه خارجی نیز با رویکرد »ائتلاف‌سازی‌ راهبردی« 
تلاش گسترده‌ای را آغاز کرده است. اظهارات مقامات غربی، 
نظیر مقامات آمریکایی، نمونه بارز تلاش مشترک آنان برای 
نمایش ظاهری حمایت از حقوق شهروندی است تا کارنامه 
سیاه مداخله‌جویانه غرب در حافظه تاریخی ملت ایران کمرنگ 
شود. دشمن به وضوح در پی تبدیل برخی از نارضایتی‌های 
اجتماعی به آشوب‌های سیستمی از طریق دامن‌زدن به خشونت 
و شکاف‌های هویتی است. مهم‌ترین هدف آنها، ایجاد شکاف 
هویتی غیرقابل ترمیم میان هویت ایرانی و دستاوردهای سیاسی 

جمهوری اسلامی است.
نکته سوم معطوف به وظیفه نخبگان در مواجهه با جنگ نرم 
دشمن، خصوصا در برهه حساس و سرنوشت‌ساز کنونی است. 
در مواجهه با این پروژه بلندمدت آمریکایی صهیونیستی که 
پشتوانه مالی و فنی عظیمی دارد، اتخاذ رویکرد دفاعی صرف 
کافی نیست. همانطور که رهبر انقلاب بر لزوم هوشیاری تأکید 
کردند، این هوشیاری باید در سطح نخبگان و مسئولان، به 
یک »عملیات پیشگیرانه و آفندی« تبدیل شود. نخبگان 
باید میدان‌دار این نبرد باشند و این میدان‌داری معطوف به 

مؤلفه‌های زیر تحقق می‌یابد:
  نخبگان باید از فرصت عریان‌شدن حقیقت غرب و 
ساختگی‌بودن آموزه‌ها و ساختارهای لیبرال دمکراسی و 
پوچ‌بودن وعده‌های حقوق بشری آنان، بهره کافی را ببرند و نظام 

موجود جهانی را به چالش بکشند.
  مبارزه با »ادعای پوچ« دشمن، تنها با تبدیل »تبیین علمی« 
به سلاح اصلی، میسر است. این امر مستلزم تولید تحلیل‌های 
مستند، عمیق و مبتنی بر داده درخصوص نقش‌آفرینی مستقیم 
دشمنان قسم‌خورده ایران در آسیب‌های تاریخی و زخم‌های 

کهنه بر پیکره ایران عزیز است.
  تقابل با جنگ شناختی صرفا وظیفه یک گروه خاص اجتماعی 
نیست، بلکه نیازمند هم‌افزایی جامعه‌شناسان، متخصصان 
علوم سیاسی، اصحاب رسانه و مورخان است تا بتوانند همزمان 
جنبه‌های روان‌شناختی، سیاسی و تاریخی عملیات دشمن را 

تحلیل کنند و پاسخگو باشند.
در‌نهایت اینکه پیروزی در این برهه حساس، نه با انکار چالش‌ها، 
بلکه با تبدیل چالش‌های شناختی به فرصت‌هایی برای 
تقویت هویت ملی و تثبیت مشروعیت سیستمی از طریق 
اقدام هوشمندانه و تحلیل عمیق، میسر خواهد شد. نبرد امروز 
در معماری ذهن مخاطب تعریف می‌شود و لازمه عمل به 
توصیه‌های راهبردی رهبر انقلاب، پذیرش این واقعیت و بسیج 

امکانات علمی و نخبگی کشور در این عرصه است.

دخالت ترامپ، عامل انسجام ایرانیان
مثل معروف عدو شود سبب خیر اگر خدا خواهد، حکایت این 
روزهای مداخلات و حمایت‌های ترامپ از اغتشاشات در ایران 
است. چند روز پس از آنکه ترامپ وعده حمایت از اغتشاشات 
در ایران را داد، روزنامه عبری‌زبان معاریو در گزارشی اعلام 
کرد که دخالت ترامپ به انسجام ایرانیان در میانه اعتراضات 
داخلی منجر شده است. منابع خبری در رژیم صهیونیستی 
ازجمله روزنامه عبری‌زبان معاریو در مطلب تحلیلی خود 
نوشته است که موضع آشکار و مداخله‌جویانه دونالد ترامپ، 
رئیس‌جمهور آمریکا یک اشتباه راهبردی بوده و در عمل به 

سود تهران تمام‌شده است.

انتخابات ونزوئلا به سبک نیکلاس مادورو 
مادورو با سابقه‌ای طولانی در ساختار سیاسی ونزوئلا، از اتحادیه‌های 
کارگری تا وزارت خارجه و ریاست‌جمهوری، در 3دوره متوالی از طریق 
انتخابات به قدرت رسیده و با وجود ناآرامی‌ها، ساختار انتخاباتی و 

مشارکت مردمی را حفظ کرده بود.
  برگزاری آخرین دور انتخابات ریاست‌جمهوری در سال 2024

  مشارکت حدود ۵۹درصدی مردم ونزوئلا 
  کسب حدود ۵۱.۲درصد آرا توسط نیکلاس مادورو )بیش از 5میلیون نفر( 

  کسب 44.2درصد آرا توسط ادموندو گونزالس، نامزد رقیب 

انتخابات سوریه به سبک جولانی )۵ اکتبر ۲۰۲۵(
جولانی اما از دل گروه‌های تروریستی برخاسته، با سابقه عضویت در 
القاعده و تأسیس جبهه ‌النصره با زور اسلحه و سرکوب مخالفان کنترل 
ادلب و سپس دولت انتقالی سوریه را به‌دست گرفت. انتخابات برگزارشده 

تحت نظر او هم فاقد شفافیت و رقابت واقعی بود.
  برگزاری انتخابات بدون مشارکت مستقیم مردمی 

  آمار مشارکت رأی‌دهندگان و واجدین شرایط نامشخص 
  تهدید و قتل شمار زیادی از نامزدهای مستقل و مخالف

  رأی‌گیری از حدود 6 تا 7هزار نفر اعضای هیأت‌های انتخاباتی منصوب 
جولانی برای دوسوم کرسی‌ها )۱۴۰ کرسی از ۲۱۰کرسی( 

  یک‌سوم باقی‌مانده کرسی‌ها )۷۰کرسی( به‌طور مستقیم توسط 
جولانی منصوب ‌شدند.
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ربایش نیکلاس مادورو با نفرت و محکومیت آمریکا مواجه شد

تجاوز نظامی ارتش 

آمریکا به خاک گزارش2
ونزوئلا و حمله به 
مراکز نظامی و غیرنظامی، هر چند 
با توجیه ایجاد آزادی و 
دموکراسی در ونزوئلا و مهم‌تر از 
آن مبارزه با کارتل‌های مواد‌مخدر 
انجام شد، اما این توجیهات به 
هیچ وجه توسط افکار عمومی 
جهان پذیرفته نشده و مردم در 
نقاط مختلف دنیا با برپایی 
تظاهرات اعتراض‌آمیز، نقض 
آشکار حاکمیت ملی و ربودن 
مادورو شعار مرگ بر آمریکا را 

ترند کردند.

ونزوئلا پشت مادورو
  تظاهرات گسترده مردم در 
کاراکاس در حمایت از رئیس‌جمهور 

قانونی ونزوئلا 
مطالبه مردم: 

  تا زمان بازگشت نیکلاس مادورو 
خیابان‌ها را ترک نخواهند کرد.

  در این تظاهرات پرچم آمریکا 
آتش زده شد. 

پشتیبانی مقامات دولت ونزوئلا از مادورو
فرماندار کاراکاس: ما خواستار آزادی فوری رئیس‌جمهور مادورو 

هستیم.
ایوان خیل، وزیر امورخارجه ونزوئلا: مادورو، رئیس‌جمهور 
منتخب و قانونی ماست. دولت ایالات متحده باید فورا او را به خاک 

ونزوئلا بازگرداند.
ولادیمیر لوپز، وزیر دفاع ونزوئلا: ما به دفاع از مردم خود ادامه 
خواهیم داد و در برابر آزادی و استقلال ونزوئلا هیچ مصالحه‌ای 

نمی‌کنیم.

شکاف در ساختار سیاسی آمریکا بر سر ونزوئلا 
اختلاف عمیق جمهوری‌خواهان و دمکرات‌ها 

  جمهوری خواهان، حامی حمله 
  دمکرات‌ها، مخالف‌ حمله 

کامالا هریس، معاون اول رئیس‌جمهور سابق آمریکا:
  این جنگ برای مواد‌مخدر یا دموکراسی نیست، بلکه 

برای نفت است.
نانسی پلوسی، رئیس سابق مجلس نمایندگان 

آمریکا: 
  ترامپ، اورلاندو هرناندز، رئیس‌جمهور سابق هندوراس 
را قبلا به‌خاطر همین جرم مادورو عفو کرده بود؛ این نشانه 

ریاکاری است.
زهران ممدانی، شهردار نیویورک: 

  حمله به ونزوئلا اقدام جنگی و نقض قوانین بین‌المللی 
است.

آدام شف، عضو دمکرات مجلس نمایندگان آمریکا: 
  ترامپ قانون اساسی آمریکا را زیر پا گذاشت 

جین شاهین، عضو دمکرات سنای آمریکا: 
  حمله به ونزوئلا در تضاد با آرزوهای مردم آمریکاست

سارا جیکوبز، عضو دمکرات کنگره آمریکا: 
  ربودن مادورو، هم قوانین آمریکا و هم قوانین بین‌المللی 

را نقض می‌کند.

آلمان
صدها تن از شهروندان آلمانی با 
برگزاری تظاهرات در برلین، از دولت 
لمان و سازمان ملل خواستند  آ
به‌صورت رسمی این تجاوز نظامی 

را محکوم کنند.

مالزی
سازمان‌های مردم نهاد مالزیایی 
برخی سیاستمداران، فعالان و 
روشنفکران، حمات نظامی و 
ربودن رئیس‌جمهور ونزوئا را 

به‌شدت محکوم کردند.

انگلیس
بیانیه ائتلاف »توقف جنگ«، بزرگ‌ترین پویش ضد‌جنگ 

در انگلیس با یک میلیون عضو: 
بمباران ونزوئلا و ربودن رئیس‌جمهور آن، اقدامی شرم‌آور 
است که هیچ ارتباطی با دمکراسی یا جنگ با مواد‌مخدر 

ندارد.

هند
آندرا  ایالت  مردم 
پرادش هند علیه تجاوز 
نظامی آمریکا به ونزوئلا 
تجمع اعتراضی برگزار 

کردند. 

محکومیت حمله به ونزوئلا توسط دولت‌ها 
  کدام دولت‌ها حمله را محکوم کردند؟

وزارت خارجه روسیه: 
  روسیه از رهبری بولیواری ونزوئلا در 
دفاع از حاکمیت و منافع ملی حمایت 

می‌کند.
رئیس‌جمهور شیلی: 

  بمباران و مداخله نظامی، راهکار 
درستی برای حل اختلافات سیاسی 

نیست.
وزارت خارجه چین:

  استفاده آشکار آمریکا از زور علیه 
یک کشور مستقل را به‌شدت محکوم 

می‌کنیم.
وزیر امور خارجه فرانسه: 

  عملیات آمریکا در خاک ونزوئلا با 
اصل استفاده نکردن از زور که زیربنای 

حقوق بین‌الملل است، مغایرت دارد.
رئیس‌جمهور برزیل: 

  بمباران خاک ونزوئلا و بازداشت 
رئیس‌جمهور این کشور، عبور از خطی 

غیرقابل‌قبول است.
رئیس‌جمهور کوبا: 

  کوبا حمله »جنایتکارانه« ایالات 
متحده به ونزوئلا را محکوم می‌کند.

مردم آمریکا علیه ترامپ 
  برگزاری تظاهرات در بیش از 70شهر آمریکا ازجمله در 

مقابل کاخ سفید
شعارها و مطالبات اصلی مردم آمریکا

  دست‌ها از ونزوئلا کوتاه
  ایالات متحده از کارائیب خارج شود

  پول برای نیازهای مردم، نه جنگ
  خون برای نفت

  جنگ آمریکا در ونزوئلا ممنوع
  نه به جنگ

  نه به تجاوز علیه ونزوئلا
  صندوق مشاغل و آموزش، نه جنگ و اشغال

  پایان جنگ‌های خارجی آمریکا

کدام شخصیت‌ها حمله به ونزوئلا را محکوم کردند؟ 
جرمی کوربین، نماینده مستقل 
پارلمان انگلیس:  حمله ایالات 
متحده یک تاش گستاخانه برای 
تضمین کنترل بر منابع طبیعی 

ونزوئلاست.

بن رودز، دستیار سابق باراک 
اوباما: جنگی برای تغییر یک رژیم 
در آمریکای لاتین بر پایه توجیهات 
بی‌معنایی درباره قاچاق مواد‌مخدر به 

راه افتاده است.

محکومیت حمله به ونزوئلا در میان جوامع

ادامه از 
صفحه اول

»مرگ بر آمریکا« جهانی شد
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دولت در ازای حذف ارز ترجیحی کالاهای اساسی،  ماهانه یک‌میلیون‌تومان کالابرگ می‌دهد
احمدمیرخدایی | 

روزنامه‌نگار | گزارش
دولت با حذف ارز 

ترجیحی و تغییر نرخ ارز واردات 
کالاهای اساسی از 28هزار و 500تومان به 

نرخ تالار دوم مرکز مبادله نرخ روز یکشنبه 
)حدود 131و 600هزار تومان( می‌خواهد 

مابه‎التفاوت نرخ ارز را در قالب اعتبار کالابرگ به 
مردم پرداخت کند تا آنها با استفاده از این اعتبار 

نسبت به خرید 11قلم کالای اساسی به قیمت بازار اقدام 
کنند. به گزارش همشهری، انتقال یارانه کالاهای اساسی 

از ابتدای تولید به انتهای مصرف، فرآیندی است که دولت 
در پیش گرفته و با این کار می‌خواهد خرید نهایی کالای 
اساسی با یارانه دولتی را جایگزین واردات کالای اساسی با 
یارانه کند. البته قرار است نرخ فروش نهاده تا پایان سال 
طبق همان نرخ ترجیحی ادامه پیدا کند و همین موضوع 
می‌تواند در 3 ‌ماه آتی از جهش قیمت‌ها جلوگیری کند و 

موفقیت کالابرگ پررنگ‌تر شود.

   چرا کالابرگ؟
دولت سالانه حدود ۱۰ میلیارد 

دلار برای واردات کالاهای اساسی 
پرداخت می‌کند اما همچنان در تولید 

و قیمت کالاهای اساسی مشکلات 
حل نشده است. بر همین 
اساس، انتقال یارانه کالاهای 
اساسی از ابتدای زنجیره به 

انتهای زنجیره از سیاست‌های 
بودجه سال ۱۴۰۴ بود و دولت برای کاهش نااطمینانی، ثبات دوره‌ای قیمت، بهبود برنامه‌ریزی 
تولید و انتقال همه منافع به مصرف‌کننده نهایی به‌دنبال اجرای این سیاست از طریق طرح 
کالابرگ الکترونیک است. به عقیده دولت این طرح گامی مهم در اصلاح بازار کالاهای اساسی 
است و برنامه‌ریزی‌هایی برای کاهش نااطمینانی در حوزه تولید و نرخ ارز کالاهای اساسی و 
تأمین ارز نهاده‌ها انجام شده است. اولویت دولت ایجاد ثبات دوره‌ای قیمت کالاهای اساسی 
است و درصورت تغییرات تدریجی قیمت‌ها مطابق مصوبات ستاد تنظیم بازار، دولت متعهد 
شده اعتبار کالابرگ را در دوره‌های بعدی افزایش دهد. با این سازوکار، قدرت خرید خانوارها 

حفظ خواهد شد.

سهم مالیات‌ها از هزینه‌های دولت در لایحه بودجه 1405به بالاترین حد رسید. این 
رقم بالاترین مقدار در چند سال اخیر است و نشان می‌دهد دولت وابستگی به منابع 
نفت و اوراق بدهی را کاهش داده و 74درصد هزینه‌های جاری را بیشتر با درآمدهای 
مالیاتی تأمین‌ می‌کند.

مهرداد حمداللهی، مدیرکل دفتر حمل‌ونقل کالای سازمان راهداری گفت: از ابتدای 
سال‌جاری تا پایان آذرماه، ۴۵۴ میلیون و ۱۰۰ هزار تن انواع کالا توسط ناوگان حمل‌ونقل 
عمومی کالا در شبکه راه‌های کشور جابه‌جا شده است. این میزان نسبت به‌مدت 

مشابه سال گذشته، رشد ۲.۶ درصدی دارد.

74
درصد

454
میلیون تن

کشف هر ماینر چقدر برق به شبکه 
بازمی‌گرداند؟

به‌گفته مسئولان شرکت توانیر مصرف بالای برق 
ماینرهای غیرمجاز، به‌گونه‌ای است که با جمع‌آوری 
و کشف هر دستگاه استخراج رمزارز غیرمجاز، امکان 
تأمین برق موردنیاز ۱۰ خانوار مسکونی فراهم می‌شود.

گشتی در اقتصاد ایران

گزارش کمیسیون تلفیق در مورد کلیات 
لایحه بودجه ۱۴۰۵ و سؤال از وزیر امور 
اقتصادی و دارایی در دستور هفته جاری 
مجلس قرار دارد. جلسات علنی مجلس در 
هفته جاری روزهای دوشنبه، سه‌شنبه و 

چهارشنبه تشکیل می‌شود.

پرویز جعفری، مدیرعامل شرکت پشتیبانی 
امور دام کشور، نیاز ماهانه کشور به 
نهاده‌های دامی را براساس آمارها یک 
میلیون تن اعلام کرد و گفت: موجودی 
فعلی نهاده‌ها در بنادر بیش از این رقم است.

عظیم اعتمادی، مدیرعامل برق حرارتی با 
حضور در نیروگاه ری گفت: سوخت اصلی 
نیروگاه‌های حرارتی گاز طبیعی است و 
هیچ‌یک از نیروگاه‌های استان تهران مازوت 

مصرف نمی‌کنند.

برخی واحدهای صنعتی نسبت به اعمال 
محدودیت‌های مصرف برق در روزهای اخیر 
ابراز نارضایتی کرده‌اند. آنها نسبت به تبعات 
این تصمیم هشدار داده  و بعضا پیش‌بینی 

کاهش تا ۵۰درصدی تولید را دارند.

حمیدرضا صالحی، نایب‌رئیس کمیسیون 
انرژی اتاق ایران با اشاره به ضرورت اصلاح 
سیاست‌های ارزی گفت: مهار تورم تنها 
از مسیر شکل‌گیری اقتصاد مولد، تقویت 
صادرات و کاهش مداخلات غیرکارشناسی 

در بازار ارز امکان‌پذیر است.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

نفت ایران؛ بازیگری حذف‌ناشدنی 
در بازار جهانی انرژی

رضا وثوقی، تحلیلگر انرژی، در برنامه پارک‌وی تلویزیون 
همشهری تأکید کرد که برخلاف تحولات پرتنش ژئوپلیتیکی 
و تلاش برخی قدرت‌ها برای بازآرایی بازار نفت، نفت ایران 
نه‌تنها از بازار جهانی حذف نشد، بلکه به‌دلیل ویژگی‌های فنی، 
موقعیت جغرافیایی و سابقه تاریخی همچنان یکی از جذاب‌ترین 
و پایدارترین گزینه‌ها برای مصرف‌کنندگان آسیایی و جهانی 

به‌شمار می‌رود.
رضا وثوقی، تحلیلگر انرژی، در تحلیل جایگاه نفت ایران در 
بازار جهانی نفت، با اشاره به مقایسه‌های مکرر میان نفت 
ایران و ونزوئلا گفت: »اصولا پاسخ دادن ساده به این پرسش 
که کدام نفت خواهان بیشتری دارد از نظر فنی ممکن نیست 
اما واقعیت‌های بازار نشان می‌دهد که نفت ایران جایگاهی 

تثبیت‌شده و حذف‌ناشدنی دارد.«
به‌گفته وثوقی، ایران از معدود کشورهایی است که بیش از یک 
قرن سابقه مستمر در تولید و صادرات نفت دارد و همین موضوع 
باعث می‌شود زیرساخت‌های تولید، حمل‌ونقل و بازاریابی آن 
به‌صورت طبیعی با نیازهای بازار جهانی هماهنگ شود. او افزود: 
»نفت ایران عمدتا نفت سبک‌تری است و پالایشگاه‌های بزرگ 
در هند، چین و سایر کشورهای آسیایی سال‌هاست با این نوع 
نفت سازگاری کامل دارند. این یک مزیت فنی بسیار مهم است 

که به‌سادگی قابل جایگزینی نیست.«
این تحلیلگر انرژی با تأکید بر نقش جغرافیا در اقتصاد نفت 
توضیح داد: »فاصله حمل‌ونقل ایران تا بازارهای بزرگ و در حال 
رشد آسیا مانند هند، چین و جنوب شرق آسیا بسیار کمتر از 
کشورهایی مثل ونزوئلاست. همین عامل هزینه تمام‌شده نفت 
ایران را برای مشتریان آسیایی کاهش می‌دهد و جذابیت آن را 
بالا می‌برد.« وثوقی تصریح کرد: »اگر به نفت به‌عنوان یک کالای 
اقتصادی نگاه کنیم، نفت ایران به‌دلیل کیفیت مناسب، هزینه 
حمل کمتر و سازگاری با پالایشگاه‌ها، طبیعتا مشتریان بیشتری 
دارد و ارزشمندتر است. این موضوع باعث شد که حتی در شرایط 

تحریم و فشار سیاسی، نفت ایران از بازار جهانی حذف نشود.«
او در ادامه با اشاره به تجربه کشورهای نفت‌خیز گفت: 
»کشورهایی مثل ایران، عربستان و عراق بازیگران ریشه‌دار بازار 
جهانی نفت هستند. اگر اتفاقی نیفتد که زیرساخت‌های حیاتی 
این کشورها به‌طور جدی تخریب شود، اصولا حذف آنها از بازار 

ممکن نیست. « 

مشمولان و مبلغ کالابرگ جدید
در طرح ابتدایی دولت، مقرر شده بود علاوه بر 
مشمولان قبلی کالابرگ که حدود 60میلیون نفر 
)خانوارهای مستقر در 7دهک پایین درآمدی( 
بودند حدود ۲۰میلیون نفر دیگر )یعنی سایر 
یارانه‌بگیران و افرادی که از سال 1403یارانه 
آنها قطع شده است( نیز مشمول شوند و جمعیت 
مشمولان کالابرگ به 80میلیون نفر برسد؛ 
اما درنهایت اعلام شد دولت در حال بررسی 
تخصیص کالابرگ به تمام مردم ایران یعنی کل 
86.7میلیون نفر جمعیت کشور است. در طرح 
جدید کالابرگ، به ازای هر نفر در هرماه یک‌میلیون 
تومان اعتبار کالابرگ تخصیص می‌یابد و مرحله 
اول طرح به‌صورت ۴ نوبت یکجا پیش‌بینی شده 
است و سپس به‌صورت ماهانه ادامه خواهد یافت. 
به بیانی دیگر، در ابتدای اجرای طرح، سهمیه ‌4ماه 
)جمعا ۴میلیون تومان به ازای هر نفر( به‌صورت یکجا به 

کارت‌بانکی سرپرست خانوار واریز می‌شود.

جزئیات طرح کالابرگ
در سبد کالابرگ همچنان 11قلم کالای اساسی 
شامل شیر، پنیر، ماست، گوشت قرمز، گوشت مرغ، 
تخم‌مرغ، برنج، روغن مایع، ماکارونی، قندوشکر 
و حبوبات وجود دارد که قیمت مبنای این 
کالاها براساس مصوبات ستاد تنظیم بازار 
تعیین خواهد شد و مبنای افزایش اعتبار 
کالابرگ جبران قدرت خرید مردم خواهد 
‌بود. نکته قابل‌توجه اینکه طرح جدید شامل 
2 گزینه اعتباری و کالایی است که از زمان شروع تا فراهم شدن زیرساخت‌ها فقط به‌صورت اعتباری خواهد 
بود اما در ادامه، درصورتی‌که خانوارهایی متقاضی دریافت کالا باشند و درخواست خود را ثبت کنند، 
به‌صورت کالایی اجرا می‌شود؛  اعتباری  که استفاده نشود به ماه بعد انتقال می‌یابد. اقلام کالایی کالابرگ 
در ۲۶۸ هزار فروشگاه خرد و زنجیره‌ای در سراسر کشور عرضه می‌شود و قرار است با همکاری اتاق اصناف، 
اتحادیه‌ها و دهیاری‌ها، ضمن افزایش تعداد فروشگاه‌ها و اضافه شدن فروشگاه‌های سیار، از ظرفیت تعاونی‌ها 
و فروشگاه‌های خرد نیز استفاده شود. خانوارها می‌توانند با کد ملی و سیمکارت سرپرست خانوار، از طریق 
اپلیکیشن »شما«، پیام‌رسان »بله« و کد دستوری#۱۴۶۳ * ۵۰۰ *  و همچنین با کارت‌بانکی سرپرست 

خانوار از طریق صندوق‌های فروشگاهی، مانده اعتبار کالابرگ را استعلام کنند. ‌

کالابرگ‌ یک میلیونی‌ برای  همه

مقایسه با تیک‌تاک
داستان تیک‌تاک در آمریکا یک ماجرای 
قدیمی و البته تاحدودی مشابه ماجرای 
تلگرام با ایران است. دونالد ترامپ، 
رئیس‌جمهور ایالات متحده بر این باور 
بود که تیک‌تاک باید در داخل خاک این 
کشور اداره شود و به‌این‌ترتیب کوشید تا 
مدیریت چینی‌ها بر فضای مجازی آمریکا 
را با این کار تحت‌تأثیر قرار دهد؛ موردی 

که تیک‌تاک در پایان کوتاه آمد و 
تسلیم شد.

اخبار کوتاه

کشف درمان زودهنگام ‌ام اس توسط یک ایرانی
گروهی از دانشمندان و محققان دانشگاه کالج لندن به رهبری 
آرمان اسحاقی با استفاده از هوش مصنوعی، 2 زیرگروه بیولوژیکی 
ناشناخته از بیماری ام‌اس را شناسایی کرده‌اند؛ کشفی که 
کمک می‌کند درمان‌ها با دقت بیشتری برای هر بیمار تنظیم 
شود. محققان با استفاده از ترکیبی از تحلیل هوش مصنوعی، 
اسکن‌های MRI و آزمایش خون ساده، 2 الگوی بیولوژیکی متمایز 
از این بیماری را کشف کرده‌اند. ترکیب این داده‌ها الگوهای پنهانی 
را آشکار کرد که پیش‌تر پزش��کان قادر به دیدن آن نبودند. این 
روش جدید، باعث می‌شود بیمارانی که در دسته تهاجمی قرار 

دارند، بلافاصله درمان‌هایی با اثربخشی بالا دریافت کنند.

عجیب‌ترین سیاهچاله کهکشان کشف شد
یک سیاهچاله با جرم غیرمعمول در جهان اولیه کشف شده که 
ممکن است نوعی سیاهچاله بدون ستاره باش��د. بویوان لیو از 
دانشگاه کمبریج و همکارانش با تلسکوپ جیمز وب کهکشان 
عجیبی به نام Abell 2744-QSO1 متعلق به ۱۳ میلیارد سال 
پیش را رصد کردند. به‌نظر می‌رسید این کهکشان میزبان یک 
سیاهچاله عظیم با جرمی حدود ۵۰ میلیون برابر خورشید باشد، 

اما تقریبا عاری از ستاره بود. 

پیام‌رسان یا آشوب‌رسان
تلگرام برخلاف ادعاهای مطرح‌شده از سوی مسئولانش نقش مؤثری در تشویق آشوبگران در ایران داشته است

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

رونمایی از عینک هوش مصنوعی لنوو
لنوو از عینک هوش مصنوعی مفهومی خود رونمایی کرد. این 
گجت پوشیدنی، با تکیه بر قدرت پردازش گوشی یا رایانه، 
دستیار شخصی شما می‌شود. ویژگی برجسته آن، تله‌پرامپتر 
داخلی است که برای ارائه‌دهندگان، استریمرها و هرکسی که با 
دوربین صحبت می‌کند، فوق‌العاده کاربردی خواهد بود. دستیار 
هوش مصنوعی Qira، بدون نیاز به پردازش سنگین روی خود 
عینک، قابلیت‌هایی مثل ترجمه آنی زیر میلی‌ثانیه و تشخیص 

تصویر را پشتیبانی می‌کند.

اینفوگرافیک

عکس‌نوشت

آلتیما 2026در راه تولید
درحالی‌که شرکت نیسان قصد داشت تولید مدل آلتیما را 
متوقف کند، ناگهان در یک چرخش عجیب نسخه۲۰۲۶ 
را آماده کرده است. مشخصات نسخه استاندارد با گیربکس 

اتوماتیک CVT را مشاهده می‌کنید.

ارتقای علمی طب سنتی ضرورت راهبردی است
دامون رزمجویی، دبیر ستاد توسعه علوم و فناوری‌های گیاهان دارویی: توسعه و تثبیت جایگاه طب سنتی  در نظام 
سلامت کشور، تنها با اتکا به شواهد علمی معتبر، مطالعات بالینی دقیق و مستندسازی علمی شکل‌ می‌گیرد. ارتقای 

علمی آموخته‌هاو پایبندی به روش‌های پژوهشی روز دنیا، یک ضرورت برای حضور در سطح بین‌المللی است.

تلاش برای دسترسی مردم به اینترنت آزاد
سیدستار هاشمی، وزیر ارتباطات: درخصوص سیم‌کارت‌های سفید، دولت معتقد است به جای پاک کردن 
صورت مسئله باید به‌دنبال معلول باشیم. نظر دولت درخصوص سیم‌کارت‌های سفید تغییر نکرده اما حسب 
تدبیری که رئیس‌جمهور، پزشکیان دارند از همه ظرفیت‌ها برای ایجاد دسترسی تمام مردم استفاده خواهیم کرد.

گروه دانستنیها | پس از 

به‌نمایش درآمدن تبلیغ یک گزارش
کانال آشوب‌طلب در  برخی 
کانال‌های تلگرامی پربازدید ایرانی، بحث بر 
سر سازوکار تبلیغات تلگرامی بالا گرفته 
است. تبلیغات خودکار در تلگرام 
)Telegram Ads( یک سیستم رسمی و 
متمرکز است که خود تلگرام آن را طراحی 
و مدیریت می‌کند، بنابراین هیچ امکانی 
برای حذف آگهی توسط ادمین و دارندگان 
کانال‌های تلگرامی وجود ندارد. البته اگر 
کانال شما پرمیوم باشد چنین تبلیغاتی در 

آن به نمایش درنمی‌آید.

سرعت
240
Km/h

قدرت
188

اسب‌بخار

گشتاور
244
نیوتن‌متر

صفر تا 100
7.8
ثانیه

حجم موتور
2500
سی‌سی

تبلیغات خودکار تلگرام
تبلیغات خودکار تلگرام سیستمی است 
که به فرد اجازه می‌دهد پیام‌های تبلیغاتی 
کوتاه را در کانال‌های عمومی بزرگ نمایش 
دهد، بدون اینکه مستقیما با ادمین‌ها 
مذاکره کند. این سیستم توسط خود تلگرام 
کنترل می‌شود و کاملا جدا از تبلیغات 
دستی )توافق با ادمین‌( است. بنابراین 
احتمال دارد که تبلیغ به نمایش درآمده در 
تناقض با سیاست‌های کانال مربوطه باشد 
که این یک خطای بزرگ 

محسوب‌ می‌شود.

پیام‌رسانی برای آشوب
تلگرام ذاتا پیام‌رسانی کارآمد و مفید است 
اما ‌مانند بسیاری از ابزارهای دیگر می‌توان 
از آن به آسانی سوءاستفاده کرد. اینجاست 
که نقش متولی آن پررنگ‌تر می‌شود. 
انتظار این است که در روزهای پرالتهاب 
و حساس، تلگرام راه را بر فرصت‌طلبان، 
تروریست‌ها و آشوبگران ببندد نه اینکه 
به اسم آزادی بیان فرش قرمز هم برایشان 
پهن کند. این دقیقا خلاف آن چیزی است 
که مقامات ارشد این پیام‌رسان ازجمله 

پاول دوروف بر آن تأکید داشته‌اند.

کجا نمایش داده می‌شوند؟
فقط در کانال‌های عمومی و کانال‌هایی 
که بیش از هزار عضو دارند این تبلیغات 
به نمایش درمی‌آیند. تبلیغ به‌صورت یک 
پست متنی کوتاه، معمولا در پایین آخرین 
پست کانال با برچسب Sponsored کار 

می‌شود.
 این تبلیغات در چت‌های خصوصی، 
گروه‌ها یا کانال‌های خصوصی نمایش 

داده نمی‌شوند.

هدف‌گیری تبلیغات
تلگرام از داده‌های شخصی کاربران 
استفاده نمی‌کند )حداقل به‌صورت 
رسمی(. اما تبلیغ‌دهنده می‌تواند 
هدف‌گیری خود را بیان کند تا تلگرام 
کانال‌هایی را برای آگهی‌ دریافت‌شده 
انتخاب کند. این یک سیاست اشتباه 
است، چراکه این امکان وجود دارد 
تبلیغات علیه  مردم  و نظام قانونی حاکم 

بر یک کشور باشد.  

قوانین حاکمیتی
پیام‌رسان تلگرام به‌دلیل رعایت‌نکردن قوانین حاکمیتی 
ایران مسدود شده است، بنابراین حضور در این پیام‌رسان در 
اصل ریسکی است که باید آن را پذیرفت. مدت‌ها مسئولان 
مربوطه به‌دنبال توافق با این پیام‌رسان برای داشتن دفتر 
نمایندگی در کشور و مسئولیت‌پذیر بودن آن بودند. اگر 
همه‌‌چیز سازوکار قانونی خود را طی کند، آنگاه کانال‌های 
پرطرفدار می‌توانند با پرداخت وجه و رسمی کردن کانال خود از 

شر تبلیغات راحت شوند.

  انتخاب کانال‌های خاص   انتخاب کشور / منطقه  انتخاب زبان انتخاب موضوع کانال‌هاروش‌های هدف‌گیری

یخچال هوشمند مجهز به اسکنر بارکد
یخچال هوشمند شرکت جنرال الکتریک در نمایشگاه محصولات 
مصرفی الکترونیکی امسال به نمایش در می‌آید. این یخچال مجهز 
به یک بارکد اسکنر است که می‌تواند لیست خرید کالاهای موردنیاز 
را فراهم کند. یخچال هوشمند جدید GE Profile با دستیار 
آشپزخانه علاوه بر قابلیت‌های رایج یخچال‌های هوشمند، به یک 
ویژگی تازه مجهز است؛ اسکنر بارکد داخلی برای افزودن اقلام به 
فهرست خرید. این بارکد اجازه می‌دهد هنگام خرید حضوری به 
این فهرست مراجعه یا آن را با خرده‌فروشی آنلاین همگام‌سازی 

کنند و مواد غذایی موردنیاز خود را در منزل تحویل بگیرند.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

گاز، جان جویندگان گنج را گرفت
جویندگان گنج‌وقتی 
برای پیدا کردن 
یک  در  زیرخاکی 
چاه قنات در حال 
جست‌و‌جو بودند به‌دلیل 
گازگرفتگی جان خود را 

از دست دادند.
به گزارش همشهری، 
ساعت5:30 بامداد 
یکشنبه 14دی، گزارش عجیبی به آتش‌نشانی کاشان 
اعلام شد. مردی در این تماس به نیروهای امدادی اعلام 
کرد که ۳نفر از همراهانش در چاهی در روستای ازناوه 
گرفتار شده‌اند. بلافاصله 7نفر در قالب 2تیم امدادی از 
مرکز فرماندهی عملیات سازمان آتش‌نشانی کاشان به 

محل حادثه اعزام شدند.
بررسی‌ها نشان داد که 4نفر برای پیدا کردن گنج وارد 
یکی از قنات‌های روستا شده بودند. آنها ساعت2 بامداد 
مشغول حفر تونلی بودند که فکر می‌کردند در نهایت به 
گنج خواهند رسید. این تونل به عمق 9متر عمودی و 5متر 
افقی حفر شده بود.‌آنها از موتور برق برای روشنایی و از 
سیلندر گاز ال‌پی‌جی 12لیتری برای گرما استفاده کرده 
بودند، اما در میانه راه گاز منوکسیدکربن داخل چاه باعث 
خفگی 3نفر از آنها شده بود. بررسی‌ها نشان می‌داد که یک 
نفر از آنها توانسته بود پیش از وقوع حادثه خود را از چاه 

بیرون بکشد و زنده بماند.
با این اطلاعات آتش‌نشانان وارد عمل شدند و جسد ۳نفری 
که بر اثر کمبود اکسیژن در اثر خفگی جان خود را از دست 
داده بودند را بیرون کشیدند و مردی که از این حادثه جان 
سالم به در برده اما مصدوم شده بود نیز در اختیار عوامل 
اورژانس قرار گرفت.‌سیدمصطفی محتشمیان، مدیرعامل 
سازمان آتش‌نشانی کاشان در گفت‌وگو با همشهری گفت: 
جان‌باختگان این حادثه 3مرد 35، 40و 45ساله هستند. 
فرد نجات‌یافته نیز مردی ۲۹ساله است که برای درمان به 

مرکز درمانی منتقل شده است.
او می‌افزاید: بررسی‌های اولیه نشان می‌دهد استفاده از 
وسایل گرمایشی در فضای بسته و کمبود ‌اکسیژن داخل 
چاه قنات، باعث افزایش غلظت گازهای سمی و کاهش 
شدید اکسیژن و این شرایط به سرعت منجر به مسمومیت 

و خفگی افراد حاضر در چاه شده است.

دادسرا

دستگیری گروگانگیران عجیب پایتخت 

4پسر جوان که می‌خواستند هیجان را تجربه کنند، نقش مأمور 
را بازی کردند و سناریوی یک گروگانگیری 120دقیقه‌ای را 
کلید زدند.‌به گزارش همشهری، چند روز پیش مرد تاجری 
هنگام عبور از یکی از خیابان‌های غرب تهران، هدف یک 
سناریوی مجرمانه قرار گرفت. 4پسر جوان راه او را سد کردند 
و با معرفی خود به‌عنوان مأمور پلیس، مدعی شدند گزارشی 
مبنی بر قاچاق مواد‌مخدر علیه او دریافت کرده‌اند و لازم است 
برای ارائه توضیحات، همراه آنان به اداره پلیس برود. مرد تاجر 
که تصور می‌کرد با مأموران واقعی روبه‌رو شده ، سوار خودروی 
پژوی آنها شد؛ بی‌آنکه بداند در دام گروگان‌گیری و اخاذی افتاده 
است.‌پس از سوار شدن وی اما ورق برگشت. سرنشینان خودرو با 
تهدید، کارت‌های بانکی مرد تاجر را گرفتند و او را وادار کردند با 
یکی از دوستانش تماس بگیرد و درخواست پول کند. در ادامه، 
متهمان حساب‌های بانکی این مرد را خالی ‌ و حدود ۶۰ میلیون 
تومان برداشت کردند. این گروگان‌گیری حدود 2ساعت به طول 
انجامید و در نهایت، متهمان گروگان را در نقطه‌ای رها کردند و 
متواری شدند.‌مرد تاجر با مراجعه به پلیس، جزئیات این حادثه را 
شرح داد و گفت که ظاهر متهمان به‌دلیل همراه داشتن تجهیزات 
نظامی مانند بی‌سیم و دستبند، کاملا شبیه‌ مأموران بوده است. با 
طرح این شکایت، پرونده‌ای در شعبه نهم دادسرای جنایی تهران 
به ریاست بازپرس عظیم سهرابی تشکیل و تحقیقات تخصصی 

برای شناسایی عاملان آغاز شد.
در مدت کوتاهی، 4متهم شناسایی و دستگیر شدند؛ چراکه 
مبالغ اخاذی‌شده را به حساب‌های بانکی خود واریز کرده بودند. 
این افراد که همگی جوان و کم‌سن‌وسال هستند، در بازجویی‌ها 
به گروگان‌گیری و اخاذی اعتراف کردند اما مدعی شدند انگیزه 
آنها نه پول، بلکه ‌سرگرمی و هیجان‌ بوده است. یکی از متهمان 
۲۱ساله، گفت که در شب حادثه همراه دوستانش مشروبات الکلی 
مصرف کرده و پس از آن همگی برای تجربه هیجان تصمیم گرفته 
بودند دست به آدم‌‌ربایی و اخاذی بزنند. تحقیقات برای روشن 

شدن زوایای پنهان پرونده همچنان ادامه دارد.

همزمان در تهران نیز برخورد با عوامل 
آشوب و ناامنی ادامه دارد و مرکز 
اطلاع‌رسانی پلیس پایتخت در اطلاعیه‌ای از دستگیری 
40متهم خبر داد. در این اطلاعیه آمده است: در پی رصد مستمر 
و هوشمندانه فضای مجازی، طی روزهای اخیر مشخص شد 

تعدادی از افراد سودجو با سوءاستفاده از ابزارهای هوش‌مصنوعی 
و بازنشر تصاویر و کلیپ‌های مربوط به اغتشاشات سال‌های 
گذشته، اقدام به تولید و انتشار اخبار کذب و هدفمند در 
شبکه‌های اجتماعی، به‌ویژه اینستاگرام، با هدف تشویش اذهان 
عمومی کرده‌اند. در همین راستا، با اجرای اقدامات ویژه، فنی 
و اطلاعاتی پلیسی، ۴۰نفر از عوامل اصلی این جریان در سطح 
شهر تهران شناسایی شدند و با هماهنگی مراجع قضایی، نسبت 

به پاکسازی کامل محتوای دروغین و مجرمانه منتشرشده در 
صفحات اینستاگرامی آنان اقدام به‌عمل آمد.‌پلیس تهران 
بزرگ با تأکید بر برخورد قاطع، قانونی و بدون اغماض با هرگونه 
اقدام سازمان‌یافته در جهت اخلال در امنیت روانی جامعه، اعلام 
می‌دارد، فضای مجازی به‌صورت شبانه‌روزی تحت رصد پلیس 
است و با انتشاردهندگان اخبار جعلی و شایعات هدفمند، برخورد 

قانونی و بازدارنده صورت خواهد گرفت.

دستگیری 40نفر در پایتختمکث

گروه حوادث| برخورد با 
عوامل نا آرامی‌های اخیر که از گزارش

روزهای گذشته آغاز شده بود 
وارد مرحله تازه‌ای شد و به‌گفته فرمانده‌کل 
انتظامی، قرار است لیدرهای ناآرامی‌ها 

به‌صورت هدفمند دستگیر شوند.
به گزارش همشهری، سردار احمدرضا 
رادان، فرمانده‌کل انتظامی با اشاره به روند 
شکل‌گیری اعتراضات اخیر گفت: در ابتدا 
موضوع مطرح‌شده یک‌اعتراض اقتصادی 
از سوی بازاریان بود که نسبت به نوسانات 
اقتصادی مطالبات و اعتراضات بحقی داشتند، 
اما متأسفانه از روز بعد این اعتراض‌ها از مسیر 
اصلی خود خارج شد و به تجمعات و اعتراضات 
خیابانی تبدیل شد. در ادامه برخی افراد و 
جریان‌ها با سوءاستفاده از فضای ایجادشده 
تلاش کردند با تحریک مردم و هدایت 
اعتراضات ناامنی ایجاد کنند. سردار رادان 
با تأکید بر برخورد قاطع پلیس با عوامل 
سازمان‌دهنده ناآرامی‌ها گفت: از 2شب 
گذشته دستگیری‌های هدفمند لیدرهایی که 
چه در فضای مجازی و چه در صحنه تجمعات 
اقدام به تحریک مردم می‌کردند، در دستورکار 
پلیس قرار گرفته است. تعدادی از این افراد 
دستگیر شده‌اند که برخی از آنها در اعترافات 
خود اعلام کرده‌اند در قبال اقداماتشان از خارج 

از کشور دلار دریافت کرده‌اند. 

کانالی با هدایت منافقین

در همین حال بررسی‌ها نشان می‌دهد کانال 

تلگرامی اعتراض مدنی بازار که در زمینه 
تحریک بازاریان و اصناف فعال است، توسط 
منافقین هدایت می‌شود. شواهد حاکی است 
که کانالی با عنوان »اعتراض مدنی بازار« که در 
روزهای اخیر نقش فعالی در تحریک بازاریان و 
برخی اصناف ایفا ‌ و اقدام به صدور فراخوان‌های 
هماهنگ می‌کند، توسط گروهک تروریستی 
منافقین و از مقر این گروهک در آلبانی 
مدیریت می‌شود. رصد محتوای منتشرشده 
در این کانال نشان می‌دهد که گردانندگان آن، 
به‌جای تمرکز بر پیگیری مطالبات قانونی و 
صنفی، همواره تلاش کرده‌اند با سیاسی‌سازی 
اعتراضات اقتصادی، طرح ادبیات رادیکال و 
القای دوگانه‌های تقابلی، فضای مطالبه‌گری 
را به‌سمت تقابل با نظام سوق دهند. این شیوه، 
از الگوهای شناخته‌شده منافقین در انحراف 

اعتراضات اجتماعی است. 

اغتشاشگرانی از نسل زِد

از سوی دیگر معاونت اطلاعات سپاه 
اصفهان از دستگیری 2دختر نوجوان به 
اتهام دست‌داشتن در اغتشاشات و ارتباط با 
افرادی در آلمان خبر داد. براساس اعترافات 
این 2دختر آنها با استفاده از اسم رمز در یکی 
از کافه‌های اصفهان قرار گذاشتند و در قبال 
دریافت 5میلیون تومان تاش می‌کردند 
خیابان‌های اصفهان را به آشوب بکشند. 
یکی از دستگیرشدگان که 18سال دارد در 
اعترافاتش گفت:‌ ما با فردی که در آلمان بود 
ارتباط داشتیم. او می‌گفت بچه‌های بین 14 تا 
18ساله را جمع کنید و جلوی مأموران بروید 
و سیگار بکشید. اگر به شما اعتراض کردند 
درگیری را شروع کنید و سعی کنید اغتشاش 

به راه بیندازید.

ناکامی خرابکاران در قزوین

فرمانده انتظامی قزوین نیز از  دستگیری 
اعضای یک‌باند 4نفره خرابکاری که قصد 
داشتند به مراکز دولتی و نظامی یکی از 
شهرهای استان قزوین حمله کنند خبر داد. 
سردار محمدقاسم طرهانی گفت: مأموران با 
انجام اقدامات تخصصی مطلع شدند که افرادی 
با تشکیل تیمی خرابکارانه قصد اقدامات 
ضد‌امنیتی و حمله به برخی از مراکز نظامی 
و دولتی در استان قزوین را دارند که بلافاصله 
وارد عمل شدند و در اقدامی غافلگیرانه و 
مشترک ۴عضو این باند دستگیر و به مقر 
پلیس منتقل شدند. همه این افراد دارای سابقه 
دستگیری در اغتشاشات سال۱۴۰۱ بوده‌اند 
و به تصمیم خود برای حمله به اماکن دولتی 
و نظامی با هدف ایجاد ناامنی اعتراف کرده‌اند.

واژگونی اتوبوس مسافربری در جاده گرمسار
سخنگوی سازمان اورژانس کشور از واژگونی اتوبوس در جاده گرمسار و مجروحیت ۲۵ نفر در این حادثه 
خبر داد. ابوالفضل ماهرخ گفت که این حادثه شامگاه شنبه در محور گرمسار به آرادان رخ داد و بلافاصله 

نیروهای اورژانس  به محل حادثه اعزام شدند و مجروحان را به مراکز درمانی منتقل کردند.

سارق مدارس دستگیر شد
زنی که با حضور در مدارس تهران از اولیای دانش‌آموزان سرقت می‌کرد دستگیر شد. این زن که وانمود 
می‌کرد مادر یکی از دانش‌آموزان است با حضور در مدارس، گوشی اولیای دانش‌آموزان را سرقت می‌کرد اما 

پلیس توانست با بررسی دوربین‌های مداربسته او را شناسایی و دستگیر کند.
حادثه

انتظامی

داخلی

‌به دستور فرمانده‌کل انتظامی مرحله تازه برخورد با عوامل درگیری‌های خیابانی آغاز شد

‌ لیدرهای  آشوب در تور پلیس‌ لیدرهای  آشوب در تور پلیس

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 مهندسی جالب جهرمی‌ها 
برای انتقال آب به باغ‌ها 

در دل دشت‌های قطب‌آباد استان فارس و در بخش کردیان جهرم، 
سازه‌های عجیبی وجود دارد؛ سازه‌هایی از سنگ و ساروج که 
محلی‌ها به آن »کروم« می‌گویند. کروم‌ها در گذشته آب چشمه 
بوغن را از دل کوه و زمین ناهموار به سمت باغ‌ها و زمین‌های 
کشاورزی هدایت می‌کردند. سازندگان کروم‌ها با استفاده از 
ساختار نر و ماده، جهت و فشار آب را تنظیم می‌کردند تا ‌ به آرامی 
و بدون فرسایش حرکت کند. گفته می‌شود این سازه‌ها در دوران 
صفویان ساخته و در دهه‌های ۴۰ و ۵۰ مرمت شده‌اند. کارشناسان 
می‌گویند: ثبت و معرفی این سازه‌ها می‌تواند گامی برای توسعه 

گردشگری این خطه باشد.
معاون گردشگری استانداری فارس در این‌باره به همشهری 
 می‌گوید: »در این منطقه یکسری شترگلو )لوله‌ای به شکل

S یا U( وجود دارد که نمونه‌های آن علاوه بر قطب‌آباد در لارستان 
هم وجود دارد. وقتی مسیر کانال‌های زیرزمینی آب طولانی 
می‌شود، یکسری چاه‌هایی در مسیر آب تعریف می‌شود.« 
مهدی پارسایی ادامه می‌دهد: »وظیفه این چاه‌ها کنترل 
 شدت جریان آب است. این سازه‌ها قابلیت ثبت ملی را دارند.«

همچنین مدیرکل میراث فرهنگی، صنایع‌دستی و گردشگری 
فارس با بیان اینکه قطب‌آباد علاوه بر کروم‌ها دیدنی‌های دیگری 
هم دارد، به همشهری می‌گوید: »در قطب‌آباد شهرستان جهرم 
۴ اثر ارزشمند وجود دارد که همگی به ثبت آثار ملی رسیده 
است؛ چهارطاقی، سد بند و بست، کاروانسرای قطب‌آباد و آسیاب 

قطب‌آباد.«
بهزاد مریدی عنوان می‌کند: »قطب‌آباد در موقعیت جغرافیایی 
مناسبی قرار گرفته است و به نوعی در مسیر راه مسافران و 
گردشگران قرار دارد؛ برای همین، گردشگران بسیاری در قطب‌آباد 
توقف می‌کنند و همانطور که گفتم با امکانات اقامتگاه بوم‌گردی 

فضای مناسبی برای مسافران و گردشگران ایجاد شده است.«‌

محمود مولایی؛ روزنامه‌نگارخبر روز

مجید جباری | روزنامه‌نگار |  پاییز در ایران با 

خشکی شدید آغاز شد تا جایی که بارش‌ها تا گزارش
پایان آبان در بسیاری از استان‌ها حتی به صفر 
هم رسید. اما چند موج بارشی در هفته‌های پایانی پاییز، ورق 
را برگرداند و نقشه بارش کشور را رنگی کرد و بسیاری از 

استان‌ها به‌ویژه در مناطق مرکزی، جنوبی و جنوب‌ شرق 
کشور بارش نرمال و حتی بالاتر از میانگین بلندمدت ‌ داشتند. 
در این میان، ۱۲ استان بارش فرانرمال را به ثبت رساندند، اما 
3استان هرمزگان، کرمان و خراسان جنوبی با فاصله زیاد به 
نسبت سایر استان‌ها در رتبه اول تا سوم استان‌هایی با 

بیشترین بارش‌ فرانرمال قرار گرفتند. ۹ استان سیستان و 
بلوچستان، خراسان رضوی، اصفهان، فارس، یزد، ایلام، 
کردستان، کرمانشاه‌  و لرستان نیز جزو استان‌هایی بودند که 
 بارش‌های فرانرمال و نزدیک به نرمال را در پاییز ۱۴۰۴ 

ثبت کردند.
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تهران و البرز، همچنان بحرانی
بررسی آمار بارش‌ها از افزایش 
بارش‌های پاییز امسال به نسبت 
میانگین بلندمدت حکایت دارد. چند 
موج بارشی وضعیت هشدار دهنده‌ای 
را که تا پایان آبان‌ ثبت شده بود، دگرگون کرد. این وضعیت 
نرمال و فرانرمال بیشتر برای مناطق مرکزی و جنوبی 
 کشور اتفاق افتاد و استان‌های اصفهان، خراسان‌‌ جنوبی، 
خراسان رضوی، سیستان و بلوچستان، فارس، کرمان، 
هرمزگان و یزد و در مجموع کل کشور بعد از مدت‌ها شرایط 

فرانرمال را تجربه کردند.
نکته جالب اینکه بسیاری از این استان‌ها تا پایان آبان 
۱۰۰درصد کاهش بارش را تجربه کرده بودند و در آخر پاییز 
به بیش از ۱۰۰ درصد فراتر از بلندمدت رسیدند که به‌معنای 
تغییر از شرایط خشکی شدید به شرایط مرطوب شدید است. 
در استان‌های دیگر هم، نشانه‌هایی از تعدیل خشکی دیده 
می‌شود هرچند برای برخی استان‌ها مثل تهران و البرز اعداد 

خشکی همچنان بالاست.
تهران همچنان با ۹۰ درصد کاهش بارش شرایط بغرنجی 
را تجربه می‌کند و استان البرز نیز تنها توانسته است 
۱۰ درصد این کسری را جبران کند. نکته جالب توجه 
ادامه شرایط خشکی در استان‌های کرانه جنوبی دریای 
خزر است که موج‌های بارشی پیش آمده‌ تا انتهای پاییز 
نتوانست شرایط آنها را درحد نرمال برساند. هم گیلان و 
 هم استان مازندران همچنان با ۵۰ درصد کاهش، پاییز را به 

پایان رساندند.
بارش‌های زمستان تا ۱۴ دی نیز امیدوارکننده بود و 
پیش‌بینی‌های بلندمدت نشان می‌دهد بخشی از بحران آب 
در ایران و برخی استان‌ها کاهش یابد. با این حال، تثبیت 

منابع آب، مستلزم تداوم بارش‌ها در سال‌های آینده است.‌

نیما فریدمجتهدی؛ اقلیم‌شناس و هواشناس‌مکث

سرعت واگذاری زمین به متقاضیان شهری و روستایی افزایش یابد
حمیدرضا حاجی‌بابایی، نایب‌رئیس مجلس شورای اسامی: با توجه به لزوم توجه ویژه به سیاست جوانی 
جمعیت، باید سرعت واگذاری زمین به متقاضیان در شهرها و روستاها افزایش یابد. مردم باید به‌صورت 

ملموس نتیجه این سیاست‌ها را مشاهده کنند.

پرداخت 250میلیارد تومان از خسارت‌های خشکسالی به کشاورزان گلستانی
محمد ناوی‌دوست، رئیس صندوق بیمه کشاورزی گلستان: 250میلیارد تومان از خسارت‌های خشکسالی 
به‌حساب کشاورزان استان واریز شد. در استان گلستان افزون بر 400میلیارد تومان خسارت خشکسالی 

برای زمین‌های دیم ثبت شده است.

کرمان خراسان 
هرمزگانجنوبی

4.7 درصد
 افزایش 
بارش‌ها‌

12 استان
ثبت بارش‌های 

فرانرمال

 ۶۱.۹
میلی‌متر

 میانگین بارش ایران
در پاییز )امسال‌( 

 ۱۵۸.۲
میلی‌متر

 مقدار بارش پاییز
امسال

 ۳۵
میلی‌متر

 میانگین بارش
بلندمدت پاییز )۳۰ ساله( 

 ۷۸.۶
میلی‌متر

 مقدار بارش پاییز
امسال

 ۶۰.۴
میلی‌متر

 مقدار بارش پاییز
امسال

 ۲۱.۳
میلی‌متر

میانگین بارش بلندمدت 
پاییز )۳۰ ساله( 

 ۱۷.۷
میلی‌متر

میانگین بارش بلندمدت 
پاییز )۳۰ ساله( 

 ۵۹.۱
میلی‌متر

میانگین بارش بلندمدت 
پاییز )۳۰ ساله( ایران

  ۳۳ استان، رکورددار بارش‌های پیش از پیش‌بینی‌ها در پاییز سال آبی جاری شدند استان، رکورددار بارش‌های پیش از پیش‌بینی‌ها در پاییز سال آبی جاری شدند

باران فراوان در باران فراوان در ۱۲۱۲ استان  استان 
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معتکفان 30درصد بیشتر شدند
گزارشی از حال و هوای اعتکاف سال 1404 و مقایسه آن با سال‌های گذشته

نیم میلیون دانش‌آموز

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

عثمان رحمان‌زاده، از چهره‌های ماندگار هنر 
خودآموخته ایران و مجسمه‌سازی شناخته‌شده 
از بوکان بود که به‌دلیل ارتباط عاطفی عمیق با 
آثارش، لقب »پدر ژپتو« را گرفت. او مانند ژپتوی 

افسانه‌ای، تنها خالق یک مجسمه نبود و تلاش 
می‌کرد که ظرافت‌های طراحی به مجسمه‌هایش 
جان ببخشد. آثار رحمان‌زاده، روایتگر فرهنگ 
عامه کردستان و زیست روزمره مردم بود. او بدون 

آموزش آکادمیک اما با ذوق شخصی و عشق، 
مجسمه‌هایی خلق کرد که به حافظه جمعی راه 
یافتند. همین پیوند پدرانه با هنر، او را به »پدر 

ژپتوی ایران« تبدیل کرد.

خداحافظی با 
پدر ژپتوی ایران

# قاضی_ در_مدرسه
تمرکز بر شناسایی آسیب‌های 
دانش‌آموزی و تاش برای 
حل‌و‌فصل آنها یکی از اولویت‌های آموزش‌و‌پرورش 
کشور است؛ موضوعی که وزیر آموزش و پرورش 
بارها و بارها بر آن تأکید کرده و گفته اگر ما نسلی 
برخوردار از سلامت اجتماعی و اخلاقی می‌خواهیم 

باید حواسمان به آسیب‌های دانش‌آموزی باشد. 
طرح قاضی در مدرسه ازجمله طرح‌های اجتماعی، 
آموزشی و فرهنگی است که به همین منظور 
در مدارس کشور در حال اجراست؛ طرحی که 
با همکاری قوه قضاییه و آموزش و پرورش اجرا 
می‌شود. سخنگوی قوه قضاییه از این طرح به‌عنوان 
یکی از طرح‌های موفق یاد می‌کند و معتقد است 
طرح »قاضی در مدرسه« که در آن آموزش‌های 
حقوقی و پیشگیرانه به دانش‌آموزان، اولیای آنان 
و مدیران مدارس ارائه می‌شود یک طرح مشترک 
میان قوه قضاییه و آموزش و پرورش است؛ همکاری 
بسیار مثبت، مستمر و تنگاتنگی که نتایج خوبی 

دربرداشته است.
 او با بیان اینکه رسیدگی به آسیب‌های اجتماعی 
دانش‌آموزان صرفا وظیفه آموزش‌وپرورش نیست، 
افزود همه دستگاه‌ها باید همراهی و همکاری لازم 
را داشته باشند تا استعدادهای دانش‌آموزان در 
فضایی امن، صمیمی و بانشاط شکوفا و مداخلات 
هوشمندانه مانع انحراف از مسیر تحصیلی شود.

اصغر جهانگیر معتقد است دانش‌آموزان سرمایه 
آینده ایران هستند و اگر به‌موقع حمایت شوند، 
استعدادهای آنان می‌تواند به‌صورت درخشان 

شکوفا شود.
به‌گفته او، سامانه نماد هم یکی دیگر از طرح‌های 
مشترکی است که میان آموزش و پرورش و 
قوه‌قضاییه در حال اجراست:» اکنون با ایجاد اتصال 
برخط میان دستگاه‌های همکار، فرایند ارجاع‌ها نیز 
هوشمند است؛ البته به‌محض شناسایی آسیب‌ها 
)اعم از افت تحصیلی(، ترک تحصیل، افسردگی یا 
مسائل جسمی و روانی، مداخلات مؤثر و به‌موقع 
آغاز می‌شود و این سازوکار کمک می‌کند تا 
آسیب‌ها کنترل و سرمایه‌های انسانی کشور برای 

آینده حفظ شوند.«

جامعه پدیا

برخورد قانونی با مواد‌مخدر جدید
تولید مواد‌مخدر صنعتی جدید در جهان باعث شده است که قوانین هر کشور نیازمند 
به‌روزرسانی دائمی باشد تا برای خرید و فروش این مواد، مجازات تعیین شود. دبیرکل ستاد 

مبارزه با مواد‌مخدر با اشاره به شناسایی ‌۱۵نوع ماده مخدر و روانگردان جدید، از تدوین 
لایحه‌ای در مجلس خبر داد. سردار حسین ذوالفقاری گفت: به‌دلیل آنکه این مواد جدید، 
هنوز در قوانین کشورها جرم‌انگاری نشده‌اند، حتی اگر مأموران انتظامی این مواد را کشف 
کنند، نظام قضایی با مشکل روبه‌رو می‌شود. راهکار، جرم‌انگاری این مواد از طریق مجلس 

است تا پلیس و دستگاه قضایی بتوانند برخورد قانونی انجام دهند. به‌گفته او، ستاد مبارزه 
با مواد‌مخدر پیشنهاد داده است که پس از اعلام رسمی سازمان جهانی بهداشت مبنی بر 
مخدربودن یک ماده، ستاد بتواند آن را به‌عنوان مخدر غیرقانونی تلقی کند و بر مبنای نوع 

مخدرهای هم‌سنخ، امکان تعیین مجازات از سوی قضات فراهم شود.

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار |  امروز غروب که از راه برسد مهمانی تمام می‌شود؛ 
جامعه 

مهمانی معتکفانی که 3روز دل ازدنیا کندند و با خدایشان خلوت کردند. فرقی امروز
نمی‌کند؛ چه معتکفان جوان و نوجوان، چه میانسال و سالمند هر کسی به سبک 
و شیوه خودش این 3روز را ریاضت کشید. جوان‌ها شور و حال خاصی به مساجد داده بودند. 
بزرگ‌ترها هم در کنارشان انتقال تجربه می‌کردند؛ یک نسل برای توسل هنوز به همان کتابخانه 
چوبی مسجد دلش خوش بود و دعا، نسلی دیگر با هندزفری داخل گوش مناجات این روزها را از 
طریق تلفن‌همراهش دنبال می‌کرد. خلاصه اینکه نسل‌ها فرق می‌کرد، اما همه دنبال یک خدا 
بودند. البته قدیم‌ها اینطور نبود. درواقع از وقتی مساجد در ایام‌البیض ظرفیتشان برای پذیرش 
معتکفان پر شد که رهبر انقلاب اشاره‌ای کرد به جوانان و جذب آنها در این مراسم معنوی؛ 
حول‌و‌حوش همان دهه70. بنا بر آمار‌های ستاد اعتکاف از سال‌های گذشته، تعداد 
شرکت‌کنندگان در این مراسم هرسال نسبت به سال قبل از آن افزایش پیدا کرده است. با اینکه 
امسال تأکید شده بود همه معتکفان مشخصات خود را در سامانه مربوطه ثبت کنند، اما پیش‌بینی 
می‌شود تعداد زیادی از معتکفان این ثبت مشخصات را انجام نداده‌اند. به همین دلیل میزان 

شرکت کننده‌ها بیشتر از آمار‌های ثبت شده است.

سحر جعفریان‌عصر | روزنامه‌نگار | همه‌شان به 

پوشال، خمیرمقوایی، دستمال‌کاغذی یا دوباره گزارش
به کاغذ تبدیل می‌شوند؛ همه آن برگه‌ چک‌ها با 
ارقام خرد چندصدهزارتومانی تا مبالغ نجومی چند ده‌میلیارد 
تومانی، همه آن اسناد ازدواج که زوج، مقابل عبارت صداق یک 
جلد کلام‌الله مجید و یک شاخه نبات تا هزار وچندصد و اندی 
سکه تمام بهار آزادی امضا کرده‌اند، همه آن شناسنامه‌های 
قدیمی و المثنی و باطله که موارد عجیب از نام و تعداد همسر در 

آن ثبت شده و همه آن پرونده‌های تحصیلی و اداری و بانکی که 
میان‌شان محرمانه‌های نگو و نپرس بسیاری یافت می‌شود؛ 
محرمانه‌های بازیافتی که اغلب‌اوقات پای نماینده و 
مامورحراست سازمان‌های دولتی و خصوصی را به کارگاه جمع 
و جور پرویز موسی‌زاده باز می‌کند و این همان قسمت کمتر 
شنیده و گفته‌شده از کسب‌وکار پرویز است؛ پرویز و شغل 
عجیبش که به‌واسطه پخش ویدئوی یک دقیقه‌ای در فضای 

مجازی حسابی مورد توجه مردم قرار گرفت.

مکث

 سجل، پاراف و احکام صادره می‌خریم
روزهای پرکار پرویز و کارگرانش معمولا همان روزهای 
پایان سال است که مشتریانشان، کاغذتکانی می‌کنند، 
به اضافه روزهای پایان سال تحصیلی؛ »باقی روزها خیلی 
برو و بیا نداریم. برای همین ممکن است گاهی نگاهی به 
کاغذهایی که به دستگاه خردکن فرو می‌بریم بیندازیم....« 
دست‌خط‌های زیبا، چرک‌نویس نامه‌های عاشقانه، نمره‌های 
20و حتی صفرهای کله گُنده امتحانی، پاراف‌های طلایی 
پای برگه‌های درخواست وام، کارت‌های اعتباری هدیه و 
حتی پرونده‌های قضایی از کیفری تا سیاسی. چشم‌شان 
را اما وقت خردکردن بعضی ضایعات کاغذی که هویتی 
یا محرمانه‌اند، درویش می‌کنند. این، همان قسمت 
هیجان‌انگیز کارشان است. مثل دکترها که باید محرم راز 
بیمارشان باشند پرویز و هم‌صنفی‌هایش نیز باید چشم 
و‌گوش بسته بمانند؛ »یکسری اسناد هستند که بعد از 
ابطال، حدود 10سال آرشیو و بایگانی می‌مانند تا اگر ضرورت 
و نیازی پیش آمد، در دسترس باشند؛ مثل شناسنامه، 
کارت ملی و سند ازدواج. بعد از گذشت این مدت سازمان 
مربوطه وظیفه دارد آنها را به قصد جلوگیری از سوء‌استفاده 
از بین ببرد که بهترین شیوه همین بازیافت است.«  خاطره 
شناسنامه مردی که نام چندین همسر در آن ثبت بود پرویز 
را کمی خنداند: »این دسته از اسناد کاغذی تا بارگیری شوند 
و به کارگاه برسند نماینده و بازرس حراست همان 
سازمان نیز خودش را می‌رساند تا امنیت و 
صحت امحا را تأیید کند.«  روزانه بین 3تا 
8تن کاغذ اینجا خرد می‌شود و هر هفته 
نیز پرویز آستین‌هایش را بالا می‌زند برای 
روغن‌کاری موتور دستگاه‌ها و تیز‌کردن 
تیغه‌های شریدر. اینجا صفحاتی با عالمی 
از لغات بامعنا و بی‌معنا، عادی یا پر 
رمز و راز  با خاطرات خوب یا 
بد  با عکس‌هایی زنده یا 
مرده در آنی تبدیل 
به ذراتی نامفهوم 
می‌شوند، چیزی 
شبیه تجزیه بدن 
بعد از خاک‌شدن 
زیر خروارها خاک.

 شغل: کاغذ خردکنی

مادرش بعد از شکر خدا بابت اینکه پسرش کار و بار خودش 

را راه انداخته، پرسیده بود: »حالا شغلت چیست؟« و پرویز 

سر راست و کوتاه جواب داده بود: »کاغذ خردکنی«. چند 

روزی طول کشید تا همین کاغذخردکنی را برای مادرش 

به تفصیل توضیح دهد؛ توضیح اینکه چطور برخلاف 

رویه همه مردان روستای قیز قلعه‌سی در شهرستان 

بیله‌سواراردبیل که یا کشاورز و دامپرورند یا مهاجر، او 

یکباره تصمیم گرفت کارگاه بازیافت کاغذهای باطله راه 

بیندازد. با این همه مادرش می‌گفت: »از آخال کاغذ هم 

مگر مُزد در می‌آید؟« پرویز اما تصمیمش را گرفته بود: 

»کم‌آبی، کشاورزان را جان به‌سر کرده بود و دامپروری 

هم دردسرهای خاص خودش را داشت. سال‌ها تجربه 

این دو شغل را از سر گذرانده‌ام ولی خب همیشه ته دلم 

دوست داشتم شغل دیگری داشته باشم...شغلی مثل 

برگرداندن کاغذها به چرخه مصرف.« دست‌و‌پا‌کردن 

سرمایه اولیه و گرفتن مجوز برای راه‌اندازی و ثبت 

شرکت، یکی، دوماه زمان برد تا بالاخره حدود 

7سال پیش توانست کرکره کارگاهش را 
بالا دهد.

کاغذها اگر خانه داشتند...

پرویز از ابتدا، پای ثابتی در مدارس 

داشت. به‌نظرش اگر قرار بود کاغذها 

خانه داشته باشند خانه‌شان مدرسه 

بود: »مثل همه، دنبال سود خودم 

هستم. دنبال کیلویی 20)کتاب و دفتر( 

تا 70)روزنامه( و حتی 200)عکس‌های 

رادیولوژی( هزار تومان خریدن و 

کیلویی 40)پوشال سفید( تا 80)انواع 

خمیر کارتن( هزار تومان و خیلی بیشتر 

فروختن. اما سنگ کاغذ را هم به سینه 

می‌زنم. به خدا که اگر درست بازیافت 

شوند، درخت‌ها کمتر قطع می‌شوند.«  

پرویز از سر این دغدغه، گاهی با اجازه 

و هماهنگی مدیران برای دانش‌آموزان، 

حرف از فرهنگ بازیافت و قصه از 

درخت می‌گوید؛ حرف‌ها و قصه‌هایی 

که مدام به گوش کارگرانش هم 
می‌خواند.

کاغذهای باطله، دست روستائیان را بند می‌کند
20هزار تومان هم خریدشان.«کاهی و کثیف که چانه نزده می‌توان کیلویی درجه یک و گلاسه نیز گرانند؛ برعکس کاغذهای و بسته‌بندی اجناس لوکس کارخانه‌ها می‌شود.« کاغذهای است. پرویز می‌گوید: »پوشال گران نصیب میوه‌های صادراتی و زبرند. البته طول و عرض پوشال هم بر قیمت آن اثرگذار می‌شوند. پوشال‌های سفید و نرم گران‌تر از پوشال‌های رنگی دیگر دستگاه به شکل مربع‌های فشرده 20تا 50کیلویی خارج را به دستگاه بسته‌بندی سرریز می‌کنند و پوشال‌ها از طرف همان کاغذهای رشته‌ای خردشده. یکی، دو‌کارگر، پوشال‌ها کیلویی یک تا 4هزار تومان بود.«  کف کارگاه پر از پوشال است؛ شروع کردم. آن اوایل، کاغذ باطله با توجه به نوع و جنس، که کارشان بدون کاغذ لنگ می‌ماند. از بانک‌ها و مدارس نمین و مشکین‌شهر. رفتم سراغ سازمان‌ها و اداره‌ها؛ جاهایی راندم طرف شهر و شهرستان‌های اطراف؛ از کوثر و مغان تا کتاب، دور و برشان باطله نمی‌شود؛ »برای همین نیسانم را جمعیت دارد؛ جمعیتی که خیلی هم کاغذ روزنامه و دفتر و بود طرف دیگر؛ آن هم وسط روستایی که کمتر از 500خانوار بازاریابی و پیدا‌کردن مشتری‌هایی که سر و کارشان با کاغذ هفت‌خانِ جورکردن سرمایه و دریافت مجوزها یک طرف، 

 بازیافت همه عاشقانه‌ها و حتی محرمانه‌ها
باشند، قیمت‌شان بالاتر می‌رود.تمیزتر و سفیدتر و جداسازی‌شده‌تر قوه‌قضاییه و زندان( که آنها نیز هر چه ثبت‌احوال، کمیته‌امداد، شهرداری، مانند برگه‌ها و پرونده‌های اداری )بانک، که اگر بی‌جلد باشند گران‌ترند تا چند‌ده‌تن‌ مانند دفتر و کتاب دانش‌آموزان و مجلات کاغذی‌شان را به او می‌فروشند. از زیر 10تنُ‌ از مراکز و نهادهای دولتی و خصوصی، ضایعات است. برای همین دغدغه‌هاست که حالا بسیاری پرویز در یکی از شبکه‌های شلوغ مجازی موجود کارگاهش، گفته بود. فیلمش هم در صفحه شخصی از مسئولان استانداری که سرزده آمده بود بازدید هر روز بیشتر شبیه متروکه‌ها می‌شود.« این را به یکی می‌شود که هم‌روستایی من کوچ می‌کند و روستایمان هم این است که اشتغال را از استان بیرون می‌برد... همین می‌فروشند؟ این اقدام، هزار عیب دارد و بزرگ‌ترینش کاغذی خود را به کارگاه‌های بازیافت بیرون از استان می‌شوند؛ »چرا سازمان‌ها و ارگان‌های استان، ضایعات هر چه زمان می‌گذرد دغدغه‌هایش متفاوت‌تر 

محرمانه‌ها زیر تیغ

 اعتکاف امسال یک ویژگی خاص در مقایسه با سال‌های گذشته داشت که کسی 
هم نمی‌تواند منکرش شود.امسال حدود ۵۶۰هزار دانش‌آموز دختر و پسر در 
طرح سراسری اعتکاف شرکت کردند. صادق حسین‌زاده ملکی، معاون 
پرورشی و فرهنگی وزارت‌آموزش و پرورش می‌گوید: اکنون بیش 
از ۵۶۰ هزار نفر در این رویداد معنوی شرکت کرده‌اند. البته با 
تکمیل آمارها، این میزان از مرز ۶۰۰ هزار نفر فراتر خواهد رفت. 
او با اشاره به اینکه پیش ثبت‌نام اعتکاف دانش‌آموزان طی ماه‌های 

آذر و دی در سامانه نورینو انجام شده است تأکید می‌کند: علاوه بر دانش‌آموزانی که 
به‌صورت متمرکز در برنامه‌های اعتکاف دانش‌آموزی حضور دارند، دانش‌آموزانی 
نیز به همراه خانواده‌های خود در مساجد در این فریضه دینی شرکت کردند. 
حسین‌زاده ملکی بیان می‌کند: برای نخستین بار با راه‌اندازی سامانه آنلاین اعتکاف 
دانش‌آموزی به دانش‌آموزان امکان ثبت‌نام و عضویت در گروه‌ها و کانال‌های 
مرتبط به‌صورت برخط داده شد. این سامانه نقش کلیدی در برقراری ارتباط 

مستمر با شبکه دانش‌آموزی و انتقال محتوای آموزشی و فرهنگی ایفا می‌کند.

30درصد افزایش

از آمار و ارقام هم که بگذریم همان نگاه چشمی حکایت از افزایش معتکفان هر مسجد دارد. قائم‌مقام ستاد 
اعتکاف کشور هم در گفت‌وگو با همشهری این افزایش آمار را تأییدکرده و گفته: سال گذشته یک‌میلیون 
و 250هزار نفر در اعتکاف شرکت کردند که پیش‌بینی می‌کنیم امسال این رقم به یک میلیون و 500هزار 

نفر برسد. البته برای مشخص شدن آمار نهایی باید تا پایان مراسم منتظر ماند.
به‌گفته حجت‌الاسلام محمدباقر تکیه‌‌ای، سال گذشته تعداد مساجد شرکت‌کننده حدود 9700باب 
بود که امسال حدود 30درصد افزایش داشته است:» می‌توان دریافت که هم تعداد مساجد و هم تعداد 

شرکت‌کنندگان و در نتیجه ابعاد اعتکاف امسال 30درصد بیشتر از سال قبل خواهد شد. «
او تأکید می‌کند: نکته‌ای که باید به آن توجه کرد این است که اعتکاف نتیجه تلاش یک شبکه مردمی 
است. مانند مراسم محرم که مردمی است و نمی‌توان ابعاد ‌آن را مشخص کرد. کسی نمی‌تواند بگوید که در 
یک شهر چند هیئت و چند مجلس عزاداری وجود دارد و چند نفر در آن شرکت می‌کنند. به همین نسبت 

نمی‌توان به دقت مشخص کرد که چند نفر در اعتکاف امسال شرکت کرده‌اند.
او با ذکر مثالی شرح می‌دهد: اغلب مساجد تلاش می‌کنند همه معتکفان را بپذیرند و به همین دلیل تعداد 
شرکت‌کنندگان بیشتر از آنچه ثبت نام شده است، می‌شود. در برخی شهرستان‌ها و مناطق روستایی هم 
اساسا ثبت‌نام انجام نمی‌شود و اهالی به روال هر سال برای اعتکاف به مسجد می‌روند. این تعداد هم در 

آمار‌ها ثبت نمی‌شود.

درباره مردی که کارش امحای  شناسنامه‌ها، برگه‌های چک و پرونده‌های محرمانه است
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پرواز متفاوت سیمرغ‌ها
چهل و چهارمین جشنواره فیلم فجر با حذف هیأت انتخاب و افزایش فیلم‌ها برگزار می‌شود  آواز ارادت چاووشی

گفت‌وگو با‌رضا مهدوی‌درباره قطعه »یا مولا«ی محسن چاوشی

محسن چاوشی بار دیگر در مدح حضرت 
امیرالمؤمنین)ع( قطعه‌ای منتشر کرد. 
همزمان با سالروز ولادت امام علی)ع( 
ترانه »یا مولا« با صدای چاوشی پخش 
شد و سنت عرض ارادت محسن چاوشی 

به امام اول شیعیان به عدد هفت رسید. درباره این ترانه و این سنت 
خواننده محبوب کشورمان با رضا مهدوی، دبیر سابق جشنواره 

موسیقی فجر و کارشناس موسیقی صحبت کرده‌ایم.
  محسن چاوشی پدیده معاصر موسیقی ایران است که پای‌بند 
اعتقادات خودش است و لزومی به تظاهر ندارد. همیشه عاشقانه 
و متعهدانه به خاندان پیامبر و اهل ‌بیتش عرض ارادت ‌داشته و 
خودش یک‌تنه کار یک سازمان یا ارگان را در عرصه هنر انجام 
می‌دهد. یک نغمه محلی را می‌گیرد و با تخصص خودش طوری 
می‌خواند که انگار نخستین بار است خوانده شده. حتی مخالفان 
خودش را هم مرعوب می‌کند. در وهله اول براساس اعتقاد ورود 
می‌کند و همچنین تخصصش و زمان حال را می‌داند و می‌شناسد. 

همین باعث شده که کارهای او بیشترین طرفدار را داشته باشد.
  شخصا ارادت خاصی به چاوشی و آثارش دارم. ‌قطعاتش همه 
زیبا هستند. او در هر اثرش نوآوری و الگوسازی دارد. نمی‌توان 
گفت کدام آثارش خوب است یا نه. گروه‌های سنی مختلف آثار او را 
می‌پسندند و نمی‌توان آنها را تفکیک کرد. یکی از جلوه‌های چاوشی 
را امروز درک می‌کنیم. چه با اشعار کهن کار کند و چه اشعار جدید 
را بخواند. او در ساحت‌های مختلف ورود کرده. زمانی که در جنگ 
12روزه »علاج« را خواند، علاج ‌درد را وطن دانست و همه را به نوعی 

متقاعد کرد که وطن و همبستگی مهم است.
  درباره‌مولا حضرت علی )ع( هم این‌گونه کار می‌کند. کسانی 
که اعتقاد کمی دارند به واسطه گوش دادن به آثار ایشان جذب 
می‌شوند، چون چاوشی کار کلیشه‌ای نمی‌کند. چاوشی به اصل 
موضوع پی می‌برد. او بدون شعار دادن افراد را جدا از بحث موسیقایی 
به مباحث دیگر ورود می‌دهد و وادار می‌کند که به شعر توجه 
بیشتری کنند. نوع اجرا و ارائه جدید و نحوه خوانش چاوشی خودش 

فلسفه نوینی پیش روی مخاطبان می‌گذارد.
  در یک کلام، محسن چاوشی در کارهایی که انجام می‌دهد 
کار یک منبر، یک جشنواره و یک سمینار بزرگ را انجام می‌دهد. 
چاوشی رسالت حقیقی خودش را که هنر سالم است، به مخاطب 

عرضه می‌کند. باید گفت موسیقی چاوشی تفکربرانگیز است.‌

‌انتقاد علی نصیریان از استفاده از تصویرش روی پوستر جشنواره فجر 
‌علی نصیریان: برای مراسم رونمایی پوستر جشنواره فیلم فجر از من دعوت کردند که تهران نبودم و حالم هم 
مساعد نبود اما اطلاعی نداشتم که پوستر را با عکس من می‌گذارند و اگر می‌دانستم مخالفت می‌کردم،چون 

علاقه‌ای به این نوع کارها ندارم.من مخالف هستم، اما کاری است که انجام گرفته است./ مهر

شهید سلیمانی را نمی‌توان در قاب سینما و تلویزیون جا داد 
حبیب‌الله بهمنی، فیلمساز: شهید سلیمانی خود را قطره‌ای از اقیانوس انقلاب اسلامی می‌دانست، اما در عین 
حال واقعیت او همان اقیانوس است. همان‌طور که اقیانوس را نمی‌توان در »قاب خیلی دور« سینما جا داد، 

قاسم سلیمانی را هم نمی‌توان در نمای »خیلی خیلی دورتر« سینما و تلویزیون جا داد.‌

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

سینمای جهان 

»یک نبرد پس از نبرد دیگر« 
برگزیده انجمن ملی منتقدان فیلم 

انجمن ملی منتقدان فیلم )NSFC( »یک نبرد پس 
از نبرد دیگر« را به‌عنوان بهترین فیلم سال۲۰۲۵ 
انتخاب کرد و علاوه بر آن جایزه بهترین 
کارگردانی را به پل‌توماس اندرسون داد و 
در کنار آن، بهترین بازیگر نقش مکمل زن 
تیانا تیلور و بهترین بازیگر نقش مکمل مرد هم 
بنیسیو دل تورو شدند.‌با این حال لئوناردو 
دی کاپریو، بازیگر نقش اصلی این فیلم 
در بخش بهترین بازیگر مرد نادیده گرفته 
شد و ایتن هاوک برای بازی در نقش لورنز 
هارت در فیلم »ماه آبی« ریچارد لینک‌لیتر 
این افتخار را از آن خود کرد. واگنر مورا برای »مأمور 
مخفی« و مایکل بی جردن برای »گناهکاران« نیز 

جایگاه‌های دوم و سوم را دریافت کردند.‌

 خاکسپاری بهرام بیضایی 
با نوای حسین علیزاده 

آیین بدرقه بهرام بیضایی به 
پایان رسید و این هنرمند و 
پژوهشگر بزرگ کشورمان 
در آرامگاه اسکای لاون 
سان‌فرانسیسکو به خاک 
سپرده شد. به گزارش ایسنا، 
در این مراسم که به دعوت 

خانواده بیضایی و دانشگاه استنفورد برگزار شد، جمعی از 
دوستداران ‌و شاگردان و دوستان بیضایی حضور یافتند. در 
آغاز مراسم، مژده شمسایی، بازیگر و همسر بهرام بیضایی 
قطعه‌ای مناجات‌خوانی اجرا کرد. در ادامه، مژده شمسایی 
قطعه‌ای از نمایشنامه »سیاوش‌خوانی« بیضایی را خواند. 
این مراسم با پخش موسیقی »نوبانگ کهن« ساخته حسین 

علیزاده که بسیار مورد علاقه بیضایی بود، به پایان رسید.

خبر

گروه 24 |در فاصله کمتر از یک ‌ماه تا آغاز برگزاری 

مهم‌ترین رخداد سالانه سینمای ایران، هنوز تکلیف گزارش
فیلم‌های چهل و چهارمین جشنواره فیلم فجر مشخص 
نشده است. از آنجا که دبیرخانه جشنواره از اعلام اسامی فیلم‌های 
متقاضی حضور پرهیز کرده، آنچه در این زمینه منتشر شده تنها 
گمانه‌زنی‌های رسانه‌هاست. به این ترتیب، رسانه‌ای از ۶۳فیلم به‌عنوان 
فیلم‌های متقاضی نام برده و رسانه‌ای دیگر در خبری به درخواست بیش 
از ۱۱۰فیلم برای شرکت در فجر چهل و چهارم اشاره کرده است. همه اینها 
در حالی است که طبق مقررات جشنواره امسال، با حذف بخش‌های خارج 
از مسابقه و مسابقه فیلم‌های اول، تنها ۲۲فیلم سینمایی بلند در بخش 
سودای سیمرغ پذیرفته می‌شوند. صحبت‌های دبیر جشنواره در مراسم 
رونمایی پوستر نشان داد که قرار است تعداد فیلم‌های حاضر در فجر 
چهل و چهارم افزایش یابد. به‌گفته منوچهر شاهسواری، تعداد فیلم‌های 
خوب امسال زیاد است و باید در آیین‌نامه اجرایی جشنواره تغییراتی 
ایجاد شود. این قضیه یعنی بخش سودای سیمرغ جشنواره باید پذیرای 

فیلم‌های بیشتری نسبت به سقف اعلام‌شده شود.

‌حذف هیأت انتخاب 
حاشیه جدید جشنواره 

خبر خبرگزاری تسنیم در مورد حذف هیأت 
انتخاب که منبعش دبیرخانه جشنواره بود، 
احتمالا مهم‌ترین و چالش‌برانگیزترین تصمیم 
دبیر جشنواره است.  برخی مدافعان این تصمیم 
به شیوه انتخاب فیلم‌ها در جشنواره‌های معتبر 
سینمایی اشاره کرده‌اند. درحالی‌که تفاوت‌های 
زیادی میان فستیوالی چون برلین با فیلم فجر 
وجود دارد و اساسا مقایسه یک فستیوال جهانی 
با جشنواره‌ای داخلی منطقی به ‌نظر نمی‌رسد. اگر 
خبر حذف هیأت انتخاب جشنواره صحت داشته 
باشد، در روزهای آتی و به‌طور مشخص پس از 
اعلام اسامی فیلم‌های پذیرفته‌شده باید منتظر 

واکنش‌های بسیاری باشیم.

درکن فیلم‌ها را کمیته انتخاب بررسی می‌کنند. 
این کمیته مسئول پذیرش در بخش‌های 
مختلف رسمی، ازجمله مسابقه اصلی است و 
تصمیم‌گیری‌ها جمعی انجام می‌شود. مدیر 
جشنواره نقشی راهبردی دارد، اما لزوما تمام 
فیلم‌ها را نمی‌بیند؛ این وظیفه توزیع می‌شود 
و اعضای کمیته با دیدن فیلم‌ها درباره پذیرش 

و بخش‌بندی بحث و تصمیم‌گیری می‌کنند.

 Festival de Canne

کن 

۱۹۴۶ آغاز  01

در ونیز، انتخاب فیلم‌ها همچنان توسط 
تیم برنامه‌ریزی جشنواره و با نظارت مدیر 
جشنواره انجام می‌شود، اما قوانین رسمی 
کمتر روند دقیق را شرح می‌دهند. در این 
جشنواره در مقایسه با کن و برلین معمولا 
اعضای برنامه‌ریزی برنامه‌های مختلف 
فیلم‌ها را می‌بینند و درباره پذیرش آنها 

تصمیم می‌گیرند.‌

 ونیز

۱۹۳۲ آغاز  02

برخلاف رویکرد کاما جمعی در کن، در 
برلیناله انتخاب در بخش مسابقه رسما 
توسط مدیر جشنواره انجام می‌شود. 
البته این کار طی همکاری نزدیک با گروه 
مشاوران و همکاران صورت می‌گیرد. 
فرایند انتخاب هم با نظر و مشورت کمیته 
بین‌المللی انجام می‌شود، اما هدایت نهایی 

با مدیر جشنواره و تیم برنامه‌ریزی است.

 برلین 

۱۹۵۱ آغاز  03
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اگر افراد بیش از نیم ساعت 
در سرما باقی بمانند، ممکن 

است فشار خونشان بالا 
برود. برای جلوگیری از این 
وضعیت،‌توصیه شده که 
افراد پوشش مناسب، 
از جمله دستکش و 

شال‌گردن و لباس گرم 
 و مناسب

 داشته باشند 

30 دقیقه

رژیم رنگین‌کمان 
درحالی‌که در اکثر رژیم‌های غذایی حذف برخی مواد غذایی 
و هدف قرار دادن آنها برای رسیدن به سهمیه مشخص غذایی 
مدنظر قرار می‌گیرد، رژیم غذایی رنگین‌کمان، رنگ‌های 
ذاتی میوه‌ها و سبزیجات و نحوه تعامل این رنگ‌ها در بدن را 
به‌عنوان وسیله‌ای برای ارائه فواید سلامتی برجسته می‌کند. 
مطالعات نشان می‌دهد که این خوراکی‌های رنگی می‌توانند 
منجر به کاهش خطر ابتلا به بیماری‌های مزمن، بهبود 

سلامت روده و سالمندی سالم‌تری شوند.

 غذاهای قرمز: سطوح بالای آنتی‌اکسیدان‌های لیکوپن و 
آنتوسیانین دارند.

منابع رایج غذاهای قرمز: گوجه فرنگی، فلفل قرمز، 
توت‌فرنگی، هندوانه و گیلاس 

فواید سلامتی: با جلوگیری از استرس اکسیداتیو، سلامت 
قلب و عروق را ارتقا می‌دهد، به تنظیم سطح کلسترول و ‌ 

محافظت از پوشش رگ‌های خونی کمک می‌کند.
 غذاهای نارنجی: حاوی بتاکاروتن و سایر کاروتنوئیدها 

هستند.
منابع رایج غذاهای نارنجی: هویج، سیب‌زمینی شیرین، 

کدو تنبل، پرتقال و زردآلو
فواید سلامتی: سیستم ایمنی را تقویت و به عملکرد صحیح 

پوست و چشم و رشد طبیعی سلول‌ها کمک می‌کند.
غذاهای زرد: حاوی فلاونوئیدها و ویتامین C هستند.

 منابع رایج غذاهای زرد: فلفل زرد، ذرت، آناناس، 
موز و لیمو‌

فواید سلامتی: به عملکرد آنزیم‌های گوارشی، تولید کلاژن 
و مدیریت التهاب خفیف کمک می‌کند.

غذاهای سبز: گیاهان سبز از طریق کلروفیل در کنار فولات، 
گلوکوزینولات‌ها و منیزیم از متابولیسم سلول‌ها پشتیبانی 

می‌کنند.
منابع رایج غذاهای سبز: اسفناج، کلم‌پیچ، کلم بروکلی، 

نخود فرنگی و لوبیا سبز
فواید سلامتی: قند خون را تنظیم می‌کند، نقش عمده در 
 DNA سم زدایی کبد دارد و به ترمیم سلول و تحریک سنتز

کمک می‌کند.
غذاهای آبی:‌ سرشار از آنتوسیانین‌ها هستند.

منابع رایج غذاهای آبی: زغال اخته و انگور سیاه 
فواید سامتی: تقویت حافظه و عملکردهای شناختی و 

بهبود گردش خون سالم 

آرش نهاوندی؛ روزنامه‌نگارتغذیه 

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

درخواست دارویی وزیر بهداشت از رئیس‌جمهور 
وزیر بهداشت در نامه‌ای به رئیس‌جمهور خواستار ثابت ماندن ارز دارو شد. محمدرضا ظفرقندی نوشت: امکان 
حذف ارز ۲۸۵۰۰ تومانی‌دارو و ملزومات مصرفی پزشکی در سال۱۴۰۵ پیش‌بینی شده، خواهشمند است با 
توجه به تجربه ناموفق در اجرای طرح دارویار، دستور فرمایید کماکان همین نرخ ارز برای دارو درنظر گرفته شود.‌

آمار مراجعه به اورژانس‌های بیمارستانی اعلام شد 
به‌گفته علیرضا عسکری، رئیس مرکز مدیریت بیمارستانی و تعالی خدمات بالینی وزارت بهداشت حجم مراجعه 
به اورژانس‌های مراکز درمانی بالاست؛ آماری بیش از 30هزار ورودی بیمار در روز و در این شرایط، نقش مددکاران 
اجتماعی در ایجاد حس اطمینان، اعتماد و آرامش در میان بیماران و خانواده‌های آنان بسیار حیاتی است.

هشدار کارشناس 

نکته روز 

 رسیدهای خرید
حاوی مواد شیمیایی خطرناک 

کارشناس اداره آزمایشگاه کنترل غذا و دارو نسبت به‌وجود 
مواد شیمیایی مختل‌کننده هورمون بدن موسوم به بیسفنول‌ها 
هشدار داد؛ موادی که در رسیدهای خرید وجود دارند. به‌گفته 
سوگند‌کاخکی، ‌بیسفنول‌ها در زندگی روزمره حضور دارند و اغلب 
بدون آگاهی، در شرایطی مثل دریافت رسیدهای خرید، بانکی 
و پارکینگ‌ها با آنها مواجهیم. بیسفنول‌ها برای ظاهرشدن رنگ 
استفاده و از طریق تماس پوستی جذب بدن می‌شوند که می‌توانند 
تعادل هورمونی را برهم بزنند. او با بیان اینکه این موضوع برای 
کارکنان فروشگاهی که روزانه با حجم زیادی از رسیدها سروکار 
دارند، ریسک شغلی است، عنوان کرد: »بیسفنول‌ها همچنین 
در بسته‌بندی مواد غذایی، ظروف پلاستیکی به‌ویژه در تماس با 
حرارت، برخی ظروف یکبارمصرف و لوازم پلاستیکی غیراستاندارد 
و تجهیزات پزشکی هم وجود دارند.« این کارشناس توصیه کرد تا 
حد امکان از دریافت رسید کاغذی خودداری کنید و پس از تماس 

با رسیدها دست‌ها را با آب و صابون بشویید.‌

مراقب یائسگی زودرس باشید 
عضو هیأت علمی دانشگاه علوم پزشکی شیراز با هشدار نسبت 
به آسیب‌های یائسگی زودرس در زنان گفت: نارسایی زودرس 
تخمدان به توقف عملکرد طبیعی تخمدان‌ها پیش از ۴۰سالگی 
اطلاق می‌شود که تنها به‌معنای پایان باروری نیست، بلکه یک 
تغییر هورمونی عمیق است که می‌تواند سلامت عمومی زنان 
را تحت‌تأثیر قرار دهد. به‌گفته ساناز علایی، علائم یائسگی 
زودرس مشابه یائسگی طبیعی است، اما اغلب به‌صورت 
ناگهانی‌تر و شدیدتر بروز می‌کند. او درباره علائم این وضعیت 
هم بیان کرد: قطع یا نامنظم شدن قاعدگی، گرگرفتگی، تعریق 
شبانه، خشکی واژن، اختلالات خواب و تغییرات خلق‌وخو از 
علائم شایع آن است و درصورت بی‌توجهی می‌تواند خطر بروز 
بیماری‌هایی مانند پوکی استخوان، مشکلات قلبی عروقی و 
افسردگی را افزایش دهد. یائسگی زودرس یکی از علل مهم 
ناباروری در زنان است چون کاهش ذخیره تخمدانی در این 
افراد می‌تواند منجر به اختلال در باروری شود. به همین دلیل 

تشخیص زودهنگام اهمیت ویژه‌ای دارد.

قلب‌تان را گرم نگه دارید 
هوای سرد چطور قلب را به خطر می‌اندازد و چقدر در هوای سرد بمانیم در خطر هستیم

پروانه بندپی | روزنامه‌نگار |   در روزهای سرد زمستان، همزمان با پایین 

آمدن دما، کار قلب هم بالا می‌رود، به‌خصوص در افرادی که دچار مشکلات گزارش
قلبی مثل تنگی عروق هستند؛ موضوعی که خیلی‌ها ارتباطش را 
نمی‌دانند و به همین دلیل خودمراقبتی پایینی دارند. بررسی‌ها نشان می‌دهد آمار 
سکته‌های قلبی و مغزی در فصل سرما افزایش می‌یابد؛ پدیده‌ای که متخصصان آن را 

نتیجه مستقیم واکنش بدن به سرما می‌دانند.

این افراد در هوای سرد در خطرند
در هوای سرد، رگ‌های خونی به‌طور طبیعی منقبض می‌شوند تا بدن گرمای خود را 
حفظ کند. این انقباض باعث افزایش مقاومت عروق و درنتیجه بالا رفتن فشار خون می‌شود.

متخصصان می‌گویند افراد مبتلا به فشار خون بالا حتی اگر دارو مصرف می‌کنند، در هوای 
سرد در معرض خطر بیشتری هستند. دکتر منوچهر قارونی قاسمی، متخصص قلب 

و عروق و استاد دانشگاه علوم پزشکی تهران در این‌باره به همشهری می‌گوید: »در 
هوای سرد احتمال بروز سکته قلبی در افرادی که بیماری قلبی دارند، بیشتر 
است، چون همه رگ‌های بدن در سرما منقبض می‌شوند و اسپاسم رگ‌ها باعث 
افزایش فشار کاری قلب می‌شود. البته اگر قلب همیشه دچار تنگی رگ باشد، 
احتمال سکته قلبی بیشتر خواهد بود.« این متخصص قلب در پاسخ به این 
سؤال که افراد مبتلا به فشار خون بالا در هوای سرد چطور در معرض خطر 
سکته قلبی قرار دارند، توضیح می‌دهد: »فشار خون بالا درصورتی که باعث 
تنگی رگ‌ها شود، خطر را افزایش می‌دهد،چون یکی از عواملی که موجب 
تنگی رگ‌ها می‌شود، فشار خون بالاست. همچنین قند بالا، چربی بالا و 
مصرف سیگار هم در تنگی رگ‌ها نقش دارند. اگر رگ‌ها تنگ شده باشند 
و فرد صبح زود در هوای سرد بیرون برود،آن هم با این هوای تمیزی که ما 

داریم  خطر سکته وجود دارد.«‌

صبح‌ها بیشتر مراقب باشید
به‌گفته کارشناسان، اوایل صبح، فشار خون به‌طور طبیعی بالاتر و همزمان دمای هوا 
نیز پایین‌تر است. این همپوشانی می‌تواند خطرناک باشد. فعالیت‌های ناگهانی مثل بیرون 
رفتن سریع، پیاده‌روی تند یا انجام کار سنگین در هوای سرد می‌تواند محرک سکته قلبی باشد. 
گرم نگهداشتن سر، گردن و اندام‌ها باعث کاهش انقباض عروق می‌شود و فشار کمتری به قلب 
وارد می‌کند. به‌گفته متخصصان، لباس چندلایه به تنظیم بهتر دمای بدن کمک می‌کند و 

شوک حرارتی ناشی از اختلاف دمای داخل و بیرون خانه را کاهش می‌دهد.

چه مدت در سرما بمانیم، خطرناک است؟
 دمای نزدیک صفر درجه یا پایین‌تر، برای افرادی که فشار خون بالا 
دارند، یک عامل استرس‌زای قوی است، حتی دمای چند درجه بالاتر، اگر 

فرد بیش از ۱۵تا۳۰ دقیقه در آن قراربگیرد و پوشش مناسب نداشته باشد، 
می‌تواند فشار خون را بالا ببرد. ایستادن طولانی در صف‌ها، پیاده‌روی تند یا 

انجام فعالیت سنگین در هوای سرد، بدون گرم‌ نگهداشتن بدن می‌تواند قلب را 
تحت فشار قرار دهد و خطر سکته را افزایش دهد. به گفته این استاد دانشگاه، این 

مشکل در سالمندان شایع‌تر است، چون رگ‌های آنها طبیعتا بیش از دیگران مستعد 
تنگ شدن است و در مواجهه با سرما واکنش قلبی شدیدتری نشان می‌دهد. 

3جشنواره معتبر جهان چگونه فیلم‌هایشان را انتخاب می‌کنند؟ 

Venice Film FestivalBerlinale



روزنامه  اجتماعي، فرهنگي، اقتصادي

 دفتر مركزي: تهران، خيابان وليعصر )عج(، كوچه شهید سیدکمال قریشی، شماره14
 كدپستي 45956-19666  تهران، صندوق‌پستي19395/5446

 تلفن‌:23023000، نمابر‌: 22046067   ارتباط با مشتریان:23023023

   توزيع و اشتراك:  موسسه نشرگستر امروز نوين
 تلفن توزیع:61933000

 تلفن اشتراک: 61933114

   پذیرش آگهي‌: 84321000
 چاپ: همشهري  

 تلفن: 48075000

 www.hamshahrionline.ir :همشهري آنلاین 

 newspaper.hamshahrionline.ir :سايت روزنامه 

سرمایه گذاری برای تولید
 صاحب امتياز:  

مؤسسه همشهری
 مدیر مسئول: محسن مهدیان

 سردبیر: دانیال معمار 

 دبیر تحریریه: 
 شهرام فرهنگی 

 معاونان سردبیر: 
علی عمادی، شاهین امین 

 مدیر فنی: حامد یزدانی  
 مدیر هنری: مهدی سلامی

 دبیر عکس: امیر پناهپور

سیاسی‌و‌دیپلماتیک:
 مدیر: حسین ارجلو

شهرنگار:
 مدیر: پروانه  بهرام‌نژاد

 دبیر: مریم باقرپور
اقتصاد:

 مدیر: حسین لطفی
 دبیر: مریم موسی‌پور

تماشاگر:
 مدیر: امیر محمد یعقوب‌پور 

 دبیر: لیلی خرسند
گزارش :

 مدیر: فهیمه طباطبایی 

سرزمین من :
 مدیر:   سیده زهرا عباسی

 دبیر: زهرا رفیعی  
تندرستی: 

 مدیر:   جواد نصرتی
 دبیر:  مریم سرخوش

سرنخ:
 مدیر: جواد عزیزی  

 دبیر: محمد جعفری
دانستنیها:

 مدیر:  ساسان شادمان
 دبیر: زهرا خلجی

محله:
 دبیر:  زکیه سعیدی

جامعه: 
 مدیر: مسعود میر

 دبیر: فاطمه عسگری‌نیا
24)سینما و تلویزیون(:

 مدیر: سعید مروتی 
 دبیر: علیرضا محمودی

صفحه آخر :
  دبیر: عیسی محمدی 

سرگرمی:
 دبیر: فرزام شیرزادی

طرح و ‌گرافیک:
 دبیر: محمدعلی حلیمی

 سردبیر آنلاین: 
سید مجتبی صادقی

 معاونان آنلاین: 
 کامران بارنجی، حامد فوقانی

  محتوای تلویزیون:   مدیر
اسماعیل سلطنت‌پور

 مدیر چندرسانه‌ای:
 زهرا سادات بهشتی

 مدیر پخش زنده: 
امیرحسین محمددوست

 مدیر تولید تلویزیون: 
الهه سادات بهشتی

 مدیر فضای مجازی:
محمد حسین  امیری

 نخل‌های سبز 
در قلب خانه سفید

در شهرک آتلانتیک بندر ماهشهر، جایی که گرما 
و رطوبت همسایه همیشگی مردم است، خانه‌ای 
ساخته شده که شبیه هیچ‌کدام از خانه‌های معمولی 
اطرافش نیست. »خانه محمد قنواتی« یک پناهگاه 
خنک و آرام برای خانواده‌ای سه‌نفره است که توانسته 
با طراحی متفاوتش، نظر داوران سختگیر را هم 
جلب کند. قصه این خانه از یک پیوند عاطفی شروع 
می‌شود؛ مالک خانه می‌خواست در نزدیک‌ترین 
فاصله به خانه مادرش زندگی کند. به همین‌خاطر، 
معماران این بنا را در زمین کناری خانه قدیمی مادر، 
طوری طراحی کردند که هم مستقل باشد و هم 
دلتنگی‌ها را کم کند. برخلاف بسیاری از خانه‌های 
امروزی که طبقات را روی هم سوار می‌کنند، این 
خانه در یک طبقه پهن شده تا اعضای خانواده بیشتر 

همدیگر را ببینند و فضایی صمیمی‌تر داشته باشند.
اما جادوی اصلی این خانه وقتی آشکار می‌شود که 
پایتان را داخل بگذارید. درحالی‌که نمای بیرونی 
خانه مثل یک مکعب سفید و محکم بسته شده تا 
جلوی آفتاب سوزان و گرد و خاک را بگیرد، داخل 
خانه دنیای دیگری است. وسط اتاق نشیمن، یک 
باغچه واقعی با درختان موز قد کشیده است! سقف 
بالای این باغچه شیشه‌ای است و نور خورشید را 
نرم و کنترل‌شده به داخل می‌تاباند. تصور کنید روی 
مبل نشسته‌اید و به جای تماشای دیوار، برگ‌های 
سبز درختان را می‌بینید که در خنکای کولر تکان 
می‌خورند. این طراحی هوشمندانه که هم با آب‌وهوای 
شرجی جنوب می‌سازد و هم زیبایی چشم‌نوازی دارد، 
از چشم متخصصان دور نماند و این پروژه توانست به 
مرحله فینال »جایزه معمار ۹۷« راه پیدا کند؛ افتخاری 
که نشان می‌دهد برای داشتن یک خانه رویایی، نیازی 
به تجملات عجیب نیست، کافی است زبان طبیعت و 

نیاز خانواده را درست بفهمیم.

نگاه

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
همه مروت در اين است كه در نهان، كارى نكنى كه 

در عيان از آن شرمت آيد .
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حافظ
درنمی‌گیرد نیاز و ناز ما با حسن دوست

خرم آن کز نازنینان‌، بخت برخوردار داشت

دور دنیا

سوژه روز

ریشه در هوا!

شاید برای شما هم تماشای رویش گل‌ها و گیاهان 
فرحبخش و جذاب باشد؛ به‌خصوص اگر آن گل و گیاه، روی 
میز کار یا دکور خانه شما باشد و بتوانید لحظه‌به‌لحظه رشد 
آن را مشاهده کنید. حالا شرکتی لذت این تماشا را با تولید 
محصولی جدید دوچندان کرده؛ تولید نخستین اکوسیستم 
رومیزی آیروپونیک جهان که به شما این امکان را می‌دهد 
که گیاهان را در هوا و بدون آب یا خاک پرورش دهید و از 

تماشای رشد ریشه‌های آن هم لذت ببرید.
درواقع این دستگاه یک اکوسیستم هوشمند آئروپونیک 
است که به کاربران اجازه می‌دهد گیاهان را در محفظه‌ای 
شفاف و پر از مه مغذی، بدون نیاز به خاک یا آب، پرورش 
دهند. این فناوری نوآورانه، تجربه‌ای آینده‌نگرانه از 

کشاورزی را به خانه‌ شما می‌آورد.
آئروپونیک، روشی برای کشت گیاهان در محیطی از هوا یا 
مه است که در آن نیازی به خاک یا بسترهای سنتی وجود 
ندارد. البته این فناوری سال‌هاست که وجود دارد و بسیاری 
آن را آینده کشاورزی می‌دانند؛ اما اکنون  می‌توان این روش 

را در مقیاس رومیزی و در خانه نیز تجربه کرد.
این دستگاه که توسط »یونی ژنگ« طراحی شده، احتمالاً 
پیشرفته‌ترین گلدان جهان به شمار می‌رود. محفظه شفاف 
آن، نمایی کامل از ریشه‌های گیاه را ارائه می‌دهد که در هوا 
معلقند و تنها در معرض مه مغذی قرار دارند؛ مهی که از 
پایین دستگاه به‌صورت ذرات ریز پخش می‌شود. رشد گیاه 
در این گلدان شفاف به نمایشی زنده تبدیل می‌شود که هر 
روز می‌توانید آن را تماشا کنید. محفظه شفاف این دستگاه 
از جنس پلی‌کربنات با پوشش ضدآب است که حتی در 
شرایط مه‌آلود نیز شفاف باقی می‌ماند. این طراحی، امکان 
مشاهده مستقیم رفتار ریشه‌ها را در زمان واقعی فراهم 
می‌کند؛ از سرعت رشد و الگوهای شاخه‌زنی گرفته تا جذب 
مواد مغذی و نشانه‌های اولیه پوسیدگی. علاوه بر سیستم 
مه‌پاش، این گلدان فناورانه، سیستم گرمایشی داخلی با 
دمای حداکثر ‌۴۵درجه سانتی‌گراد هم دارد. علاوه بر آن 
‌3حالت قابل تنظیم مه‌پاشی متناسب با نیاز گیاهان مختلف، 
چراغ رشد شبیه‌ساز نور خورشید برای تحریک فتوسنتز از 
دیگر ویژگی‌های آن است. بدون شک این گلدان، جلوه‌ای 
شگفت‌انگیز از تماشای رشد ریشه‌ها و برگ‌ها در هوا را برای 
ما دارد که می‌توانید درست روی میز کارتان، تجربه‌ای 

بی‌نظیر و الهام‌بخش داشته باشید.

چوب شیاردار متمدن

تمدن، یعنی رعایت قوانین شهرنشینی، آداب زندگی 
اجتماعی و مقررات گروهی؛ جامعه‌ای متمدن است که 
قوانینش به‌گونه‌ای باشد که مردمانش در کنار هم با آرامش 

زندگی کنند و با هم چالش‌های کمتری داشته باشند.
البته که وجود ارزش‌های انسانی در نهاد انسان‌هایی که 
در یک اجتماع زندگی می‌کنند، بسیار ارزشمند است اما 
بسیاری از جامعه‌شناسان بر این باورند که معیار یک جامعه 
متمدن، انسان‌های اخلاق‌گرای آن جامعه نیست و این 
وجود قوانین است که آدمیان را موظف می‌کند به‌گونه‌ای 
در جامعه رفتار کنند که آسیبی به هم نزنند. در واقع معیار 
یک جامعه متمدن، نه انسان‌های متمدن آن، بلکه قوانین 
متمدنانه آن است. حالا همه این حرف‌ها را زدم تا بگویم 
مازندرانی‌ها بسیار متمدنند. نمونه‌اش در تعطیلات روز 
پدر برایم رخ داد. وقتی برای خرید نان بربری به یکی از 
روستاهای نزدیک ساری رفتم، نانوایی را شلوغ دیدم 
اما اهالی به‌جای ایستادن در صف نان، به شکل پراکنده 
ایستاده بودند گل می‌گفتند و گل می‌شنیدند. شاطر هم 
همانطور که خمیرها را به صف، داخل تنور می‌گذاشت، 
گاهی سرش را به چپ می‌چرخاند و با مش‌رحیم حرف 
می‌زد و گاهی به راست می‌چرخاند و به کربلایی احمد 
لبخند می‌زد. کمی جاخوردم چون مقابل نانوایی خبری از 
صف نبود، اما آرامش موج می‌زد. مطمئن شدم که کاسه‌ای 
زیر نیم‌کاسه است که یکهو چشمم به خلاقیتی متمدنانه 
افتاد. چوبی مستطیلی‌شکل جلوی دخل نانوایی قرار داشت 
و هر تازه‌واردی، پس از ورود، کارت عابربانکش را لای یکی 
از شیارهای روی چوب می‌گذاشت و می‌رفت پی کارش‌ و 
با اهالی خوش و بش می‌کرد. جناب نانوا هم وقتی نان‌های 
تنورش می‌پخت، کارت‌های بانکی را از روی چوب شیاردار 
برمی‌داشت و به‌ترتیب، نام مشتر‌یها را از روی کارت‌ها 
می‌خواند و مشتر‌یها هم با لبخند و آرامش، تعداد نان و 
شماره رمز را می‌گفتند و صحنه‌ای از یک زندگی متمدنانه 

و پر از آرامش را به تصویر می‌کشیدند.

عکس خانه

شکوه زمستان بر بام همدان

آرامگاه بوعلی‌سینا، نماد خرد و دانش ایرانی، این‌بار 
نه در میان اوراق کتاب‌های قطور طب و فلسفه 
که در قابی سپید و رویایی رخ‌نموده است. تصویر 
پیش‌رو، لحظه باشکوه طلوع یک صبح زمستانی 
در شهر همدان را روایت می‌کند؛ جایی که دانه‌های 
برف با ظرافتی بی‌نظیر بر شانه‌های سنگی بنای 
یادبود شیخ‌الرئیس نشسته‌اند. در این عکس که 
توسط هنرمند عکاس، »فرشید رضافر« ثبت شده 
است، سپیدی یکدست برف در کنار آبی آسمان، 
جلوه‌ای تازه به این شاهکار معماری بخشیده است. 
درخت کهنسالی که زیر بار سنگین برف خم شده، در 
پیش‌زمینه تصویر خودنمایی می‌کند و نگاه را به سمت 
ستون‌های بلند و گنبد مخروطی آرامگاه می‌کشد. 
این تصویر، روایتی کوتاه اما گویا از زمستان‌های 
مشهور همدان است که در آن، تاریخ و طبیعت در 

زیباترین شکل ممکن با هم عجین شده‌اند.

از اعتراض تا آشوب
برخی از اتفاقاتی که در روزهای اخیر افتاده، برای هر عقل سلیمی ایجاد سؤال کرده که اینها چه ربطی به مطالبات بحق اقتصادی دارد؟!

این روزها، ماه‌ها و سال‌ها، مردم فشارهای اقتصادی 
زیادی را تحمل می‌کنند. این اواخر، فشارها سنگین‌تر 
شده و حتی کسب‌وکارها را هم دچار مشکل کرده 
است. تا اینکه زمزمه‌های اعتراض بلند شد. در 
ابتدای امر، این بازاریان و کسبه بودند که دست به 
اعتراض زدند چراکه بی‌ثباتی موجود در حوزه ارز 
و اقتصاد، بیشتر از اینکه به نفع‌شان تمام شود، به 

ضررشان تمام‌شده است. مطالبات و درخواست‌ها 
هم کاملا مشخص بود. تا اینکه این مطالبات به بیراهه 
کشیده شد و به عدم‌شفافیت ختم شد. ظاهرا برخی 
از گروه‌های برانداز و دولتمردان خارجی هم، از این 
شلوغی‌ها بدشان نیامده است و حسابی بنزین 
بر آتش آن می‌ریزند. اما نکته اصلی، تفاوت میان 
مطالبات اقتصادی و شورش‌های کور بدون هیچ 
مطالبه مشخصی است. البته این اعتراضات، گستره 
زیادی نداشت و به قول معروف »نگرفت«؛ حتی با اینکه 
ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا هم در دخالتی آشکار، 

مدعی شد که اگر به معترضان آسیبی برسد، برای 
نجات‌شان دخالت خواهد کرد! اما حتی این اطمینان 
خاطر هم باعث نشد تا شاهد گسترش این اعتراضات 
باشیم. اما نکته‌ای که در این میانه وجود داشت، برخی 
از رفتارهای معترضان بود که هر عقل سلیمی، متوجه 
می‌شد که مطلقا یا تقریبا ربطی به اعتراضات‌شان 
نداشته و ندارد و هر آدم عاقلی از خودش سؤال 
می‌پرسد که خب این کار چرا انجام شده است؟ با هم 

برخی از این موارد را مرور می‌کنیم.

خسارت به آمبولانس

یکی دیگراز خراب‌کار‌یهای اغتشاشگران، خسارت به آمبولانسی 

درشرق تهران بود؛ آن هم آمبولانسی که در حال انتقال بیمار به 

بیمارستان بود. در این ماجرا عملیات امدادرسانی با اختلال مواجه 

شد. اورژانس تهران ضمن احترام و درک دغدغه‌های معیشتی 

مردم، اعلام کرده که هرگونه آسیب به آمبولانس‌ها می‌تواند 

به‌صورت مستقیم سلامت و جان شهروندانی را که چشم‌انتظار 
کمک هستند، به خطر بیندازد.

شورش کرد و بازاریان او را برنتافتند و از جمعشان بیرون کردند.در روزهای اول، دختری وسط بازار‌یهاآمده بود و آنها را تحریک به درایت بازاریان، شناسایی شد و او را  طرد کردند. در ویدئوی دیگری داشت تا بتواند اعتراض‌ها را تبدیل به آشوب و خشونت کند که با ادعای دروغین وابستگی به کسبه بازار، قصد تحریک معترضان را برخی تصاویر پسر جوانی را نشان می‌داد که کلاه بر سر داشت و با تحریک اغتشاشگران

لحظاتی ترسناک
در ویدئوی دیگری که در فضای 
مجازی نشر یافته، شاهد ثبت لحظات 
به آتش‌کشیده‌شدن نیروی پلیس 
توسط آشوبگران هستیم. فکر می‌کنید 
با چه چیزی؟ با کپسول گاز در نقش 
شعله‌افکن! ویدئویی که لحظات ترسناکی 
را ثبت کرد. واقعا مطالبه‌گر واقعی، به این 
نقطه می‌رسد که بخواهد نیروی حافظ 

نظم اجتماعی را چنین به آتش بکشد؟

مصاحبه فیک
گرفتن با اسرائیلی‌ها می‌افتد، آن هم به واقعی اقتصادی دارد، آیا به فکر رابطه مصاحبه گرفته است. کسی که مطالبه خودش که در میدان هم حضور دارد، پرداخته و دست بر قضا  با یکی از آدم‌های اسرائیل به اعتراضات خیابانی در ایران این هم یک نکته عجیب دیگر؛ کانال‌14 

این شکل عریان؟

دخالت خارجی
 از موارد عجیب دیگر، حمایت علنی 
ترامپ از معترضان بود. او گفته بود 
اگر به معترضان آسیب وارد شود، وارد 
عمل خواهد شد و البته کنایه‌ای هم به 
عدم‌استفاده سیاستمداران قبل‌تر آمریکا 
از اعتراضات قبلی داشت. واقعا دخالت 
رئیس‌جمهور یک کشور خارجی در 
اعتراضات داخلی، چه معنایی داشت؟ 

کاسه‌ای زیر نیم‌کاسه بود یا...؟

حسینیه‌ای در قم
تصویر دیگر، که تعجب همگان را 
برانگیخت، تلاش اغتشاشگران برای 
به‌آتش‌کشیدن یک حسینیه در قم بود. 
حسینیه، مکان مقدسی است که حتی در 
زمان پهلوی هم به این شکل مورد حمله 
قرار نمی‌گرفت. مطالبه واقعی چه ربطی 

به آتش‌زدن حسینیه دارد؟

حمله به مقر پلیس

مورد عجیب دیگر، حمله به مقر پلیس در 

ازنا بود؛ آن هم با انواع سلاح گرم و سرد! 

معترضان قصد داشتند به اسلحه‌خانه 

مقر پلیس برسند که زد‌و‌خوردهایی 

اتفاق افتاد که منجر به جان‌باختن 3 نفر و 

زخمی شدن 17تن شد. مطالبه‌گر واقعی 

با اسلحه‌خانه چه کار دارد؟ در آنجا دنبال 

مطالبات اقتصادی خود است؟

اعتراض یا اغتشاش
با مطالبه‌گری و اعتراض بحق داشت؟ اعتراض عده‌ای تعطیل شود و چه نسبتی که کار مردم را راه می‌اندازد، به‌خاطر نمی‌دانست که چرا باید یک داروخانه داروخانه؟ مطالبه؟ اعتراض؟ واقعا کسی شد، حمله به یک داروخانه در قزوین بود. یکی از تصاویری که باعث تعجب همه 



روزهای سیاه 
فرهاد

 جدایی مربی ایتالیایی باعث
 سقوط مجیدی شده است؟

تیم فرهاد مجیدی بازهم باخت؛ در یک‌بازی 
‌6امتیازی مقابل دیبا الفجیره. حالا تیم فرهاد، 
تیم چهاردهم جدول لیگ ‌14تیمی امارات است 
و فاصله‌ای تا سقوط ندارد. سکوت نیمکت البطائح 
در شب‌های شارجه، این روزها برای فرهاد مجیدی 
سنگین‌تر از هر زمان دیگری است. برای مربی‌ای 
که عادت کرده بود همیشه در کانون توجه و 
تحسین باشد، حالا ایستادن در رتبه چهاردهم 
جدول، طعمی تلخ و غریب دارد. اما برای درک 
اینکه چرا ماشین پیروزی‌های فرهاد از کار افتاده، 
نباید فقط به ساق پاهای بازیکنان البطائح نگاه 
کرد؛ باید به صندلی خالی کنار دست او خیره شد. 
داستان موفقیت‌های مجیدی، از آن فصل رویایی 
و بدون شکست در استقلال تا روزهای آبرومند در 
اتحاد کلباء، با یک نام ایتالیایی گره خورده بود؛ 
گابریل پین؛ پیرمرد باهوشی که مثل یک تکنیسین 
دقیق، پشت شور و هیجان فرهاد می‌ایستاد و 
ساختار دفاعی تیم را با خط‌کش و پرگار طراحی 
می‌کرد. پین برای مجیدی فقط یک دستیار نبود؛ 
او حکم مغز متفکر را داشت که ایده‌های هجومی 
فرهاد را در یک قاب دفاعی مستحکم، به نتیجه 
می‌رساند، اما حالا ورق برگشته است. چمدان‌های 
گابریل پین به مقصد اصفهان بسته شد تا او در 
کنار محرم نویدکیا، پروژه جدیدی را در سپاهان 
آغاز کند. درست از همین نقطه بود که تردیدها 
آغاز شد. بسیاری از تحلیلگران معتقدند که اعتبار 
فنی مجیدی در این سال‌ها، تا حد زیادی وام‌دار 
نظم سختگیرانه ایتالیایی بود که پین به تیم‌های 
او تزریق می‌کرد. جدایی آنها، مثل شکافی بود که 
به مرور عمیق‌تر شد؛ پین در اصفهان دوباره به 
مهره‌ای کلیدی در کادر فنی محرم تبدیل شد و 
در مقابل، فرهاد در امارات، تنها ماند با تیمی که 
انگار راه دفاع‌کردن و حفظ امتیاز را از یاد برده 
است. ۸شکست در ‌۱۰بازی، آماری نیست که 
بتوان پشت بدشانسی پنهانش کرد. در راهروهای 
ورزشگاه‌های امارات، این زمزمه بلندتر از همیشه 
به گوش می‌رسد که فرهاد بدون گابریل، دیگر آن 
مربی ترسناک سابق نیست. انگار با رفتن پین، آن 
نقشه راهی که تیم‌های مجیدی را از بحران‌ها عبور 
می‌داد، گم شده است. حالا هر باخت البطائح، 
داغ این جدایی را برای هواداران فرهاد تازه‌تر 
می‌کند. آنها می‌بینند که چطور دستیار سابق 
محبوبشان، در سپاهان مشغول بازسازی یک 
قدرت جدید است و سرمربی سابق‌شان در قعر 
جدول ادنوک‌لیگ، به‌دنبال راهی برای فرار از 

سقوط می‌گردد.
این روزها فرهاد مجیدی با یک حقیقت 
روبه‌روست. او باید ثابت کند که موفقیت‌هایش 
تصادفی یا صرفا محصول ذهن یک دستیار 
ایتالیایی نبوده است. اما واقعیت سرد جدول، فعلا 
چیز دیگری می‌گوید. فوتبال به همان اندازه که در 
اوج بودن را به تو هدیه می‌دهد، با رفتن آدم‌های 
کلیدی، بی‌رحمی‌اش را هم نشان می‌دهد. حالا 
در سرمای احتمالی شب‌های تنهایی در فوتبال 
امارات، فرهاد بیش از هر زمان دیگری به این فکر 
می‌کند که آیا می‌توانست بدون آن عصای دست 
ایتالیایی، باز هم معجزه کند یا نه. پایان این فصل 
برای مجیدی، شاید پایان یک باور قدیمی باشد؛ 
باوری که می‌گفت او به‌تنهایی برای فتح هر جامی 
کافی است. حالا او در میانه‌ توفانی ایستاده که 
معمارش در جای دیگری، برای مربی دیگری، 

دیوارهای بلند پیروزی را بنا می‌کند.

مرخصی اجباری
در ماه‌های اخیر که ورزشگاه آزادی به‌دلیل 
بازسازی از مدار خارج شده، تمام بار فوتبال 
تهران بر دوش ورزشگاه شهدای شهر قدس افتاد. 
این ورزشگاه که پیش از این میزبان بازی‌های 
کم‌هوادارتر بود، ناگهان خود را در کانون توجه 
دید؛ میزبانی از استقلال و پرسپولیس، شهر قدس 
را به تنها پناهگاه پایتخت‌نشین‌ها تبدیل کرد. اما 
داستان این میزبانی پرزرق‌وبرق، یک نیمه تاریک 
هم داشت. برگزاری ۱۹مسابقه در کمتر از ‌۸۰روز، 
فشار خردکننده‌ای به چمن این ورزشگاه وارد کرد. 
امروز دیگر خبری از آن سطح هموار و سبزرنگ 
نیست و زمین شهر قدس به‌دلیل فشردگی بازی‌ها 
و نبود فرصت برای ریکاوری، به‌شدت آسیب دیده 
و استانداردهای لازم را از دست داده است. حالا 
با اعلام رسمی، این ورزشگاه وارد یک مرخصی 
اجباری 6هفته‌ای شده تا عملیات هوادهی و ترمیم 
چمن روی آن انجام شود. این تصمیم، مدیریت 
باشگاه‌های استقلال و پرسپولیس را در آستانه 
نیم‌فصل دوم با چالشی تکراری روبه‌رو کرده 
است؛ کجا بازی کنیم؟ درحالی‌که زمزمه‌هایی از 
آماده‌سازی موقت تا اواخر دی‌ماه شنیده می‌شود، 
واقعیت زمین نشان می‌دهد که برای بازگشت به 
روزهای اوج، این ورزشگاه به زمانی بیشتر از یک 
وصله‌پینه ساده نیاز دارد. تهران حالا دوباره با 
بحران بی‌خانمانی فوتبالی روبه‌روست و باید دید 
استقلال و پرسپولیس قرار است در چه ورزشگاهی 

از رقبا پذیرایی کنند.

سوژه روز

چهره روز    دوشنبه    15 دی  1404       15 رجب    1447    ‌    سال سی‌وچهارم          ‌ شماره  9581

 روز مانده تا 
جام جهانی

الجزایر 

کنگو
19:30

جام ملت های آفریقا

ساحل عاج 

بورکینافاسو
22:30

مصر 

بنین
19:30

جام ملت های آفریقا

نیجریه 

موزامبیک
22:30

پخش زنده

لچه 

آاس رم
20:30

پیزا 

ساسولو 

کمو

یوونتوس

17:30

23:15

سری آ  ایتالیا

لسترسیتی  

وست برومویچ
23:30

چمپیونشیپ انگلیس 

گرانادا 

رایو وایه کانو
21:30

جام حذفی اسپانیا دارو دستهدارو دسته
اورونوفاورونوف

پرسپوليسپرسپوليس برای ترميم نقاط ضعفش برای ترميم نقاط ضعفش

 سراغ هموطنان اوستون رفت
 سراغ هموطنان اوستون رفت

وستهم 

ناتینگهام فارست
23:30

لیگ برتر انگلیس

برنامه بازی

سه شنبه 16 دی 1405



10
2 3 0 2 3 6 0 دوشنبه  دوشنبه  1515 دی  دی 14041404  شماره    شماره  295819581

 Chelsea

MR  چرا مارسکا اخراج شد؟ دلایل زیادی دارد، ازجمله کسب فقط 2برد در 9مسابقه بعد از 
پیروزی بر بارسلونا در لیگ قهرمانان اروپا و از آن مهم‌تر به مشکل خوردن با بهداد اقتدایی، 
نماینده اصلی گروه مالکیتی BlueCo که حضوری فعال و منظم در باشگاه دارد و خط‌مشی 
کلی را تعیین می‌کند. در بازی دیشب مقابل منچسترسیتی، مربی تیم زیر 21سال باشگاه، 
کالوم مک‌فارلن، به‌طور موقت هدایت آبی‌ها را در دست گرفت. اما چرا تاد بولی می‌خواهد 

یک مربی گمنام را به جای مارسکا بیاورد؟ با خروج انزو مارسکا، چلسی به‌دنبال یک مرد 
جدید برای رهبری تیم جوان خود است. لیام روزنیور کار چشمگیری در استراسبورگ 
انجام داده، اما آیا او برای نیمکت داغ استمفورد بریج آماده است؟ دلیل اصلی این تصمیم 
این است که مالکیت 2باشگاه یکی است و در واقع، یک جابه‌جایی مدیریتی داخل شرکتی 

و از این جیب به آن جیب است.

 هم استراسبورگ، هم چلسی ترکیب‌های جوانی دارند. 

چلسی در بازی قبلی مقابل بورنموث، ترکیبی با میانگین سنی 

۲۳سال و ۱۵۷روز را به میدان فرستاد که جوان‌ترین ترکیب در بین 

تمام تیم‌های حاضر در لیگ برتر در این فصل است. استراسبورگ 

جوان‌تر است؛ روزنیور ترکیب را طوری می‌چیند انگار هنوز سرمربی 

تیم زیر 21سال است! میانگین سنی ترکیب اصلی استراسبورگ در 

آخرین بازی خانگی‌شان مقابل لوریان ۲۱سال و ۲۰۶روز بود.

آیا این مربی جوان و آینده‌دار انگلیسی می‌تواند مثل گرام پاتر 

که بعد از چهره شدن در لیگ سوئد به انگلیس برگشت، نامی 

برای خودش دست‌وپا کند؟ پاتر در برایتون موفق شد 

اما در همین چلسی ناکام ماند. ببینیم روزنیور 
چه می‌کند! 

09

چرا این مربی؟چرا این مربی؟
دلایل اخراج مارسکا و آوردن یک مربی گمنام

یکی از مشکلات چلسی، کارت قرمزهای زیاد بازیکنان این تیم است. در 
این فصل لیگ، 4کارت قرمز گرفته‌اند که حداقل دو‌برابر هر تیم دیگری 
است. کارت‌های قرمز در لیگ برتر فرانسه بسیار رایج‌تر هستند و این 
فصل در این لیگ ۴۶کارت قرمز در مقایسه با ۲۰کارت قرمز در لیگ برتر 
ثبت شده است. استراسبورگ فصل گذشته 3کارت قرمز دریافت کرد، 
که فقط از 5 تیم بیشتر بود. این تیم این فصل هم 4کارت قرمز دریافت 
کرده‌ و بعد از چلسی قرار دارد. فقط اوسر )6( و لیون )5( کارت قرمز 

بیشتری گرفته‌اند.

چلسی مارسکا به‌خاطر توانایی‌اش در انتقال مؤثر از فاز دفاعی به حمله شناخته می‌شود؛ 29حمله سریع آنها در لیگ برتر این فصل، 
بیشترین تعداد حمله سریع در لیگ است، درحالی‌که استراسبورگ با 9حمله سریع، دومین تیم کم حمله سریع در لیگ‌یک محسوب 07

می‌شود. چلسی با مارسکا پس از آرسنال دومین تیم از لحاظ تبدیل موقعیت‌های ضربات ایستگاهی به گل بود و در کرنرها 8بار در این 
فصل به گل رسید. در لیگ برتر و در 2فصل اخیر هر تیمی که از موقعیت‌های مرده‌ای مثل ضربه‌های ایستگاهی یا پرتاب اوت به گل برسد، موقعیت 

بهتری در جدول دارد. روزنیور با این سبک فوتبال بیگانه نیست و استراسبورگ او فصل گذشته 10گل از روی ضربات کرنر به ثمر رساند، بیشتر از هر تیم 
دیگری در لیگ یک‌، و فقط 3گل دریافت کرد، که به همراه موناکو کمترین تعداد گل خورده را دارد. البته آنها در این فصل در این زمینه افت داشته‌اند و فقط 
2ضربه شروع مجدد غیرپنالتی و تنها یک‌بار از کرنر گل زده‌اند که کمترین درصد گل از کرنر در کل لیگ )۴درصد( را به آنها می‌دهد. در فاز دفاعی، اوضاع 

همچنان خوب است و فقط 2بار از روی ضربات شروع مجدد گل خورده‌اند )هیچ تیمی کمتر از آنها گل نخورده است( و فقط یک‌بار از روی کرنر.

آیا یک سرمربی انگلیسی گمنام که 
تابستان۲۰۲۴ از هال سیتی اخراج شد، 02

گزینه بهتری از مارسکاست؟ لیام، پسر 
لروی روزنیور، سرمربی سابق برنتفورد و تورکی یونایتد، 
۱۴۱بازی در لیگ برتر برای تیم‌های فولام، هال، 
ریدینگ و برایتون انجام داد و پس از بازنشستگی از 
بازی و در دوران مربیگری در برایتون، به‌عنوان 
کارشناس در اسکای اسپورتس مشغول به‌کار 
شد. پدرش سر میز شام با او بحث تاکتیکی و 
فوتبالی می‌کرد‌. خودش می‌گوید: »پدرم من 
را به رختکن می‌برد، جایی که جنبه 
و  برنامه‌ریزی  فوتبال،  تاکتیکی 
همه‌‌چیزهایی بودند که از همان ابتدا به آنها 
علاقه داشتم، در حدی که در سن ۱۱سالگی 

بازیکن-مربی تیم مدرسه‌ام بودم.«

با وجود موفقیت‌ها و 
رزومه نسبتا قابل توجه 04

است  ممکن  او، 
هواداران چلسی بیشتر نگران نوع 
فوتبالی باشند که روزنیور با آن شناخته 
می‌شود و اینکه آیا این سبک فوتبال 
برای استمفورد بریج مناسب 
خواهد بود یا نه. روزنیور در 
بیشتر مواقع از سیستم 
3مدافع در آلزاس استفاده 
کرده است، اما در هال‌سیتی 
از سیستم 4مدافع استفاده 
می‌کرد بنابراین تجربه 
استفاده از هر دو سیستم را 
دارد. استراسبورگ معمولا 
مالکیت توپ بیشتری نسبت 
به حریفان خود دارد، اما میانگین 
۵۳.۱درصد آنها تنها هفتمین 
تیم برتر لیگ یک‌ است. آنها به 
اندازه چلسی بر بازی مسلط 

نیستند.

البته جنبه‌های خوب 
دیگری هم هست. 05

در  5تیم  فقط 
لیگ‌یک فرانسه، تعداد پرسینگ 
موفق بیشتری نسبت به ۱۳۷بار آنها 
دارند. همچنین استراسبورگ در 
تبدیل این موقعیت‌ها به فرصت گل، 
کارآمد عمل می‌کند. این تیم با ۵گل 
حاصل از پرسینگ، بعد از 
پاری‌سن‌ژرمن )با ۶گل( رتبه دوم 
بهترین عملکرد را در این زمینه دارد.

استراسبورگ با ۱۷۸شوت در این فصل، در واقع یکی از کم‌شوت‌ترین تیم‌های لیگ 
است و فقط 3تیم کمتر از آنها شوت زده‌اند. با وجود این، فقط 6تیم مجموع امید گل 06

)xG( بالاتری از عدد ۲۵.۲ آنها دارند. موناکو تنها تیمی است که میانگین xG به ازای 
هر شوت بالاتری از میانگین ۰.۱۴ استراسبورگ ثبت کرده است. در سوی دیگر، استراسبورگ بازی را 

بسیار بسته نگه می‌دارد و با 161شوت دریافتی، پنجمین تیم در لیگ‌یک این فصل از لحاظ موقعیت‌دهی 
به حریفان است. فقط پاری‌سن‌ژرمن )14( و مارسی )16.9( xG پایین‌تری در گل‌های دریافتی )احتمال گل 

خورده( در مقابل این تیم )18.7( دارند. سبک روزنیور به جای تمرکز بر انتقال سریع توپ و پاس‌های مستقیم، 
به‌دنبال بهره‌گیری از راحتی جمعی تیم در مالکیت توپ است. با میانگین سرعت مستقیم کمی کندتر در خط 
حمله )۱.۶ متر در ثانیه( نسبت به میانگین لیگ یک‌ و کمی بیشتر در هر توالی پاس )۴.۴(، خروجی آنها تفاوت 
چندانی با چلسی )۱.۷ متر بر ثانیه و ۴.۲ پاس در هر توالی( ندارد. پس سبک 2تیم تقریبا با هم مشابه است؛ 

با این تفاوت که چلسی ستاره‌های بسیار بهتری دارد و البته در لیگی سخت‌تر بازی می‌کند.

روزنیور دوران مربیگری را به‌عنوان دستیار تیم زیر ۲۳سال برایتون آغاز کرد، پیش از آنکه زیرنظر فیلیپ کوکو و وین 
رونی در داربی کاونتی کار کند. او پس از استعفای رونی در ژوئن۲۰۲۲، برای مدت کوتاهی به‌عنوان سرمربی موقت در 03

پرایدپارک مشغول به‌کار شد، اما در نهایت تیم رمز، پل وارن را منصوب کرد که منجر به جدایی روزنیور شد. با این حال، 
او برای نخستین تجربه مربیگری خود خیلی منتظر نماند و نوامبر۲۰۲۲ به‌عنوان سرمربی در باشگاه سابقش، هال‌‌سیتی منصوب 
شد. وقتی او آمد، تایگرز )ببرها( از آخر در رده چهارم جدول لیگ چمپیونشیپ بودند، اما در نهایت پانزدهم شدند. پس از روی کار 
آمدن روزنیور، فقط 8تیم بیش از او )۳۸امتیاز( امتیاز کسب کردند. آنها مساوی‌های زیادی داشتند و در واقع نیمی از بازی‌ها )۱۴ 
از ۲۸بازی( را مساوی کردند. هیچ تیم دیگری در این مدت بیش از ۱۱مساوی نداشت. تنها برنلی )۲( و لوتون )۴( که هر دو صعود 
کردند، در فصل 23-2022پس از انتصاب روزنیور، بازی‌های کمتری نسبت به هال )۶( باختند. هال در فصل 24-2023هفتم شد 
و از رسیدن به پلی‌آف بازماند و باشگاه در کمال تعجب تصمیم به اخراج روزنیور گرفت. هال‌سیتی در فصل بعد بدتر شد و تنها با 
تفاضل گل از سقوط نجات یافت. روزنیور مدت زیادی بیکار نماند. او توسط بلوکو - گروه مالکان چلسی - برای هدایت استراسبورگ 
در لیگ‌یک فرانسه استخدام شد. این باشگاه عملا به یک باشگاه تغذیه‌کننده چلسی تبدیل شده بود و با تیمی جوان که به‌دنبال 
ایجاد موج در فرانسه بود، به روزنیور این فرصت داده شد تا خود را در خارج از انگلیس ثابت کند. آنها فصل را قبل از ورود روزنیور 
در رتبه سیزدهم به پایان رسانده بودند، اما او در نخستین فصل حضورش استراسبورگ را به رتبه هفتم رساند و فقط 9بازی از 
34بازی خود را باخت )16برد و 9تساوی( و به لیگ کنفرانس یوفا راه یافت. تا نیم‌فصل امسال هم، استراسبورگ با لیام دوباره در 

رتبه هفتم قرار دارد، درحالی‌که با 2امتیاز از 6بازی خود در صدر جدول لیگ کنفرانس قرار گرفته است.
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 اخراج مربی در چلسی یک سنت است، اما مارسکا داشت 

خوب کار می‌کرد. مربی ایتالیایی و دستیار سابق گواردیولا 

سال۲۰۲۴ قراردادی بلندمدت امضا کرد و فصل اول حضورش در 

چلسی را با کسب 2جام به پایان رساند؛ جام کنفرانس اروپا و قهرمانی 

در نخستین دوره جام‌جهانی باشگاه‌ها. در این فصل هم آنها به نیمه‌نهایی 

جام اتحادیه رسیده‌اند و در لیگ قهرمانان اروپا هم هنوز شانس صعود از 

مرحله گروهی را دارند، اما اینکه در لیگ برتر با 15امتیاز اختلاف نسبت 

به آرسنال صدرنشین، در رتبه پنجم قرار دارند، ایده‌آل نیست. مارسکا 

با نرخ برد ۶۰درصد، ۵۵بازی از ۹۲بازی خود در تمام رقابت‌ها را با 

پیروزی پشت سر گذاشت )۱۶تساوی و ۲۱شکست(، اما نرخ 

برد ۴۹درصد او در لیگ برتر تنها کمی بهتر از سلف خود، 

مائوریسیو پوچتینو )۴۷درصد( و مشابه دوره اول 

مربیگری فرانک لمپارد در این تیم بود.

01 En
zo

 M
ar

es
ca

En
zo

 M
ar

es
ca

En
zo

 M
ar

es
ca

En
zo

 M
ar

es
ca



11
2 3 0 2 3 6 0 2 دوشنبه  دوشنبه  1515 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95819581  Persepolis

امیرحسین اعظمی| ذوب‌آهن نیم‌فصل اول 
لیگ برتر را با قرار گرفتن در رده چهاردهم 
جدول به پایان رساند. این جایگاه می‌تواند 
یک زنگ خطر برای ذوبی‌ها باشد و طبیعتا 
آنها جزو گزینه‌های سقوط هستند ولی 
حدادی‌فر امیدوار است با جذب چند بازیکن، 
شرایط را تغییر دهد. سرمربی ذوب‌آهن در 
نخستین سال مربیگری‌اش در لیگ برتر با 
یک چالش سخت مواجه شده و خودش هم 
تأکید می‌کند که آنها وضعیتی نگران‌کننده 
دارند. حدادی‌فر در گفت‌وگو با همشهری به 

سؤالات پاسخ می‌دهد.

  نتایجی که در نیم‌فصل اول گرفتید، 
راضی‌کننده نبود. فکر می‌کردید با این وضعیت 

مواجه شوید؟
با توجه به شرایطی که با آن مواجه شدیم و 
همچنین نوع فوتبالی که انجام دادیم، در نهایت 
خروجی کار برای ما مناسب و راضی‌کننده نبود. 
این وضعیت ما را نگران کرده ولی با این حال 
دوست دارم روی اصول خودم بمانم. ما دنبال 
این هستیم که نواقص را برطرف کنیم و مسئله 
اصلی، ضعف در گلزنی است که باید روی این 
موضوع کار کنیم. باید چند بازیکن جدید هم 
به تیم اضافه شوند تا مشکلات کمتر شود. من 
از روند فوتبالی تیم تا حدودی رضایت دارم 
ولی اگر نتیجه حاصل نشود با بحران مواجه 

خواهیم شد.

  اگر این روند ادامه داشته باشد، 
احتمال دارد سبک بازی خودتان را عوض کنید؟
خیر، سبک ما همین است و نمی‌توانیم آن را 
تغییر دهیم. دوست دارم روی اصول خودم 
بمانم و تلاش می‌کنیم تا روی نقطه ضعف‌ها 

کار کنیم.

  حتما می‌دانید که با خطر سقوط 
مواجه هستید؟

بله، وضعیت ما نگران‌کننده است ولی باید 
شرایط را تغییر بدهیم. کار سخت است ولی 

مهم این است که تلاش کنیم.

  آیا در نیم‌فصل اول با وجود نتایج 
ضعیفی که گرفتید، مورد حمایت باشگاه قرار 

داشتید؟

بله، ما مورد حمایت باشگاه بودیم ولی از نتایج 
راضی نیستم. ما نیاز به این داریم که از سوی 
کارخانه و مسئولان استانی هم بیشتر حمایت 
شویم. همه می‌دانند که در پایان فصل گذشته 
تعداد زیادی از بازیکنان ذوب‌آهن جدا شدند و از 
طرفی بودجه باشگاه هم محدود بود. الان هم نیاز 
به جذب چند بازیکن داریم تا تیم تقویت شود 

ولی جذب بازیکن هم در این بازار سخت است.

  احتمال دارد سراغ گزینه‌های 
خارجی هم بروید؟

شاید این اتفاق رخ دهد ولی واقعیت این است که 
بودجه ما محدود است. تمام تمرکز ما این است 
که در فاز تهاجمی با جذب چند بازیکن خودمان 

را تقویت کنیم تا ضعف گلزنی هم برطرف شود.

  کیفیت فنی لیگ از نظر شما چطور 
است؟

لیگ واقعا سخت است و اصلا بازی آسان وجود 
ندارد. ضعف گلزنی برای تیم ما نگران‌کننده 
است ولی وقتی با همکاران خودم در تیم‌های 
دیگر هم صحبت می‌کنم، آنها هم در بحث گلزنی 

نگران هستند.

  آیا این به‌دلیل فقر مهاجم گلزن در 
ایران است؟

این نمی‌تواند مسئله اصلی باشد. در حال‌حاضر 
اکثر تیم‌‌ها تدافعی بازی می‌کنند و این سبکی 
است که کی‌روش وارد فوتبال ایران کرد. همین 
موضوع باعث می‌شود بازی‌های کم گل ببینیم. 
این سبک باعث می‌شود طرفداران از فوتبال دور 
شوند. در واقع لیگ ایران جذابیتی ندارد که آنها 
بخواهند این سبک فوتبال را با گل‌های کم تماشا 
کنند. در کنار این موضوع مشکل امکانات، زمین 

چمن و... هم داریم.

  شانس کدام تیم را برای قهرمانی 
بیشتر می‌دانید؟

اینکه چه تیمی قهرمان می‌شود قابل پیش‌بینی 
نیست ولی با احترام به مدعیان، فعلا شانس 
سپاهان را بیشتر از بقیه می‌دانم. آنها تیم خوبی 
دارند و قصد دارند خودشان را تقویت کنند. در 
مجموع رقابت قهرمانی جذاب است و تیمی 
در نهایت قهرمان می‌شود که در این نیم‌فصل 

سخت‌، کمترین لغزش را داشته باشد.

نكته بازی

خیلی محکم خداحافظی نکنید!
رسانه رسمی باشگاه پرسپولیس به‌مناسبت قطع همکاری با فرشاد 
احمدزاده، بیانیه مفصلی منتشر کرده و به‌اصطلاح برای این بازیکن 
سنگ‌تمام گذاشته است. خب البته خیلی هم کار خوبی است و با 
توجه به اینکه ما معمولا متهم می‌شویم به »بدبدرقه«بودن، چنین 
کارهایی زیبایی دوچندان دارد. با وجود این در مورد شخص فرشاد 
احمدزاده، فکر می‌کنیم که دوستان زیاد هم نباید به‌ خودشان 
سخت بگیرند و خیلی جدی و محکم با این بازیکن خداحافظی 
کنند. احمدزاده تا‌کنون 5دوره در پرسپولیس حضور داشته و 
هر بار رفته، یک عده فکر کرده‌اند این دیگر نوبت آخر است، اما 
ناگهان دیدیم او برگشته و شروع کرده به شعرخوانی! احمدزاده 
تازه الان 33ساله است و حالاحالاها برای اینکه یکی دو بار دیگر 

برگردد، جا دارد!

آخی، سرد بوده!
تیوی بیفوما همچنان چهره خبرساز اردوگاه پرسپولیسی‌هاست. 
با اینکه مهاجم اهل کنگو قرارگرفتنش در لیست مازاد را تکذیب 
کرده، به‌نظر می‌رسد این موضوع جدی است و کادرفنی پرسپولیس 
از دست این بازیکن به ستوه آمده؛ آنچه البته با توجه به نوع بازی 
خودخواهانه بیفوما و لاقیدی‌های او، اصلا هم اتفاق عجیبی نیست. 
در همین راستا خبر رسیده بیفوما به‌طور خودخواسته در تمرین 
روز یکشنبه سرخپوشان هم حاضر نشده. چرا؟ می‌گویند چون 
سرد بوده! انصافا که دلیل قانع‌کننده‌ای است. اصلا چرا باید بازیکن 
وسط این سوز و سرما از خانه لاکچری‌اش بیرون بیاید و دنبال توپ 
بدود؟ مگر چه کار مهمی است؟ نانوا نیست که به‌خاطر تامین نان 
مردم ناچار به‌کار باشد. یک توپ بازی است دیگر. بخواب عزیزم، 

راحت باش!

جنپو را فقط مجتبی می‌فهمد!
یکی از شایعات نقل‌وانتقالاتی این روزها هم آن است که مجتبی 
جباری، سرمربی مس رفسنجان برای جذب موسی جنپو ابراز 
علاقه کرده. با توجه به اینکه پنجره‌های نقل‌وانتقالاتی استقلال در 
زمستان به‌طور قطعی بسته است، بعید به‌نظر می‌رسد آنها به این 
راحتی اجازه جدایی هیچ بازیکنی را بدهند؛ حتی جنپو که عملا 
به هیچ دردی نخورده، دائما مصدوم بوده و هر زمان به بازی آمده، 
دست و پاهایش به هم گره خورده است! با وجود این، آن طرف 
معادله را خیلی خوب درک می‌کنیم و می‌فهمیم چرا جباری به 
جذب موسی علاقه‌مند است. بالاخره خود مجتبی هم که انصافا 
یکی از بهترین و خلاق‌ترین هافبک‌های تاریخ فوتبال ایران بود، 
نصف دوران بازی‌اش را مصدوم بود و الان قشنگ حال جنپو را 

درک می‌کند. انصافا آنها زوج متناسبی می‌شوند؛ بدهید برود!

روی اصول خودم می‌مانم
 قاسم حدادی‌فر در نخستین تجربه سرمربیگری‌اش در لیگ برتر

 روزهای خوبی را پشت سر نگذاشته اما نمی‌خواهد دست از جنگیدن بردارد

Ghasem Hadadifar

پرسپولیس برای 
ترمیم نقاط ضعفش، 
سراغ هموطنان 
اوستون رفت

 Persepolis
قرمزها که به‌شدت 
از اوستون اورونوف 

راضی بودند، حالا سراغ 
2هموطن او رفته‌اند و 
این در حالی است که 
بقیه ازبکستانی‌ها در 

استقلال، تراکتور و فولاد 
هم عملکرد خوبی ارائه 

داده‌اند

دارو دستهدارو دسته
اورونوفاورونوف

یاسین سلمانی؛ بازیکنی که بیشتر از آنکه در مستطیل سبز 
دیده شود، در قاب عکس‌های تمرینی با لبخندی ژکوند رویت 
می‌شود. تمدید قرارداد او با پرسپولیس، بیش از آنکه یک 
تصمیم فنی باشد، شبیه به یک تفاهمنامه صلح میان نیمکت 
و سکو بود؛ قراردادی برای بازی نکردن، اما ماندن در کانون 
توجه! اما بخش کمدی و سورئال ماجرا جای دیگری است؛ 
صف طولانی مشتریان در فصل نقل‌وانتقالات زمستانی، 
آن هم پس از نیمکت‌نشینی او در نیمه اول لیگ! مربیانی 
که با ولع خاصی به‌دنبال جذب او هستند، دقیقا براساس 
کدام دیتای فنی و آمادگی جسمانی تصمیم می‌گیرند؟ 
آخرین باری که یاسین 90دقیقه کامل در زمین عرق 
ریخت و تأثیرگذار بود، احتمالا خیلی چیزها با امروز 
فرق داشت. آیا این مربیان توانایی‌های او را در خواب 
می‌بینند یا صرفا به‌دنبال خرید یک نام برای پز دادن 

در کنفرانس‌های خبری هستند؟ سلمانی در پرسپولیس 
به یک معمای حل‌نشدنی تبدیل شده است. اگر او آنقدر 
باکیفیت است که نیمی از لیگ برایش سرودست می‌شکنند، 
چرا از گاریدو و کریم باقری گرفته تا هاشمیان و اوسمار حتی 
به‌عنوان تعویض‌های آخر هم به او اعتماد نکردند؟ و اگر 
آنقدر افت کرده که در حد تیم نیست، این همه هیاهو برای 
چیست؟ یاسین سلمانی ثابت کرد برای ستاره بودن و داشتن 
مشتری صف‌کشیده، لزوما نیاز به لمس توپ در مسابقات 
رسمی نیست؛ کافی است بلد باشی چطور با پیراهن تمرین، 
خوش‌تیپ به‌نظر برسی و قراردادی را تمدید کنی که تنها 
خروجی‌اش، اشغال یک صندلی روی نیمکت ذخیره‌هاست. 
او درواقع میراث‌دار نیمکت‌نشینی مدرن است؛ کسی که 
بدون بازی کردن، هم محبوب است، هم گران، و هم همیشه 

در لیست خرید!‌

Igor Sergeev

Oston Urunov

Khozhiakbar Alizhonov

خواجه اکبر علیجانوف، 
مدافع راست 

28ساله‌ای که او نیز در 
عضویت پاختاکور بوده 

و آمار قابل توجهی دارد. 
علیجانوف فصل گذشته 

در تمامی مسابقات 
39بار به میدان رفته، 

2گل زده و 17پاس 
گل ثبت کرده که رقم 

چشمگیری است

 پرسپولیس در نیم‌فصل اول آشکارا از ضعف نفری 

در برخی پست‌ها رنج می‌برد، ازجمله در خط حمله، 

جایی که با شاهکار مشترک رضا درویش و وحید 

هاشمیان، سرخپوشان تمام طول نیم‌فصل اول را 

فقط با یک مهاجم یعنی علی علیپور به میدان رفتند! 

روشن بود که پرسپولیس برای این پست، نیاز به 

جذب یک یا دو بازیکن جدید دارد. دیگر پستی که 

سرخپوشان در آن نیاز ضروری به جذب نفر جدید 

داشتند هم دفاع راست بود. نکته جالب اینکه به‌نظر 

می‌رسد اوسمار ویرا برای هر دو منطقه، بازیکنان 

ازبکستانی را مدنظر دارد؛ یکی آمده و دیگری 

هم احتمالا به‌زودی خواهد آمد.

 پیر، اما صاحب آمار چشمگیر

مراحل جذب مهاجم جدید پرسپولیس 

خیلی سریع انجام شد. اگرچه طبق معمول 

شایعاتی در مورد افزایش نامتعارف رقم 

قرارداد ایگور سرگیف وجود دارد که حتما 

باید زیر ذره‌بین برود، اما به هر 

حال مدیران جدید موفق 

شدند در اسرع وقت 
بازیکن ازبکستانی را 
جذب کنند. دافعه 
بزرگ سرگیف، 
سن و سال نسبتا 
ایگو  اوست.  بالای 
در آستانه ورود به 
33سالگی قرار دارد 
و در پایان قرارداد 
سال‌ونیمه‌اش  یک 
با قرمزها، 34ساله 
خواهد بود. این 

مسئله به‌ویژه برای پرسپولیس که در این چند سال 

به‌خودی خود با مشکل میانگین سنی بالا مواجه 

بوده، آزاردهنده است. با این حال بخش مثبت 

ماجرا به آمار و عملکرد چشمگیر سرگیف مربوط 

می‌شود؛ جایی که این بازیکن فصل گذشته با پیراهن 

پاختاکور در 38بازی موفق به ثبت 25گل شد. این 

اصلا آمار بدی نیست و می‌تواند مایه امیدواری باشد. 

به‌طور کلی سرگیف 2دوره در پاختاکور بازی کرده 

و مجموعا در طول 4فصل، طی 262بازی 145گل 

به ثمر رسانده است. او در همه رده‌های سنی هم 

ملی‌پوش بوده و 80بازی برای تیم ملی بزرگسالان 

ازبکستان انجام داده که طی آنها موفق به ثبت 
23گل شده است.

  نقطه ضعف، نقطه قوت می‌شود؟

دیگر بازیکن ازبکستانی که به‌نظر می‌رسد در آستانه 

حضور در پرسپولیس باشد، خواجه اکبر علیجانوف 

است؛ مدافع راست 28ساله‌ای که او نیز در عضویت 

پاختاکور بوده و آمار قابل توجهی دارد. علیجانوف 

فصل گذشته در تمامی مسابقات 39بار به میدان 

رفته، 2گل زده و 17پاس گل ثبت کرده که رقم 

چشمگیری است. علیجانوف مجموعا طی 229بازی 

برای پاختاکور، موفق به زدن 10گل و ارسال 48پاس 

گل شده است. درصورتی که جذب این بازیکن نهایی 

شود و او مشکل خاصی پیدا نکند، این احتمال وجود 

دارد که نقطه ضعف بزرگ پرسپولیس در نیم‌فصل 

نخست به نقطه قوت آنها تبدیل شود. در دور رفت، 

ناآمادگی سرژ اوریه و کیفیت بسیار پایین یعقوب 

براجعه، به‌شدت سرخپوشان را آزار داد؛ به‌طوری 

که آنها اغلب ناچار بودند از یک طرف زمین استفاده 

کنند، اما این خرید ممکن است توازن را به ترکیب 
پرسپولیس بازگرداند.

 پیشرفت ازبکستان

در نهایت به این نکته هم باید اشاره کنیم که 

اقبال رو به رشد تیم‌های ایرانی به جذب بازیکنان 

ازبکستانی، به وضوح نشان از کیفیت بالای اغلب 

بازیکنان این کشور دارد. قرمزها که به‌شدت از 

اوستون اورونوف راضی بودند، حالا سراغ 2هموطن او 

رفته‌اند و این در حالی است که بقیه ازبکستانی‌ها در 
استقلال، تراکتور و فولاد 

هم عملکرد خوبی 
ارائه داده‌اند. روشن 
است که حالا دیگر 

نمی‌شود پیشرفت 
فوتبال این کشور 

را نادیده گرفت.

تماشاگر 
پرمشتری!
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

اختتامیه جایزه جلال 
اختتامیه هجدهمین دوره جایزه ادبی جلال‌آل‌احمد، چهارشنبه، هفدهم دی۱۴۰۴ در کتابخانه ملی برگزار 
می‌شود. علاقه‌مندان برای حضور در این برنامه می‌توانند در تاریخ یادشده ساعت15:30 به تالار قلم کتابخانه 

ملی ایران در بزرگراه شهید حقانی، بعد از ایستگاه متروی حقانی، خروجی کتابخانه ملی مراجعه کنند.

فراخوان دوازدهمین »کلک خیال«  
دبیرخانه جشنواره بین‌المللی شعر فجر با انتشار فراخوانی‌ برای حضور در دوازدهمین دوره آموزش شعر »کلک 
خیال« دعوت کرد. این دوره در دهه دوم بهمن‌ ۱۴۰۴ به‌مدت 3روز در تهران برگزار می‌شود. علاقه‌مندان برای 

ثبت‌نام و ارسال نمونه اثر به نشانی https://survey.porsline.ir/s/lnEOUZRt مراجعه کنند.

 شهدا ذخایری
 نا تمام هستند

 حاج مهدی سلحشور در برنامه چارده
 تلویزیون همشهری از برادرش و مداحی گفت

 یادم می‌آید در اواسط دهه70 و در 
مدرسه معصومیه ‌، شما در یکی از برنامه‌های 
هیئت جمله‌ای گفتید که سال‌ها در گوشم زمزمه 
شد. گفتید بچه‌ها اگر می‌خواهید حالتان خوب 
باشد یک شهید دعوت کنید به مجلس. هنوز آن 
جمله شما کار می‌کند. هنوز اسم شهدا حال ما را 
در جلسات اهل‌بیت بهتر می‌کند. این واسطه‌ای 
که شما به آن ملزم بودید خیلی جاها هم دست 
شما را گرفته است. خبر دارم. می‌خواهید 

مصداقی صحبت کنیم؟
بله همینطور است واقعا؛ یعنی من احساس می‌کنم 
اگر ته آن کاسه چیزی مانده باشد و اگر حالی باشد 

شک ندارم از برکت شهداست. علتش هم این است 
که شهدا را ما از نزدیک لمس کردیم، دیدیم. 

یک وقت شما چیزی می‌گویید که جمله 
خیلی قشنگی است. این جوان را می‌خواهید 
ببرید به 1400سال پیش در قله‌های فضائل 
و کمالاتی که می‌شود برای یک انسان تصور 
کرد اما شاید این همذات‌پنداری برای شما 

سخت باشد. من کجا و اهل‌بیت)ع( 
کجا؟ اما شهدا در دسترس 

بودند، دیدند از نزدیک، 
خب حال خوش این بچه‌ها 
به‌نظرم انتها ندارد واقعا. 
یعنی یک ذخیره بسیار 
بزرگی است که هرچه از 
آن بردارید تمامی ندارد. 
نمی‌دانم دیگر شاید عمر 
من قد ندهد که مثل 
محسن درودی‌ را که 

سرش را می‌گذاشت به 
سجده و این قدر گریه می‌کرد 

که پتوی زیر سرش خیس 
می‌شد، ببینم.

 محسن درودی در آن زمان چندساله 
بود؟

آن موقع من 16سالم بود و محسن 20سالش بود که 
آن قدر گریه می‌کرد و وقتی صدایش بلند می‌شد، 
می‌ترسید بچه‌ها بیدار شوند و با آن حال از چادر 
می‌زد بیرون. در بیابان‌ها راه می‌رفت، عربده می‌زد 
و گریه می‌کرد، بلند‌بلند ناله می‌کرد. یادم می‌آید 
هیئت می‌رفتیم. مثلا وقتی می‌آمدیم مرخصی مقید 
بودیم برویم هیئت حاج منصور که خدا ان‌شاءالله 
برایمان حفظش کند. با محسن و بقیه بچه‌ها به آنجا 
می‌رفتیم. از آنجا تا خانه بیاییم محسن گریه می‌کرد. 

توی ماشین گریه 
می‌کرد. یک وقتی به 
گوشه چشمش ترکش 
خورده بود و آن را عمل 
کرده بودند. دکتر گفته 
بود بعد از عمل مراقب 
باشد که گرد و خاک توی 
چشمش نرود یا ضربه به آن 
نخورد. مدتی گریه نکند. 

تا این حرف را دکتر زد، محسن همانجا جلوی دکتر 
شروع کرد به گریه کردن. دکتر سرزنشش کرد که 
آقا من به شما می‌گویم گریه نکن چشمت تازه عمل 
شده است. محسن گفت من چشمی را که برای امام 
حسین)ع( گریه نکند نمی‌خواهم. اگر قرار است با 
گریه کردن برای امام حسین)ع(، چشم من مشکل 
پیدا کند بگذار این اتفاق بیفتد. حالا نمی‌دانم عمر من 
قد می‌دهد که مثل محسن را ببینم یا نه. می‌خواهم 
بگویم اینها در زندگی، جلوی چشم ما بودند و احساس 
می‌کنم هرچه می‌دوم دنبالشان، خودم را می‌گویم، به 
گرد پایشان هم نمی‌رسم؛ یعنی این‌قدر اینها پر بودند. 
آنها ذخایر عظیمی بودند که حالا حالاها باید بدویم تا 

به گرد پایشان برسیم.
 خدا حفظتان کند. شما که الحمد‌لله 
موفق هستید. اصلا در هیئت‌های شما شهید 
پرورش پیدا کرده و اینها قصه دهه60 نیست. 
ما در قصه مدافعان حرم هم دیدیم. در جنگ 
12روزه هم دیدیم این قصه‌ها را و این نکته‌ای 
که شما می‌گویید. بعضی‌ها شنیده‌اند اما شما 
دیده و چشیده‌اید. لذا این افتراق بین شما و 
شهدا نشدنی است. حالا وارد موضوع دیگری 
بشویم. خیلی‌ها شاید ندانند که شما برادر 
حاج‌فرج‌الله سلحشور، کارگردان نام‌آشنای 
سینما و تلویزیون هستید. از حاج فرج‌الله 

برایمان بگویید.
حاج فرج‌الله از بچگی با حسینیه و هیئت و مداحی و 
مسجد و ذکر امام حسین)ع( زندگی کردند و بزرگ 
شدند. در نوجوانی جلسه تفسیر برای بچه‌ها و نوجوانان 
داشتند. تا اوایل انقلاب اسامی می‌خواند و مداحی 
می‌کرد. اجرای تئاتر در مسجد هم از برنامه‌های او بود. 
از بارزترین برنامه‌های تئاتر او، نمایش »حر« بود. تئاتر 
»حصار در حصار« هم از برنامه‌های شاخص او بود که 
امام از آن به نیکی یاد کردند. در هنگام اجرای نمایش 
حر، ساواکی‌ها ریختند مسجد حضرت علی اکبر)ع( 

برنامه را به‌هم زدند. دنبال عوامل برنامه بودند. اهالی 
محل و مسجد، حاج فرج‌الله را فراری دادند. ساواکی‌ها 
آمدند خانه ما را به‌هم ریختند. آن موقع من 7سالم 
بود. یادم می‌آید خانه ما را ساواکی‌ها محاصره کرده 
بودند. حاج فرج‌الله تا چند مدتی فراری بود تا اینکه 
انقلاب اسلامی پیروز شد و او به حوزه هنری رفت و 
آنجا کارهای نمایش را دنبال کرد. حاج فرج‌الله یکی 
از ویژگی‌هایش این بود که خود را مبلغ می‌دید در 
سینما. می‌گفت این ابزار تبلیغ من است. من تبلیغ دین 
می‌کنم و سینما هم ابزار کار من است. رمز ماندگاری او 
در سریال حضرت یوسف، اخلاص و سحر بود. یاد ندارم 
متن سریال یوسف را غیراز هنگام سحر نوشته باشد. 
یک صفحه می‌نوشت 2رکعت نماز می‌خواند. خدا 

روحش را شاد کند.
‌‌‌ یکی از ایام دردناک درباره زندگی 
حاج‌فرج‎الله سلحشور، ایام بیماری و زمان 
درگذشت ایشان است که همه را اندوهگین کرد. 
شما خاطراتی از زمان درگذشت حاج فرج‌الله دارید 

که حال و هوای آن واقعه و ایام را تداعی کند؟
آره، یادم می‌آید من در آن ایام در منطقه حلب سوریه 
بودم؛ در منطقه نبُُّل و الزهرا که به من اطلاع دادند حاج 
فرج‌الله در بیمارستان بستری است و خواستند خودم 
را به بالین ایشان برسانم. یادم می‌آید به من گفتند 
حال ایشان اصلا خوب نیست و سعی کن خودت را 
زودتر به تهران برسانی. من هم دیگر معطل نکردم و 
خودم را به تهران رساندم و به بیمارستان رفتم. دیدم 
سطح هوشیاری حاج فرج‌الله به‌شدت پایین است و 
حرف نمی‌زند. اطرافیان هم نگران حال او بودند. من 
نمی‌دانستم در آن شرایط سخت چکار کنم اما دلم 
می‌گفت باید با او در آن حالت و شرایط سخت جسمی 

حرف بزنم و این کار را کردم.
 یعنی در آن حالتِ هوشیاری پایین که 
ایشان نمی‌توانست حرف بزند شما توانستید با 

حاج فرج‌الله حرف بزنید؟

فقط من حرف زدم و عکس‌العمل او را دیدم. دو حرف 
به او گفتم که واکنش نشان داد. یکی اینکه شروع کردم 
از قصه منطقه نبُُّل و الزهرا سوریه برایش گفتم که چه 
اتفاقاتی در آنجا افتاده است. قصه مجاهدت بچه‌های 
ایرانی در منطقه نبُُّل و الزهرا را برای حاج فرج‌الله در آن 
حالت هوشیاری پایین تعریف کردم. گفتم که بچه‌های 
ایرانی در منطقه نبُُّل و الزهرا چه حماسه‌ها در آنجا 

آفریدند و چگونه به آنجا رسیدند.
 قصه‌های محاصره منطقه نبُُّل و الزهرا 
و آزادسازی آن توسط بچه‌ها، حماسه بزرگ و 

ماندگاری بود. بله داشتید می‌گفتید.
بله به حاج‌فرج گفتم که بچه‌های ایرانی چگونه خود 
را به منطقه نبُُّــل و الزهرا رساندند و آن منطقه را از 
دشمن پس گرفتند. اینکه اهالی آن منطقه چقدر از 
آمدن بچه‌های ایرانی خوشحال بودند و حتی لاستیک 
ماشین‌های بچه‌های ایرانی را می‌بوسیدند و اشک 
شوق می‌ریختند. تا این ماجراها را برای حاج‌فرج 
تعریف کردم در کمال حیرت دیدم که یک قطره اشک 
از چشم‌هایش جوشید و پایین آمد. وقتی دیدم با 
تعریف‌کردن این خاطرات اشک از چشم حاج‌فرج‌الله 
جاری شد، اشک من هم درآمد. لحظه عجیبی بود. 
هنوز هم به یاد دارم و آن تصویر از مقابل چشم‌هایم 

دور نمی‌شود.
 اما آن حرف دوم که زدید چه بود؟ 
چون گفتید که دو حرف زدید که باعث واکنش 

حاج فرج‌الله شد.
بله، در آن لحظه که این اتفاق افتاد گذاشتم زمان 
کمی بگذرد. یادم هست شب جمعه بود. کمی تأمل 
کردم و حدود یک ربع گذشت. بعد نزدیک‌تر رفتم 
و گفتم داداش می‌خواهی برایت عاشورا را بخوانم؟ 
دوباره قطره اشکی از چشم‌های حاج‌فرج‌الله جاری 
شد. من هم نتوانستم جلوی اشک‌های خودم را 
بگیرم. بقیه هم همین حال را داشتند. اشک‌های 
حاج‌فرج‌الله در آن شرایط و در آن حال، اشک اطرافیان 

را هم جاری ساخته بود. درمجموع، حاج‌فرج‌الله خیلی 
خوش‌اشک بود و خیلی زلفش به امام‌حسین)ع( گره 
خورده بود و این از افتخارات او بود که برای من هم 
افتخار بزرگی است. یاد ندارم نام امام‌حسین)ع( بیاید 
و اشک حاج‌فرج‌الله جاری نشود. برای همین می‌گویم 
او خوش‌اشک بود و ارادت خاصی به اهل‌بیت)ع( و 

امام‌حسین)ع( داشت.
 در طول این سال‎ها قطعات متعددی 
از آثار و نوحه‌ها و مناجات‌های شما منتشر و به 
قول امروزی‌ها وایرال شده است. به‌نظر خودتان 
کدام‌یک از آن قطعات به دل مخاطبان این 
آثار نشسته و به‌اصطلاح آن ارتباط حسی را با 

مخاطبان برقرار کرده است؟
بله قطعات متعددی از نوحه‌ها و مناجاتی که من 
سعادت داشتم در دستگاه امام‌حسین)ع( بخوانم 
مورد استقبال مخاطبان قرار گرفته است. بارها دیده و 
شنیده‌ام که گوش می‌کنند و برای همدیگر می‌فرستند. 
اما به‌نظر خودم، قطعه‌ای به نام »مشک« بیشتر از 
سایر قطعه‌ها مورد استقبال قرار گرفته است. بیشتر 
دست‌به‌دست شده و شنیده شده است. امیدوارم آقا 

امام‌زمان )عج( هم شنیده باشد و مورد پسند باشد.
 خودتان فکر می‌کنید علت این 
استقبال در چه مواردی ریشه داشته و دارد و 
چه عواملی باعث شده این قطعه تا این اندازه 
مورد استقبال مخاطبان به‌ویژه نسل جوان قرار 

بگیرد؟
این مسئله به عوامل متعددی بستگی دارد اما به‌نظر 
خودم، ریشه این مسئله در موضوع و مفهوم نهفته در 
بطن این قطعه است که به نوعی با سال‌های پرافتخار 
دوران دفاع‌مقدس در ارتباط بوده و هست. البته 
70درصد مفهوم قطعه تغییر کرده است. برای خودم 
هم این قطعه خاطره‌انگیز و دوست‌داشتنی است، چون 
با یکی از خاطرات دوران دفاع‌مقدس ‌ گره خورده و 

برگرفته از حال و هوای آن روزهاست.

علی‌الله سلیمی | روزنامه‌نگار |   مهدی سلحشور، یکی از نوحه‌خوانان مشهور با صدای 

دلنشین و سبک منحصربه‌فرد خود، جایگاه ویژه‌ای در میان هیئتی‌ها و علاقه‌مندان گفت و گو
به مداحی دارد. او علاوه بر مداحی، در خواندن دعاها و زیارت‌ها هم شناخته شده است 
و صوت زیبای حدیث کسا با صدای مهدی سلحشور، بارها از تلویزیون پخش شده است. او برادر 
مرحوم فرج‌الله سلحشور، کارگردان اثر موفق یوسف پیامبر است که مردم خاطرات بسیاری با آثار او 
دارند. سیدمحمدجواد شرافت، مجری برنامه تلویزیونی»چارده« همشهری در نخستین قسمت از 
فصل جدید این برنامه، میزبان مهدی سلحشور بود که او از برکت یاد و نام شهدا در زندگی گفت و 
همچنین خاطراتی از برادر خود، حاج فرج‌الله سلحشور برای مخاطبان بیان کرد. گزیده‌ای از این 

برنامه را با هم مرور می‌کنیم.
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حسینیه و هیئت و مداحی و 
مسجد و ذکر امام حسین)ع( 

زندگی کردند و بزرگ شدند
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در شهر
مهدیه تقوی‌راد روزنامه نگار

ضرر 775 میلیاردی 
مترو در دهه 90

سوده نجفی: کمیته سلامت شورای شهر روند فعال‌سازی 
و بهره‌برداری مجدد از بیمارستان را با جدیت دنبال می‌کند 

این اثر شهری در مسیر غرب به شرق بزرگراه 
شهید لشگری جانمایی شد

احیای بیمارستان شهید 
شریعت رضوی

 شکست » والرین«
  در  فرودگاه مهرآباد 

افزایش سرانه‌های درمانی جنوب  غرب تهران 

7متر ارتفاع و 6متر عرض ابعاد مجسمه شکست  والرین است

1 5 صفحه‌

1 5 صفحه‌

1 4 صفحه‌

بعد از یک دهه ، اتلاف میلیاردی بودجه شرکت مترو در 
صحن شورای اسلامی شهر تهران مطرح شد 

1
ریال از اعتبارات 

شهرداری برای تراموا 
هزینه نشده است

6
اتوبوس برابر با 
پول خرید یک 

ترامواست

10
سال تجهیزات مترو 

بی‌ثمر در انبارها 
باقی ماند

مهدی اسماعیل‌پور  | روزنامه‌نگار | تکمیل خطوط 

هفت‌گانه فعلی مترو یکی از اهداف اصلی مدیریت گزارش
شهری ششم پایتخت است و پس از افتتاح ایستگاه مریم 
مقدس)س( حالا نوبت به یکی دیگر از ایستگاه‌های باقیمانده از خط6 
رسیده تا به بهره‌برداری برسد. قرار است تا پایان دی‌ماه درهای ایستگاه 
متروی سرباز به روی مسافران باز شود. با بهره‌برداری از این ایستگاه، 
صدوشصت‌ودومین ایستگاه متروی تهران هم افتتاح می‌شود. ایستگاه 
سرباز در روزهای آماده بهره‌برداری قرار دارد که شهادت یکی از 
سربازان  وطن و افسر مرزبانی بر اثر یخ‌زدگی ایران را داغدار کرده و این 

ایستگاه به افتخار چنین مردانی، سرباز نامگذاری شده است.

صدوشصت‌ودومین ایستگاه متروی تهران به نام سرباز، دی‌ماه افتتاح می‌شود 

ادای دین به ادای دین به سربازان وطنسربازان وطن

تکمیل خط6 مترو در این 
دوره از مدیریت شهری 

عباس فتحعلی‌پور، مجری خط6 متروی 
تهران:ایستگاه متروی سرباز از دی‌ماه با 
پیشرفت 90درصدی آماده بهره‌برداری خواهد 
بود.10درصد باقیمانده شامل مواردی مانند 
ورودی دوم و برخی فضاهای جانبی است 
که جزو الزامات ایستگاه برای بهره‌برداری 
نیست. با توجه به اینکه یک‌مجتمع ایستگاهی 
شامل 2طبقه در زیرزمین و حداقل 5طبقه 
روسطحی در این ایستگاه ساخته می‌شود، 
ورودی دوم ایستگاه در داخل این مجتمع 
ایستگاهی خواهد بود. با تکمیل و بهره‌برداری 
از ایستگاه سرباز، فقط ایستگاه شهدای هفدهم 
شهریور در این خط باقی می‌ماند که ایستگاه 
تبادلی با خط7 است. کارهای ساختمانی این 
ایستگاه در همان خط7 در حال انجام است و 
اقدامات تاسیساتی آن با ماست. پیش‌بینی 
شده تا قبل از پایان این دوره مدیریت شهری 
بتوانیم ایستگاه شهدای هفدهم شهریور را هم 
به بهره‌برداری برسانیم تا همه ایستگاه‌های 

خط6 مترو تکمیل شود. 

ایستگاه‌های مترو پناهگاه‌ می‌شوند
نزدیک به 4دهه از پایان جنگ تحمیلی 8ساله می‌گذرد و پناهگاه‌هایی که در 
آن زمان برای ایمنی شهروندان ساخته شده بودند یا تخریب شده‌اند یا قابل 
استفاده نیستند. بعد از جنگ 12روزه هم لزوم ساخت پناهگاه و استفاده از 
ظرفیت‌ پارکینگ‌ها و ایستگاه‌های مترو برای استفاده شهروندان در زمان 

بحران بیش از پیش مطرح شد.
 در این زمینه علی نصیری، مدیرعامل سازمان پیشگیری و مدیریت بحران 
شهر تهران آخرین اقدامات صورت‌گرفته برای شناسایی پناهگاه‌های عمومی 

تهران را توضیح داده است.

استفاده از پارکینگ‌های مسکونی 
بیش از ۵۰۰پناهگاه در مدارس شناسایی 
شد که بخش اعظم آن قابل احیا نیست. 
برای بازسازی بقیه پناهگاه‌ها نیز اگر هزینه 
کنیم، فضای کافی برای حضور مردم ندارند. 
بنابراین برای تهران ۱۰میلیونی چندان 
نمی‌توان روی این پناهگاه‌ها حساب کرد. 
سازمان مدیریت بحران شهر تهران تاکنون 

دستورالعملی بابت پناهگاه نداشته و تنها دستورالعمل پدافند غیرعامل پناهگاه‌های 
شهری شهید شاطری در اختیارش بود که پناهگاه‌ها را به 4دسته تقسیم‌بندی کرده 
است. براساس این دستورالعمل، پارکینگ‌های ساختمان‌های مسکونی می‌توانند 
پناهگاه شوند و مراکز اداری و تجاری و برخی ایستگاه‌های مترو نیز به‌عنوان پناهگاه 

عمومی شناسایی شدند.

طراحی نماد برای شناسایی پناهگاه‌ها
در مکاتبات با شهرداری‌های مناطق ۲۲گانه نیز پارکینگ‌های مراکز اداری و تجاری 
برای استفاده به‌عنوان پناهگاه شناسایی شده‌اند. بر این اساس طرح و نمادی از طرف 
سازمان پدافند غیرعامل برای نصب در پناهگاه‌ها تهیه و به شهرداری تحویل داده 

شده که تولید و تکثیر آن از سوی سازمان حمل‌ونقل و ترافیک 
شهرداری تهران انجام می‌شود. با این حال نصب تابلوی پناهگاه 
در پارکینگ‌های مراکز تجاری به مجوز استانداری نیاز دارد. 
با توجه به اینکه این مراکز خصوصی‌اند، نامه‌نگاری‌های لازم 
را با استانداری انجام داده‌ایم و امیدواریم در تعامل با مالکان و 

مدیران این مراکز هرچه سریع‌تر مجوز نصب تابلوها صادر شود.

بررسی وضعیت 80ایستگاه مترو 
ایستگاه‌های مترو نیز به‌عنوان پناهگاه ساخته 
نشده‌اند، اما به هر شکل ۸۰ایستگاه منتخب شناسایی 
شد و وضعیت آنها در حال بررسی است. آنچه اهمیت 
دارد این است که باید زیرساخت‌های حداقلی همچون 

سرویس بهداشتی و امکانات و زیرساخت‌های درمانی 
در مترو فراهم شود. شاید ایستگاه‌ها به‌دلیل نوع بتن‌ریزی 

قابلیت ساخت سرویس بهداشتی در فضای داخلی را نداشته باشند، اما در فضای 
مجاور آنها قابلیت ساخت سرویس بهداشتی توسط سازمان زیباسازی دنبال 

می‌شود. 
موافقت شهردار تهران با استفاده از ایستگاه‌های مترو به‌عنوان پناهگاه مشروط 
به فراهم کردن زیرساخت‌های اولیه است و اگر امکانات حداقلی در ایستگاه‌های 

منتخب ایجاد شود، شهردار مخالفتی با موضوع نخواهد داشت.

پناهگاه‌های پیشنهادی 
در زمان بحران کدامند؟

 پارکینگ‌های
 مراکز تجاری و اداری

  پارکینگ‌ ساختمان‌های 
مسکونی

 ایستگاه‌های مترو

80
ایستگاه مترو در 
حال بررسی برای 
استفاده به‌عنوان 
پناهگاه است. 

500
پناهگاه در مدارس 

شناسایی شده‌ 
است. 

همسایه مراکز نظامی
ایستگاه متروی سرباز در ضلع شمال میدان سپاه 
و در مجاورت بزرگراه شهید صیادشیرازی قرار 
دارد و موقعیتش کنار سازمان نظام‌وظیفه است. 
در مقیاس بزرگ‌تر هم این ایستگاه در محله 
خواجه نظام‌الملک و منطقه7 شهرداری قرار 
دارد. اگر در روزهای اخیر گذرتان به این محدوده 
و میدان افتاده باشد، کیوسک ایستگاه متروی 
سرباز را با معماری خاص سنگی، نمای آجری و 
سقف شیروانی دیده‌اید. معماری ایستگاه متروی 
سرباز از محیط اطراف و پادگان‌های مختلفش 
الهام گرفته شده و تداعی‌کننده نظامیان و 

نیروهای مسلح کشور است.

7تصویر از سربازان تاریخ ایران 
علاوه بر معماری خاص، تابلوهای مختلف هنری هم بر 
جذابیت‌های بصری ایستگاه سرباز افزوده است؛ 7تابلوی دست‌ساز 
نقش‌برجسته که در آنها تصاویر و نمادهایی از رشادت‌های سربازان 
وطن در دوره‌های تاریخی مختلف جانمایی شده تا مورد توجه 
مردم و مسافران قرار گیرد. نام ایستگاه سرباز هم برای احترام 
و ادای دین به همه سربازان شجاع کشور  انتخاب شده که از 
گذشته تا به امروز  در دفاع از وطن تا پای جان ایستاده‌اند و پا 

پس نکشیده‌اند.

توقف پروژه با 27درصد پیشرفت در سال‌های قبل
ایستگاه متروی سرباز از پروژه‌های مدیریت شهری دوره قبلی بود 
که نیمه‌کاره ماند و در نیمه دوم سال1400 با پیشرفت ساختمانی و 
تجهیزاتی 27درصدی به این دوره از مدیریت شهری منتقل شد. اکنون 
ایستگاه سرباز با پیشرفت 90درصدی آماده بهره‌برداری است و به‌عنوان 
صدوشصت‌ودومین ایستگاه متروی تهران تا پایان دی‌ماه به بهره‌برداری 
می‌رسد. البته ایستگاه سرباز بیست‌ویکمین ایستگاهی است که در این 
دوره از مدیریت شهری به بهره‌برداری می‌رسد و بین 2ایستگاه بهار 
شیراز و امام حسین)ع( قرار دارد که قطارهای مترو، گذری از آن عبور 
می‌کنند؛ اما با بهره‌برداری از این ایستگاه، قطارهای خط6 در این محدوده 

پررفت‌وآمد پایتخت هم توقف و مسافران را جابه‌جا خواهندکرد.

ایستگاهی در عمق 30متری زمین 
برای ساخت و تکمیل ایستگاه متروی سرباز 105هزار مترمکعب 
خاکبرداری شده و در عمق 30متری از سطح زمین قرار دارد. 10هزار 
مترمربع هم زیربنای آن است. همچنین برای دسترسی و رفت‌وآمد 
آسان‌تر مردم به سکو‌ها 10دستگاه پله‌برقی نصب شده است. البته 
فعلا با یک ورودی در پشت سازمان نظام‌وظیفه و در داخل محله 
خواجه‌نظام )اجاره‌دار( افتتاح می‌شود. با افتتاح ایستگاه سرباز، 
ایستگاه شهدای هفدهم شهریور که به‌صورت تقاطعی با خط7 مترو 
است، تنها ایستگاه باقیمانده از خط6 خواهد بود. ایستگاه ورزشگاه 
تختی هم آخرین ایستگاه باقیمانده در بخش اصلی خطوط هفت‌گانه 
متروی تهران است که با تکمیل و افتتاح این 2ایستگاه، خطوط 

هفت‌گانه متروی تهران کامل خواهد شد.

30
متر عمق 

ایستگاه متروی 
سرباز است 

%27
میزان پیشرفت 
ایستگاه متروی 
سرباز در ابتدای 

این دوره از مدیریت 
شهری بود

%90
 میزان پیشرفت 
پروژه ایستگاه 

سرباز در هنگام 
بهره‌برداری است

10
دستگاه تعداد 

پله‌برقی‌های ایستگاه 
متروی سرباز است 

7
تابلوی هنری 

نقش‌برجسته در 
ایستگاه متروی 
سرباز کار شده 
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ضرر 775 میلیاردی مترو در دهه 90
بعد از یک دهه، اتلاف میلیاردی بودجه شرکت مترو در صحن شورای اسلامی شهر تهران مطرح شد 

پریسا نوری  | روزنامه‌نگار | هدررفت ۷۷۵میلیارد تومان بودجه 

متروی تهران داغ‌ترین موضوع صحن شورای اسلامی شهر تهران در گزارش
روز گذشته بود که در جریان بررسی گزارش حسابرسی شرکت 
راه‌آهن شهری تهران و حومه برای سال مالی۱۴۰۳ مطرح شد و نمایندگان مردم در 
پارلمان شهری به آن واکنش نشان دادند. اما ماجرا چه بود و در 

سیصدوهشتادوپنجمین جلسه شورای اسلامی شهر تهران چه گذشت؟ 

دوشنبه  دوشنبه  1515 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95819581
مردم »راننده نمونه« اتوبوس‌های تهران را انتخاب کنند

مهدی علیزاده، مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی تهران: طرح »همیار اتوبوس« توسط شرکت اتوبوسرانی به اجرا 
درآمده است. این طرح به شهروندان تهرانی امکان می‌دهد تا با اسکن یک کیو آر  کد نصب‌شده در اتوبوس‌ها، 

رانندگان نمونه را انتخاب کنند. در این طرح از ظرفیت فناوری برای تعامل مؤثر با مسافران استفاده شده است.

توسعه فضای سبز با طرح ملی »کاشت یک میلیارد درخت«
داوود گودرزی، معاون خدمات شهری و محیط‌زیست شهردار تهران: طرح ملی »کاشت یک میلیارد درخت« 
با برنامه‌ریزی شهرداری تهران و مشارکت منابع طبیعی آغاز شده است تا سرانه فضای سبز شهر افزایش یابد. 
شهروندان هم باید در این نهضت مشارکت داشته باشند و نقش خود  رادر حفاظت از محیط‌زیست ایفا کنند.

هادی حق‌بین؛  شهردار منطقه یکیادداشت

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

طرح من شهردارم تجلی مشارکت 
شهروندی و پیشروی توسعه شهری است

طرح من شهردارم نمادی درخشان از پیاده‌سازی اصل 
حکمرانی مشارکتی در عرصه مدیریت شهری است. این طرح 
با محور قراردادن نظرات و خواسته‌های مستقیم شهروندان، 
توانسته اعتماد و مشارکت آنان را به سرمایه‌ای سترگ برای 

پیشبرد اهداف توسعه‌ای منطقه یک مبدل سازد.
شهرداری منطقه یک با اجرای ۲۴۰پروژه کوچک 
و بزرگ‌مقیاس در 3دوره گذشته، حاصل این اعتماد و 
مشارکت را به منصه‌ظهور رسانده است. این پروژه‌ها که با 
اعتباری بالغ بر ۳۲۰میلیارد تومان به سرانجام رسیده‌اند، 
گواهی بر تعهد این نهاد به خواسته‌های مردمی و تلاش برای 

ارتقای کیفیت زندگی در محلات است.
اهمیت طرح من شهردارم در گرو تحقق اهداف متعددی 
است که مستقیما بر زندگی شهروندان تأثیر می‌گذارد. 
افزایش سرانه‌های خدماتی و رفاهی، بهبود منظر شهری 
و در نهایت، ارتقای سطح رضایتمندی عمومی، ازجمله 
ملموس اجرای این طرح به شمار می‌روند. امسال نیز منطقه 
یک با آمادگی کامل، گامی دیگر در راستای این مشارکت 
برداشته و با اختصاص ۱۰۰پروژه پیشنهادی برای رأی‌گیری 
شهروندان در چهارمین دوره طرح، فرصتی دوباره برای 
دخالت مستقیم مردم در تعیین اولویت‌های توسعه‌ای فراهم 

آورده است.
 اجرای این طرح، فرصتی مغتنم برای هر شهروند است 
تا با مشارکت فعالانه خود در فرایند رأی‌گیری، در 
شکل‌دهی به آینده محله خویش نقش ایفا کند. انتخاب 
پروژه‌های اولویت‌دار توسط خود مردم، تضمین‌کننده رفع 

نیازمندی‌های واقعی آنان و هدایت منابع به 
سمت اولویت‌های اساسی خواهد بود.

طرح من شهردارم با چنین رویکردی، 
نه‌تنها به تحقق پروژه‌های شهری 
می‌انجامد، بلکه با تقویت حس تعلق 
و مسئولیت‌پذیری شهروندان، بستری 

مستحکم برای توسعه پایدار 
شهری فراهم می‌آورد. این طرح، 
یادآور این نکته اساسی است 
که مدیریت شهری کارآمد، 
مقام  در  را  شهروندان 
تصمیم‌گیرندگان اصلی و 

شرکای واقعی توسعه ببیند.

خرید اشتباه در شرکت مترو 
روز گذشته پس از ارائه گزارش حسابرسی شرکت راه‌آهن 
شهری تهران و حومه، محمد آخوندی، رئیس کمیسیون 
برنامه و بودجه شورای اسامی شهر تهران با بیان اینکه 
گزارش حسابرسی مربوط به سال‌های قبل باقی مانده 
است، ماجرای ضرر 775میلیارد تومانی شرکت مترو را 
مطرح کرد و گفت: »پیش از سال۱۳۹۴ خرید سیگنالینگ 
)تجهیزات مترو( در شرکت راه‌آهن شهری تهران و حومه 
صورت گرفت و ۷۷۵میلیارد تومان به ارزش ریالی همان 

سال با این خرید به بیت‌المال 
ضرر زده شد. باید دید که 
چه‌کسی دستور خرید داده، 
چه‌کسی خرید کرده و چه‌کسی 
از پول بیت‌المال برای خرید آن 

هزینه کرده است؟«

سرمایه‌ای که سوخت شد 
سیدمحمد آقامیری، رئیس کمیته عمران شورای اسلامی شهر تهران در تأیید 
صحبت‌های آخوندی تصریح کرد: »موضوع سیگنالینگ باید تعیین تکلیف شود؛ 
چراکه باتری‌های آن فاسد شده و قابلیت استفاده ندارد. باید به فکر این باشیم که 
ضایعاتی این تجهیزات را با خود ببرد. این نشان می‌دهد که سرمایه از بین رفته و 
سوخت شده است. این مورد را تعیین‌تکلیف کنند تا از گزارش حسابرسی حذف شود.« 

بابت ترامواها ضرر نکردیم 
یکی دیگر از نگرانی‌های مطرح‌شده 
نمایندگان مردم در صحن شورا 
هدررفت بودجه برای ورود تراموا به 
تهران بود. مدیرعامل شرکت مترو در 
پاسخ به این نگرانی گفت: »2دستگاه 
تراموایی که وارد تهران شد از یکی 
از شرکت‌های چینی به امانت گرفته 
شد. قرار بود این دستگاه‌ها در تهران 
تست شود و اگر مناسب پایتخت بود، 
خریداری شود. درنتیجه ما هزینه‌ای 
بابت عوارض ندادیم و تنها ضمانت‌نامه 
موقت ارائه دادیم. قرار شد دستگاه‌ها 
بازگردند و لوازم یدکی به‌طور کامل 
بسته‌بندی و در بندرعباس به شرکت 
چینی تحویل داده شد. هفته گذشته 
این دستگاه‌ها بارگیری و از کشور 

خارج شد.«

خرید اشتباه 
نعمت‌الله فرزان‌پور، مدیرعامل شرکت راه‌آهن شهری تهران و حومه در پاسخ 
به انتقادات اعضای شورا توضیح داد: »تجهیزات سیگنالینگ در سال۱۳۹۴ 
از محل فاینانس نورینکو خریداری شده است؛ در آن زمان تلاش بر این بود که 
سیستم سیگنالینگ پیشرفته‌تری خریداری شود که متأسفانه بموقع نرسید. ما 
از شرکت نورینکو دعوت کردیم که تکلیف این تجهیزات را روشن کند. شرکت 
سازنده اصلی تولید‌کننده تجهیزات سیگنالینگ CRSC است که جلساتی با 

آنها درخصوص کارایی این تجهیزات برگزار کرده‌ایم.« 

تبلیغ زیاد، ضد‌تبلیغ است 
حبیب کاشانی، خزانه‌دار شورای شهر تهران: »من شهردارم« طرح بسیار 
خوبی است و استفاده از خرد جمعی در اداره شهر محسوب می‌شود؛ اما امروز 
می‌بینیم که این موضوع در تلویزیون تبلیغ می‌شود. من موافق این طرح 

هستم اما تبلیغ زیاد به‌نوعی ضدتبلیغ محسوب می‌شود.

استفاده از تجهیزات در خط4 
فرزان‌پور تصریح کرد: »نمایندگان شرکت نورینکو از انبارهای ما بازدید و گزارش‌های 
لازم را تهیه کردند. این شرکت اعلام آمادگی کرد که هرگونه تجهیزات مورد نیاز برای 
سیگنالینگ را تأمین کند. با متروی کرج، تهران و قم مذاکره کردیم که کمک کنیم تا از 
این تجهیزات استفاده کنند که قم و کرج به‌دلیل هزینه‌ها موافقت نکردند. درنهایت ناچار 
شدیم 2کار موازی دیگر با چینی‌ها دنبال کنیم. کارشناس رسمی دادگستری از تجهیزات 
بازدید کرد و امکان استفاده از آنها در خطوط جدید و خطوط توسعه‌ای وجود دارد. از سوی 
دیگر مشاور ما هم موارد را بررسی کرد و جواب مثبت داد. درنتیجه در توسعه خط4 به 

طول ۱۱کیلومتر از این تجهیزات استفاده خواهد شد.« 

775775
میلیارد تومان خرید میلیارد تومان خرید 
بی‌نتیجه تجهیزات بی‌نتیجه تجهیزات 
برای شرکت مترو در برای شرکت مترو در 
سالسال13941394 انجام شد انجام شد

1010
سال تجهیزات مترو سال تجهیزات مترو 

بی‌ثمر در انبارها بی‌ثمر در انبارها 
باقی ماند و وارد مدار باقی ماند و وارد مدار 

بهره‌برداری نشدبهره‌برداری نشد

66
اتوبوس برابر با پول خرید 
یک ترامواست 

 جلسه385پارلمان
شهری
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استفاده از نسل جدید رادار نفوذی برای زیرساخت های عمرانی  

محمدصادق خیرخواه، مدیرعامل سازمان مشاور فنی و مهندسی شهرداری: نسل جدید رادار نفوذی زمین، یکی 
از موثرترین تجهیزات خریداری شده معاونت ژئوتکنیک و مقاومت مصالح این سازمان است که به‌کارگیری این 
تجهیزات تاثیر قابل ملاحظه‌ای در پیشبرد پروژه‌های بزرگ و نگهداشت زیرساخت‌های عمرانی خواهد داشت.

توسعه سرانه آموزشی منجر به تصمیم‌گیری‌های واقع‌بینانه می‌شود
مهدی امیری، مدیرکل آموزش‌های شهروندی شهردار تهران: توسعه مسکن بدون پیش‌بینی مناسب فضاهای 
آموزشی، موجب بروز مشکلات اجتماعی در آینده خواهد شد. نگاه به تأمین »کلاس‌های آموزشی« در کنار 

ساخت مدرسه می‌تواند به تصمیم‌گیری‌های اجرایی کمک کند.

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

در شهر

 شکست والرین  
در  فرودگاه مهرآباد

مجسمه »شکست والرین« با هدف بازنمایی یکی از 
مقاطع مهم تاریخ اقتدار ایران در بزرگراه شهید لشگری 
نصب شد. این اثر شهری در مسیر غرب به شرق بزرگراه 
شهید لشگری، پیش از دوربرگردان فرودگاه مهرآباد 
جانمایی شده و با بهره‌گیری از زبان هنر شهری، روایت‌گر 

شکست امپراتور روم و پیروزی تاریخی ایران است.

 از رونمایی تا جابه‌جایی
مجسمه شکست والرین که یادآور شکست تاریخی والرین 
سردار رومی در برابر پادشاه ساسانی شاپور سوم است، 
روز جمعه ۱۶ آبان‌ماه ۱۴۰۴در مراسمی با حضور جمعی 

از شهروندان و مدیران شهری در میدان 
انقلاب رونمایی شد. آن زمان مدیران 

شهری اعلام کردند که قرار است این 
مجسمه مدتی در این میدان باشد تا 
شهروندان و علاقه‌مندان فرصت 
بازدید از این اثر هنری و فرهنگی 
را داشته باشند، سپس به محدوده 

فرودگاه مهرآباد منتقل شود. هدف از 
این جابه‌جایی، فراهم کردن فضایی بود تا 

دیپلمات‌ها، نمایندگان خارجی مستقر در ایران 
و مقامات بین‌المللی ازجمله رؤسای جمهور، نخست‌وزیران و 
وزرای خارجه در بدو ورود به ایران این اثر را مشاهده کنند و 

با پیشینه تاریخی ایران و ایرانیان آشنا شوند.

 اقامتگاه جدید والرین
 در روزهای پایانی آذرماه بود که تصاویر جابه جایی مجسمه 
شکست والرین از میدان انقلاب منتشر شد تا اینکه چند روز 
پیش تصاویری از این مجسمه در محوطه شهرداری منطقه۹ 
منتشر شد و همین موضوع حواشی مختلفی ایجاد کرد. 
پس از آن محسن دودانگه، شهردار منطقه ۹تهران دراین 
باره تأکید کرد که: »همانطور که مدیران شهری وعده داده 
بودند، مجسمه والرین چندی پیش از محل نصب موقتش 
برداشته و برای مقاوم‌سازی به شهرداری منطقه ۹ منتقل شده 
است.«مشاهدات نشان می‌دهد این مجسمه پس از طی مراحل 
فنی و انجام عملیات مقاوم‌سازی، در نهایت روز گذشته در محل 
اصلی خود یعنی در مسیر غرب به شرق بزرگراه شهید لشگری، 

پیش از دوربرگردان فرودگاه مهرآباد نصب وجانمایی شد.

7
متر ارتفاع و 

6متر عرض ابعاد 
مجسمه شکست 

والرین است

پیشنهاد خرید 
اتوبوس به‌جای تراموا 

پس از صحبت‌های باقری، مهدی چمران، 
رئیس شورای اسلامی شهر تهران گفت: »هیچ 

هزینه‌ای برای ورود تراموا به تهران بر دوش 
شهرداری نیست. استفاده‌نکردن از تراموا تنها 
به‌واسطه سخنان بنده نبوده و متخصصان هم 
بررسی کردند و گفتند به‌جای تراموا می‌توان 

۶اتوبوس خریداری کرد و بنده اعلام 
کردم که به نفع شهر است که به‌جای 

تراموا ۶اتوبوس بخریم.« 

پروژه تراموا شکست نخورد
پس از اظهار نگرانی نمایندگان، مجید 
باقری، معاون برنامه‌ریزی، توسعه 
سرمایه انسانی و امور شورای شهرداری 
تهران گفت: »قطعا و یقینا ورود تراموا 
به تهران هیچ هزینه‌ای برای شهرداری 
تهران نداشته است. ما ضمانت‌نامه برای 
به‌امانت‌گرفتن تراموا داده‌ایم. چین متعهد 
شده کل اقدامات را برای حمل‌ونقل انجام 
دهد و هیچ هزینه‌ای برای ما نداشته 
است.« معاون شهردار تهران تأکید کرد: 
»پروژه تراموا شکست نخورد و تست‌های 
آن مثبت بود؛ اما به‌واسطه احترام به 
توصیه‌های رئیس شورای شهر، شهرداری 
گزینه دیگری را دنبال کرد. اگر شهرداری 
یک ریال از اعتبارات را برای تراموا هزینه 
کرده برگردانده می‌شود. کل هزینه‌ها در 
این خصوص برعهده چین بوده است. پس 
از بازگشت ضمانت‌نامه به شهرداری تمام 
هزینه‌ها به مدیریت شهری بازمی‌گردد. 
تأکید می‌کنم ورود تراموا به تهران هیچ 

هزینه‌ای برای ما نداشت.« 

چرایی ورود استانداری به موضوع آرامستان‌ها
علیرضا نادعلی، سخنگوی شورای شهر تهران: معاون عمرانی استاندار تهران 
اعلام کرده بود که ۱۵۰هکتار آرامستان می‌سازد. فکر می‌کنم که وظایف را با 
هم اشتباه گرفته‌اند. همانطور که در حریم وارد شدند، در احداث آرامستان‌ها 

که علم و تخصص آن با شهرداری است هم وارد شدند.

 چمران
 در جمع 

خبرنگاران چه 
گفت؟

 طرح جامع ترافیک به‌زودی
 به شورا می‌آید 

مهدی چمران، رئیس شورای اسلامی شهر 
تهران به روال هر جلسه در جمع خبرنگاران 

حاضر شد و به سؤالات آنها پاسخ داد
وجود مواد شیمیایی در بازار آهن: در لاله‌زار و 
بازار مشکل انبارداری وجود دارد. اینکه کالاها از بازار 
تقسیم شود ضرورتی ندارد و باید اصلاح شود. کسبه 
باید قدرت مالی پیدا کنند که بتوانند جابه‌جا شوند. 
تعدادی از انبارها در اطراف شهرآفتاب مستقر شدند 
که ما هم آنها را تشویق کردیم. نقاط دیگری نیز 
پیش‌بینی شده که جابه‌جا خواهند شد؛ چراکه اگر 
دوباره در یک جا جمع شوند، خطرآفرین خواهد بود.
ایمنی بازار: سیم‌کشی برق بازار با اینکه چند سال 
پیش تا اندازه‌ای اصلاح شد، مشکل دارد. ناایمنی 
ساختمان و انباشت کالا دربرخی  نقاط نیز از دیگر 
موارد ناایمنی در بازار به شمار می‌رود. اگر حادثه‌ای 
در بازار رخ دهد مهار آن با مشکل همراه خواهد بود.

ساماندهی موتورسواران: قرار است طرح جامع 
ترافیک به‌زودی به صحن شورا بیاید. طرح ابتدایی 
اصلا به موتورسیکلت‌ها نپرداخته بود که باید به آن 

پرداخته می‌شد.

احیای بیمارستان شهید شریعت رضوی
 افزایش سرانه‌های درمانی جنوب غرب تهران با فعال‌سازی و بهره‌برداری مجدد از یک مرکز درمانی

نیلوفر ذوالفقاری  | روزنامه‌نگار | 

2سال پیش بیمارستان گزارش
شریعت‌رضوی در جنوب غرب 
پایتخت در فهرست ساختمان‌های پرخطر قرار 
گرفت و بخش‌هایی از آن تعطیل شد. با توجه به 
کمبود سرانه‌های بهداشت و درمان در این 
محدوده از شهر، احیا و بهره‌برداری دوباره آن 
مطالبه بسیاری از ساکنان است. در تازه‌ترین 
اقدام سوده نجفی، عضو هیأت‌رئیسه شورای 
اسامی شهر تهران از برگزاری نشست 
هم‌اندیشی احیا و فعال‌سازی بیمارستان شهید 

شریعت رضوی خبر داده است.

بازگشت بیمارستان به سیستم درمانی
احیا و بهره‌برداری دوباره از بیمارستان شهید 
شریعت رضوی نقش مهمی در ارتقای خدمات 
درمانی و سامت شهروندان منطقه‌۹ دارد و 
کمیته سلامت شورای اسلامی شهر تهران‌ این 
موضوع را با جدیت دنبال می‌کند. این مرکز درمانی 
جزو بیمارستان‌های وقفی پایتخت است. پس از 
موافقت سازمان اوقاف و تعیین نحوه مشارکت در 
فعال‌سازی مجدد بیمارستان، مکاتبات فنی و اداری 
لازم با کمیته سلامت، سازمان تأمین اجتماعی 
و مرکز صدور پروانه وزارت بهداشت برای گرفتن 

مجوزهای قانونی انجام خواهد شد.

بررسی استانداردهای ایمنی بیمارستان
از آنجا که رعایت استانداردهای ایمنی در مراکز 
درمانی موضوعی حساسیت‌برانگیز است و با حفظ 
جان و سامت بیماران و همراهان آنها ارتباط 
دارد، بررسی وضعیت بیمارستان از این نظر جزو 
مهم‌ترین مراحل احیا و بهره‌برداری دوباره از آن 
است. به همین دلیل قرار است سازمان آتش‌نشانی 
با انجام بازدید مجدد از مجموعه کلینیک و 
بیمارستان، گزارش جامع نواقص و مسائل ایمنی 
را به تفکیک فازهای ایمنی تهیه کند و در اختیار 
کمیته سلامت شورای اسلامی شهر تهران و 

شهرداری منطقه ۹ قرار دهد.

 در نشست هم‌اندیشی احیای بیمارستان
 شریعت رضوی چه گذشت؟

  ابعاد مختلف حقوقی، اجرایی و فنی مربوط به فعال‌سازی   
مجدد بیمارستان شهید شریعت رضوی بررسی شد.

  تصمیمات مشخصی برای رفع موانع موجود اتخاذ شد.
  پیش‌بینی شد راه‌اندازی کلینیک تخصصی در بخش تحت 

مالکیت سازمان تأمین اجتماعی در اولویت قرار گیرد.
  برای تعیین تکلیف نحوه مشارکت و فراهم‌شدن زمینه 
فعال‌سازی مجدد بیمارستان، نشست مشترکی با سازمان 

اوقاف برگزار شود.
 موضوع اخذ رضایت واقف با همکاری ائمه جماعات منطقه و 

شورایاران محلات منطقه‌۹ پیگیری خواهد شد.
  شهرداری منطقه‌۹ موظف شد فرایند صدور پروانه ساخت 
کلینیک تخصصی بیمارستان شهید شریعت رضوی را تسریع کند.

 چه کسانی در نشست 
حضور داشتند‌؟

 جمعی از مدیران شهری و 
شهرداری منطقه9

  مدیران حوزه سلامت 
شهرداری

  نمایندگان سازمان‌های 
تأمین اجتماعی و آتش‌نشانی 

  شورایاران محله‌ها
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صف خرید یخ در خانی‌آباد

نصرالله حدادی تهران‌شناس، می‌گوید: »در محدوده راه‌آهن فعلی افراد سرشناس یخچال‌ طبیعی داشتند 
و زمین‌های اطراف یخچال‌ها جزئی از دارایی آنها بود. یادم هست در خیابان مختاری پشت کوچه مسجد 
صاحب‌الزمان )عج( تابستان‌ها جلوی یخچال طبیعی، یخ‌فروش‌ها با قاطر و الاغ برای بار زدن یخ صف می‌بستند.

نخستین مدرسه دخترانه 
بی‌بی‌خانم استرآبادی، نخستین مدرسه دخترانه را راه‌اندازی کرد. زنده‌یاد مه‌لقا ملاح، مشهور به مادر 

محیط‌زیست ایران، فرزند خدیجه افضل وزیری و نوه بی‌بی‌خانم استرآبادی، در خاطراتش گفته مادربزرگ 
نقش بسیاری در آموزش زنان داشته و ازنخستین بانوان طنزنویس تاریخ ایران است.

صفحه‌آرا: امید روشنگر
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زیباکلام هستم، بچه آب‌منگل
گفت‌وگو با چهره سیاسی معروف، بچه کوچه دعانویس‌‌ها، در برنامه تلویزیونی دروازه‌تهران

کودتای 28مرداد و فرار پدر 

پدر زیباکلام، مصدقی بود و در حزب زحمتکشان فعالیت 
می‌کرد. زیباکلام از پدرش تصویری متفاوت ارائه می‌دهد؛ 
مردی که با تکیه بر کار و شمّ اقتصادی مسیر زندگی خود و 
خانواده‌اش را تغییر داد. او می‌گوید: »‌فضای به‌شدت سیاسی 
دهه 1320باعث شد پدرم سیاسی شود. او طرفدار مصدق بود، 
اما از لحاظ تشکیلاتی درحزب زحمتکشان )به رهبری دکتر 
مظفر بقایی( فعالیت می‌کرد. مسئولیت اصلی وی در حزب، 
همکاری در انتشار روزنامه »‌شاهد« ارگان حزب زحمتکشان 
بود. بعد از کودتای 28مرداد، پدرم به‌خاطر فعالیت در جبهه 
ملی، بالاخص سازماندهی تظاهرات 30تیر سال 1331به 
طرفداری از دکتر مصدق، فراری شد. طرفداران شعبان جعفری 
)شعبان بی‌مخ( به همراه سایر طرفداران شاه در جریان وقایع 
28مرداد، مغازه پدرم در میدان قزوین تهران را غارت کردند. 
4-5سال بیشتر نداشتم که به همراه مادرم به محلی که پدرم 
در آن مخفی شده بود، می‌رفتم. خانه متعلق به یکی از بستگان 
مادرم بود که پدر در زیرزمین آن مخفی شد. مادرم هر شب 
به من می‌گفت: به هیچ‌کس نباید بگویی که پدرت را دیدی. 
چند‌ماه بعد از کودتا و به کمک یکی دو نفر از بستگان مادرم که 
با دربار حشر و نشری داشتند، پدر از مخفیگاه خارج شد اما به 
او گفته بودند که نه به محل کسب‌وکارش برود و نه به منزلش. 
پدر یکی دو سال به‌ آبادان می‌رفت و کامیون‌های اسقاطی 
شرکت نفت را از طریق مزایده خریداری و اوراق می‌کرد و 
به تهران می‌فرستاد. آ‌ب‌ها که از آسیاب افتاد پدرم به تهران 
برگشت و بار دیگر مغازه‌ای بزرگ‌تر برای فروش لوازم کامیون 
در میدان قزوین خرید. او به سرعت از نظر مالی پیشرفت کرد و 
واردکننده لوازم کامیون شد. پدرم شمّ اقتصادی خیلی قوی ‌ای 
داشت، تاجر بود و به‌سرعت ثروتمند شد. اول خیابان ری بودیم، 
بعد آمدیم خیابان مخصوص کنار دخانیات. چند سالی خیابان 
مخصوص بودیم. دبستان هم همان جا می‌رفتم. بعد وضع مالی 

پدرم بهتر شد، رفتیم دزاشیب و بعد هم نیاوران.«

خاطرهمکث

ثریا روزبهانی| روزنامه‌نگار| برنامه »دروازه 

تهران« این ‌بار میزبان چهره‌ای است که گزارش
سال‌ها نامش با سیاست، مجادله و مناظره 
گره خورده است، اما این گفت‌وگو نه درباره سیاست است و 
نه جدال‌های همیشگی. مسعود فروتن در شبی متفاوت، 
صادق زیباکلام را از فضای سیاست بیرون می‌کشد و به 
کوچه‌های کودکی‌اش در محله آب‌منگل و کوچه 
دعانویس‌ها و همچنین خاطرات و آرزوهایی که با او تکامل 
یافت، می‌برد. فروتن در ابتدای برنامه می‌گوید: »مهمان ما 
که تا امروز صدایشان را بیشتر در عالم سیاست شنیده‌ایم  
اهل مجادله‌اند، اهل بحثند، اما امشب قرار نیست از سیاست 
حرف بزنیم.می‌خواهیم درباره تهران، کودکی و 
کوچه‌پس‌کوچه‌های تهران قدیم صحبت کنیم.« صادق 
زیباکلام، با صراحت و شوخ‌طبعی خاص خودش از محله 
 کودکی‌اش تعریف می‌کند و همسایه‌هایی که مانند فامیل

 با هم رفتار می‌کردند. ‌

زیباکلام از رابطه عاطفی‌اش با محله‌های قدیمی می‌گوید؛ رابطه‌ای که هنوز هم رهایش نکرده است: »ناخودآگاه، 
هر وقت از جنوب شهر مثلًا از بهشت‌زهرا)س( یا حرم عبدالعظیم می‌خواهم بیایم به سمت خانه‌، بزرگراه را 
انتخاب نمی‌کنم. از مسیر گمرک، دروازه قزوین، خیابان قزوین، خیابان مخصوص بازمی‌گردم؛ جاهایی که متعلق 
به دوران کودکی‌ام است و تجدید خاطره می‌کنم. من زیاد از اتومبیل استفاده نمی‌کنم. بیشتر مترو، اسنپ و این 
چیزها. مرحوم طالقانی بعد از انقلاب، در یکی از نخستین خطبه‌ها گفت: سعی کنید از ماشین استفاده نکنید؛ 

هم به‌خاطر هوا، هم مصرف بنزین. من از همان موقع سعی کردم رعایت کنم.«

بازگشت ناخودآگاه به جنوب شهر
مکث

 عزت گذاشتن
 به مهمان با بستنی اکبرمشتی 

صادق زیباکلام وقتی از تهران قدیم حرف می‌زند، خاطراتش 
فقط به کوچه و خانه محدود نمی‌ماند؛ مزه‌ها، مسیرها، 
نام مغازه‌ها و حتی رؤیاهای کودکی‌اش هم بخشی از این 
روایتند. روایت را از جایی شروع می‌کند که برای بسیاری از 
تهرانی‌ها هنوز هم نشانه عزت مهمان است. او می‌گوید: »اول 
که باید از بستنی اکبرمشتی برایتان حرف بزنم. بعد می‌رویم 
سراغ شیرینی گواهی، کامران یزدی، شیرینی‌فروشی کاملًا 
یزدی در امیریه که خیلی معروف بود. متأسفانه از بسیاری 
از این نام‌ها امروز فقط خاطره‌ و یک اسم باقی مانده است. 
تابستان‌ها، به‌خصوص اگر می‌خواستی به مهمانت عزت 
بگذاری، با بستنی اکبرمشتی از او پذیرایی می‌کردی. وقتی 
از آب‌منگل مستقیم می‌رفتیم سمت خیابان ری، بستنی 
اکبرمشتی همان جا بود. کافه نادری را با جزئیات به‌خاطر 
دارم. با پدرم چندین بار رفتیم و آنجا نان خامه‌ای‌های 
سه‌قرانی خوردیم.« از خوراکی‌ها که عبور می‌کند، به سفر 
می‌رسد؛ سفری که آن روزها خودش یک رؤیا بود. او با ذوقی 
که از چهره و چشمانش نمایان است از علاقه شدید دوران 
کودکی‌اش سخن می‌گوید: »صبح‌ها پدرم من را از شمیران 
می‌آورد چهارراه لشکر پیاده می‌کرد، می‌رفتم دبیرستان 
رهنما. بازگشت هم با اتوبوس‌های شرکت واحد خط ۱۴ 
از چهارراه ولی‌عصر)عج( به تجریش، بعد با سوار شدن 
اتوبوس‌های دزاشیب یا نیاوران، خودم را به خانه می‌رساندم. 
تا مدت‌ها، دبستان که بودم و حتی سال اول دبیرستان، عشق 
من راننده‌های تی‌بی‌تی بود. کراوات می‌زدند، کت‌وشلوار 
خیلی شیک می‌پوشیدند. برای من این راننده‌ها اسطوره 
بودند. تا کلاس چهارم، پنجم وقتی می‌پرسیدند: می‌خواهی 
چه کاره شوی؟ می‌گفتم: راننده تی‌بی‌تی.« اما این رؤیا دوام 

چندانی نداشت و جایش را آرزوی 
دیگری گرفت: »تحت‌تأثیر داماد 
خاله‌ام قرار گرفتم. ایشان مسئول 
مدرسه علمیه فیضیه چیذر بود. 
ارتباط نزدیکم با او، علاقه‌ای تازه در 
من ایجاد کرد. کلاس هشتم، نهم 
دو پایم را در یک کفش کرده بودم 
که می‌خواهم بروم قم، درس دینی 
بخوانم. وقتی پدرم دید من خیلی 
جدی‌ام، محکم ایستاد و گفت: نه.«

از کوچه دعانویس‌ها تا خیابان مخصوص
زیباکلام روایت خاطرات کودکی‌اش را از محله 
آب‌منگل و کوچه دعانویس‌ها آغاز می‌کند: »‌اهالی 
محل به آن کوچه می‌گفتند کوچه دعانویس‌ها. 
چون آسیدعیسی، یا همان سیدعیسی دعانویس، 
در آن کوچه زندگی می‌کرد. می‌گفتند دعاهایشان 
بعضاً مؤثر واقع می‌شده و مراجعه‌کننده زیادی 
داشت. مرحوم پدرم اهل خانی‌آباد، محله 
جهان‌پهلوان تختی‌ بود و مادرم بچه ‌محله بازارچه 

نایب‌السلطنه خیابان ری...«

از والیبال تیغی تا کری‌خوانی برای فوتبال
در محله آب‌منگل بازی کردن فقط سرگرمی 
نبود، بلکه محور اصلی زندگی کودکان بود. 
زیباکلام خاطرات شیرینی از 2بازی محلی دارد 
و درباره آن می‌گوید: »در کوچه‌های آب‌منگل 
خیابان ری 2بازی متداول بود؛ یکی والیبال تیغی 
و دیگری فوتبال. اغلب در کوچه‌ای که پهن‌تربود 
والیبال تیغی بازی می‌کردیم. در والیبال تیغی 
پنج‌ـ ‌شش نفر بازی می‌کردیم، داور داشتیم، 
مقداری پول می‌دادیم. البته الان قمار ممنوع 

است. ولی آن موقع یک جور قمار بود و سر همان 
پول‌ها دعوا هم می‌شد.«

فاصله طبقاتی در خانواده زیباکلام
شرایط خانوادگی زیباکلام، تصویر پیچیده‌تری 
از جامعه آن روز تهران را نشان می‌دهد: »پدرم 
با بستگان درجه یک خانواده مادری خیلی 
ارتباط خوبی داشت، اما بعضی از اقوام مادرم را 
آدم حسابی نمی‌دانست. می‌گفت اینها با ارث 
به جایی رسیده‌اند؛ چون خودش ارثی نداشت 

و با دست گذاشتن روی زانو بلند شده بود.
خانواده مادری‌ام به‌اصطاح طاغوتی بودند و 
جزو اشراف و زمین‌داران بزرگ ‌و خانواده پدرم 
جزو مستضعفین روی زمین. واقعا فاصله طبقانی 
بسیاری داشتند. نمی‌دانم‌ چطور با هم ازدواج 
کرده بودند. پدربزرگم در بازار تهران روحانی 
و نامش علی زیباکلام بود، اما در بازار تهران به 
نام ‌آشیخ علی مرکب‌ساز شناخته می‌شد. او از 
روحانیونی بود که اعتقاد داشت روحانیون باید از 

خود، کار و حرفه‌ای داشته باشند.«
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